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Р�ч ур�дник�
Свечана промоција најмлађих официра Војске

Србије, која је ове године одржана осми пут испред
Дома Народне скупштине, с разлогом се уврштава у
највеће државне свечаности на којој се манифестује
нова снага одбрамбеног строја земље.

Србија мора потомцима да остави „часну историјску
истину“ о учешћу и победи српске војске у Првом

светском раду, рекао је председник Томислав Николић
говорећи на свечаности. Пред покушајима прекрајања
историје поводом великог јубилеја и другачијег пред-
стављања улоге Србије у тој „великој трагедији многих
европских народа, српског пре свега“, председник
Николић је поручио „да смо и данас поносни на своје
јуначке претке, да ћемо бранити своју земљу, њену
част, војничку славу и људску жртву, бранећи свуда и
увек историјску истину о учешћу и победи српске вој-
ске у Првом светском рату“.

Ту славну традицију наставља нова генерација
српских официра, који су на свечаности управо њима у
част, понели своје прве звездице на еполетама. Њихов
задатак и одговорност је да чувају и потврђују оно што
је одувек красило српске официре: слободарство и
одлучност да се што боље служи својој отаџбини.

Најбољима међу њима председник Томислав
Николић уручио је официрске сабље, а министар
одбране Небојша Родић пиштоље најуспешнијим у
видовима Копнене војске и Ваздухопловства и проти-
ваздухопловне одбране.

Из овог броја издвајамо и примопредају интегриса-
ног ласерског система за обуку путем симулација

„MILES“, набављеног средствима америчког програма
„Глобална иницијатива за мировне операције“ (GPOI),
која је инсталирана у Центру за обуку јединица за мул-
тинационалне операције у бази „Југ“. Полако али сигур-
но база израста у регионални центар за обуку за уче-
шће у мултинационалним операцијама, са најсавреме-
нијом опремом у чијој имплементацији припадници
Националне гарде Охаја пружају значајну помоћ Вој-
сци Србије.

Ана полигонима ових дана, припадници Речне фло-
тиле извели су још једно успешно гађање из арти-

љеријског бродског наоружања заједно са припадни-
цима Оружаних снага Мађарске, пешадијска чета из
састава 31. пешадијског батаљона 3. бригаде потврди-
ла је пред евалуационим тимом Војске Србије и посма-
трачима из Шпаније, да је спремна за упућивање у ми-
ровну мисију Уједињених нација UNIFIL у Либану, а
исто су учинили и припадници стрељачког вода из Тре-
ћег батаљона војне полиције, који ће заменити једини-
цу Војске Србије ангажовану у саставу словачко-
мађарског контингента у мировној мисији на Кипру. ƒ
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Небојша Родић нови
министар одбране

У
Министарству одбране 4. септембра извр-
шена је примопредаја дужности између
првог потпредседника Владе и досадашњег
министра одбране Александра Вучића и
новог министра одбране Небојше Родића.

Вучић и Родић потписали су Протокол о примо-
предаји дужности. Вучић је новог министра известио
о досадашњем раду министарства и предао извешта-
је о резултатима и активностима за време свог ман-
дата.

Нови министар одбране захвалио је Александру
Вучићу на указаном поверењу и истакао да ће радити
у најбољем интересу Министарства одбране и Репу-
блике Србије.

Народна скупштина Србије је 2. септембра,
после вишедневне расправе, изабрала нову, рекон-
струисану Владу, у којој је 18 министарстава, а Влада
сада има 22 члана. 

Нови министар одбране Небојша Родић рођен
је 1953. године. Завршио је Правни факултет у Бео-
граду 1977. године, а правосудни испит положио је
1979. године. У Центру високих војних школа „Мар-
шал Тито” завршио је Школу народне одбране.

Готово читав радни век провео је у органима
државне управе Републике Србије, и то на пословима
помоћника министра за информације, а након тога и
државног подсекретара.

У Народној скупштини Републике Србије радио је
на пословима заменика секретара Скупштине и шефа
Кабинета председника Скупштине.

У Генералном секретаријату Савезног министар-
ства за иностране послове, у звању амбасадора, радио
је на управно-правним пословима.

Обављао је функцију генералног секретара пред-
седника Републике Србије. У августу 2012. године име-
нован је за директора Безбедносно-информативне
агенције.

Од 2005. до 2007. године, по одлуци Владе Репу-
блике Србије, вршио је дужност директора Високе тех-
нолошке школе струковних студија у Шапцу. Сада, у
звању професора, реализује наставу на основним и спе-
цијалистичких студијама.

Коаутор је књиге „Све Владе Србије од 1804. до
2004”. 

Говори француски и енглески језик.
Има два сина и два унука. ƒ

д о г � ђ � ј и



Мини стар одбра не Небој ша Родић раз го ва рао је
12. сеп тем бра са коман дан том Наци о нал не
гар де Оха јо гене рал-мајо ром Дебором Ешен -
хурст и амба са до ром САД у Бео гра ду Мај клом

Кир би јем. 
Уз кон ста та ци ју да је вој на сарад ња изу зет но зна ча јан

део укуп них била те рал них одно са Срби је и САД, обе стра -
не изра зи ле су опре де ље ње за даље уна пре ђе ње зајед нич -
ких актив но сти које уве ћа ва ју опе ра тив не и функ ци о нал не
спо соб но сти Вој ске Срби је. 

Иска за на је захвал ност аме рич кој стра ни за помоћ у
окви ру про гра ма за финан сиј ску помоћ стра ним ору жа ним
сна га ма и ини ци ја ти ве за миров не опе ра ци је (FMF - Foreign
Military Financing, GPOI - Global Peacekeeping Operations
Initiative). Поно вље на је изу зет на важност Мастер пла на за
раз вој Цен тра за обу ку једи ни ца за мул ти на ци о нал не опе -
ра ци је на бази „Југ“ током чије изра де су пред став ни ци НГ
Оха јо пру жи ли екс перт ску помоћ. 

– Уз подр шку аме рич ких парт не ра жели мо да напра -
ви мо једин ствен и моде ран Цен тар за обу ку једи ни ца за
мул ти на ци о нал не опе ра ци је, који ће омо гу ћи ти врхун ску
обу ку при пад ни ка Вој ске Срби је и њихо вих коле га из дру -
гих зема ља - рекао је мини стар Родић.

На састан ку је истак ну то да је Мини стар ство одбра -
не заин те ре со ва но за зајед нич ко анга жо ва ње меди цин -
ских тимо ва Вој ске Срби је и ору жа них сна га САД. Изра -
же но је обо стра но задо вољ ство почет ком сарад ње у обла -
сти обу ке вој них све ште ни ка, као и доса да шњом сарад -
њом када је реч о шко ло ва њу и уса вр ша ва њу наших при -
пад ни ка у САД.

Коман дант Наци о нал не гар де Оха јо гене рал-мајор
Дебора Ешен хурст иста кла је да је парт нер ство са Срби јом
од изу зет не важно сти и изра зи ла задо вољ ство реа ли за ци -
јом свих доса да шњих актив но сти. Она је иста кла спрем -
ност да се у наред ном пери о ду наста ве и уна пре ђу ју сви
доса да шњи видо ви сарад ње и пру жа даља подр шка, наро -
чи то када је реч о раз во ју базе „Југ“ и обу ци декла ри са них
једи ни ца Вој ске Срби је. ƒ

7
Мини стар Родић при мио 
аме рич ку деле га ци ју
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В
ели ка држав на све ча ност про мо ци је нај мла ђих
офи ци ра Вој ске Срби је одр жа на је осми пут
испред Дома Народ не скуп шти не у Бео гра ду.
Све ча но сти пово дом завр шет ка шко ло ва ња
каде та 134. кла се Вој не ака де ми је при су ство ва -

ли су пред сед ник Репу бли ке Срби је Томи слав Нико лић,
први пот пред сед ник Вла де Алек сан дар Вучић, мини стар
одбра не Небој ша Родић, начел ник Гене рал шта ба Вој ске
Срби је гене рал Љуби ша Дико вић, нај ви ше држав но и вој -
но руко вод ство, дипло мат ски и вој но-дипло мат ски пред -
став ни ци, гости из ино стран ства и деле га ци је број них све -
т ских вој них ака де ми ја и роди те љи, род би на и при ја те љи
нових офи ци ра.

У прве офи цир ске чино ве про мо ви са но је 162 каде та
и кадет ки ња из Срби је и чети ри при пад ни ка Вој ске Црне
Го ре. Међу нај мла ђим пот по руч ни ци ма Вој ске Срби је че -
тво ри ца су завр ши ла вој не ака де ми је у ино стран ству:
Вазду хо плов ну ака де ми ју у Сје ди ње ним Аме рич ким Држа -
ва ма, Тех нич ку ака де ми ју и Коп не ну ака де ми ју у Грч кој и у
Ита ли ји ака де ми ју Коп не не вој ске.

Пред сед ник Срби је Томи слав Нико лић уру чио је офи -
цир ске сабље тро ји ци првих у ран гу – Ива ну Сиби но ви ћу
(про сек 9,56, сту диј ски про грам вој но вазду хо плов ство,
пилот хели коп те ра), Сини ши Чабар ка пи (про сек 9,36, сту -
диј ски про грам логи сти ка одбра не, финан си је) и Дими три ју
Бећа ре ви ћу (про сек 9,33, сту диј ски про грам вој но вазду хо -
плов ство, пилот ави о на). 

Мини стар одбра не Небој ша Родић је пишто ље с
посве том уру чио нај у спе шни јим каде ти ма вида Коп не не
вој ске и Вазду хо плов ства и про ти ва зду хо плов не одбра не –
Нема њи Сма јо ви ћу (општи успех 9,32, сту диј ски про грам
логи сти ка одбра не, финан си је) и Ива ну Мудром (општи
успех 9,05, сту диј ски про грам Вој но вазду хо плов ство,
пилот хели коп те ра).

Ода ност Срби ји
Гово ре ћи на све ча но сти пред сед ник Томи слав Нико -

лић изра зио је понос што у име свих гра ђа на Срби је сто ји
испред нај мла ђе гене ра ци је офи ци ра Вој ске Срби је.

– Пре чети ри годи не, када сте при мље ни у Вој ну ака -
де ми ју, цивил но и вој но руко вод ство ове земље при хва ти -
ло је оба ве зу да вео ма тален то ва не и бри жљи во селек ти ра -
не девој ке и мла ди ће раз ви је у часне људе, спрем не за све
иза зо ве које собом носи офи цир ски позив. Ваше поје ди -

На све ча но сти испред Дома Народ не скуп шти не пред сед ник Срби је Томи слав Нико лић
уру чио је офи цир ске сабље тро ји ци нај бо љих у ран гу, а мини стар одбра не 
Небој ша Родић пишто ље нај у спе шни јим каде ти ма вида Коп не не вој ске 
и Вазду хо плов ства и про ти ва зду хо плов не одбра не

Срп ск� поб� д� з� бољи св�т
Пред сед ник Срби је Томи слав Нико лић у свом

гово ру посеб но се освр нуо на пред сто је ћи јуби леј, сто -
го ди шњи цу почет ка првог Свет ског рата и наја ве поку -
ша ја да се пре и спи та уло га наше земље у њему.

- Упо зо ра вам све нас на иску ше ње које почи ње
иду ће годи не, у којој ће вас це ли свет бити посве ћен
обе ле жа ва њу сто го ди шњи це вели ке тра ге ди је мно гих
европ ских наро да, срп ског пре све га. Неки ће поку ша -
ти да иско ри сте вели ки јуби леј за реви ди ра ње, па ако
хоће те и неча сно пре кра ја ње исто риј ских чиње ни ца.
Сни ма ју се фил мо ви, орга ни зу ју ску по ви, отпо чи ње
писа ње лажи о уло зи мале не и часне Срби је у Првом
свет ском рату. Није им довољ но што је Срби ја оста ла
без мла до сти бра не ћи се од моћ ни ка који су на њу напа -
ли са свих стра на све та. Није им довољ но, или им није
дра го, што је Срби ја пову кла у побе ду сво је саве зни ке
и раз ре ши ла диле му да ли ће свет после рата бити бољи
или гори – рекао је пред сед ник Нико лић.

нач не амби ци је тре ба ло је пре то чи ти у оно што је оду век
кра си ло срп ске офи ци ре: сло бо дар ство и одлуч ност да се
што боље слу жи сво јој отаџ би ни. Зада так је успе шно оба -
вљен и сада сто ји те пред нама. Још данас бри не мо о вама.
Од сутра ћете ви бити они који бри ну о дру ги ма. Шко ло ва -
ње вас је оспо со би ло да коман ду је те али и да извр ша ва те
коман де - рекао је пред сед ник Нико лић.

Све ча на про мо ци ја  нај  мла ђих офи ци ра Вој  ске Срби је



– Сво је почет не дужно сти у Вој сци Срби је оба вља -
ће те у усло ви ма бур них про ме на које се деша ва ју на гло -
бал ном нивоу. Рас по ред поли тич ких и еко ном ских сна га
у све ту неза у ста вљи во се мења и гео стра те гиј ски зао кре -
ти воде озбиљ ним про ме на ма у вој ном доме ну. Зато се
мења карак тер тра ди ци о нал них зада та ка и поја вљу ју
нове оба ве зе ору жа них сна га. Иако одбра на од ору жа не
агре си је оста је нај ва жни ја оба ве за сва ке вој ске у све ту,
њихо во уче шће у реша ва њу кри зних ситу а ци ја, на уну -
тра шњем или међу на род ном пла ну, поста је уче ста ли је и
зна чај ни је. Такви трен до ви и раз вој нових тех но ло ги ја
наме ћу оба ве зу стал ног пре и спи ти ва ња орга ни за ци је и
тран сфор ма ци је ору жа них сна га – нагла сио је пред сед -
ник Срби је.

Нико лић је под ву као да у дана шњем све ту Срби ја
тра си ра свој пут ка про спе ри те ту и зау зи ма њу заслу же -
ног места у европ ској поро ди ци држа ва. 

– На том путу мора мо да очу ва мо и про мо ви ше мо
оне вред но сти коју нашу земљу чине дру га чи јом од оста -
лих. Зада ци у про це су пре го во ра о при сту па њу Европ ској
уни ји поста ја ће све број ни ји и озбиљ ни ји. Ако Репу бли ка
Срби ја жели да брзо оства ри тај и дру ге важне спољ но -
по ли тич ке циље ве, мора ће што пре да акти ви ра и оја ча
инте лек ту ал не, дипло мат ске, еко ном ске, мате ри јал не и
дру ге ресур се – под ву као је пред сед ник Репу бли ке.

Један од усло ва за оства ри ва ње тих циље ва је отпор -
ност и јача ње систе ма без бед но сти и систе ма одбра не.
Само у усло ви ма уну тра шње ста бил но сти, рекао је пред -
сед ник Нико лић, држа ва и дру штво могу склад но да се
раз ви ја ју – у поли тич ком, еко ном ском, соци јал ном, кул -
тур ном и сва ком дру гом сми слу. 

Нико лић је мла дим офи ци ри ма пору чио да је на сва -
ком кра ју неки нови поче так и да они завр шив ши Вој ну
ака де ми ју, отва ра ју вра та тог новог почет ка. 
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Ч�ст и понос
После све ча но сти пред сед ник Народ не скуп шти не

Небој ша Сте фа но вић иста као је да је увек изу зет на част
за јед ну земљу када про мо ви ше нову кла су офи ци ра.

– Пра ви ути сак је ути сак публи ке на чијим се лици -
ма виде ло шта то зна чи за ову земљу, част, досто јан -
ство, понос роди те ља. И оба ве за дево ја ка и мома ка
који су зако ра чи ли у свој нови вој нич ки живот, да бра -
не земљу и сти чу нова зна ња и вешти не – рекао је Сте -
фа но вић.

Мини стар одбра не Небој ша Родић нагла сио је
сим бо ли ку да се про мо ци ја нових офи ци ра Вој ске
Срби је дога ђа истог дату ма када је пре 95 годи на запо -
че та вели ка бит ка про бо ја Солун ског фрон та.

– То је надах ну ће за све мла де каде те и кадет ки ње
да буду достој ни име на и дела оних чија јуна штва сла -
ви мо. Сви ма од срца желим добро здра вље и мно го
успе ха, да пред собом увек има ју иде ју води љу да нема
недо сти жног чина и да ће до њега доспе ти само мар -
љи вим и вред ним радом – рекао је мини стар Родић.

Начел ник Гене рал шта ба гене рал Љуби ша Дико вић
иста као је да је све ча на про мо ци ја нових офи ци ра понос
гра ђа на Срби је и понос свих при пад ни ка наше вој ске.

– Надам се да ће вре ме које је пред овим мла дих
офи ци ри ма потвр ди ти моје уве ре ње да ће они бити
понос наше отаџ би не – рекао је гене рал Дико вић. 

– Учи те стал но и мно го, уса вр ша вај те се као офи ци -
ри, али и као људи. Гра ди те сво је кари је ре часно, одва -
жно, са хра бро шћу и ода но шћу отаџ би ни која је кра си ла
херо је срп ске вој ске кроз чита ву нашу исто ри ју. Њихо -



вим тра гом сме ло извр ша вај те задат ке које пред вас
поста вља ју држа ва и дру штво – пору чио је пред сед ник
Томи слав Нико лић, чести та ју ћи нај мла ђим офи ци ри ма
прве зве зди це на епо ле та ма. 

Углед Вој не ака де ми је
Начел ник Вој не ака де ми је гене рал-мајор др Мла ден

Вуру на, обра ћа ју ћи се при сут ни ма, изра зио је задо вољ ство
и част што су, сво јим при су ством, дали зна чај овом све ча -
ном чину. Он је иста као да о угле ду наше Вој ске гово ре
при сут не деле га ци је и посеб но поздра вио коман дан та
Наци о нал не гар де Оха ја гене рал-мајо ра Дебо ру Ешен хурст
и каде те и офи ци ре вој них ака де ми ја Фран цу ске, Немач ке,
Чешке, Сло вач ке и Алжи ра.

– Вој на ака де ми ја је данас висо ко о бра зов на уста но ва,
члан Уни вер зи те та одбра не, са 163 годи не иску ства и успе -
ха у обра зо ва њу офи ци ра за дужност одбра не земље.
Осло нац нашег успе ха је слав на исто ри ја наших пре да ка и
осло бо ди лач ка тра ди ци ја срп ске вој ске, али и раз вој вој не

Пред сед ник Срби је Томи слав Нико лић уру чио је 
офи цир ску сабљу првом у ран гу Ива ну Сиби но ви ћу

Мини стар одбра не Небој ша Родић уручио је пишто љ 
с посве том нај у спе шни јем каде ту вида Коп не не вој ске
Нема њи Сма јо ви ћу

Дод� л� дипло м� 
Начел ник Вој не ака де ми је гене рал-мајор др Мла -

ден Вуру на уру чио је дипло ме о сте че ном зва њу офи -
ци ра Вој ске Срби је каде ти ма 134. кла се Вој не ака де ми -
је, а каде ти ма рода ави ја ци је летач ке зна ко ве доде лио
је начел ник шта ба Коман де ВиП ВО бри гад ни гене рал
Дејан Јок си мо вић.

На све ча но сти у Вој ној ака де ми ји уру че не су и
награ де за нај бо ље успе хе на сту диј ским про гра ми ма,
за нај бо ље завр шне радо ве и за позна ва ње енгле ског
јези ка.



науч не мисли и при ме на савре ме них мето да у наста ви –
рекао је гене рал Вуру на и иста као да каде те 134. кла се
одли ку је врло добра про сеч на оце на, 150 дана обу ке на
тере ни ма и у једи ни ца ма, вели ки број насту па на разним
спорт ским так ми че њи ма, 10 обја вље них науч них радо ва и
мно го међу на род них, хума ни тар них и јав них актив но сти
где су са поно сом пред ста вља ли вој ску и земљу којој при -
па да ју.

– Строј пот по руч ни ка чија је имо ви на част, зна сво је
задат ке и оба ве зе. Тим посве ће њем и живот ним опре де ље -
њем пока зу ју да заслу жу ју чин пот по руч ни ка срп ског офи -
ци ра и ја им на томе, уз дубо ко пошто ва ње и вој нич ки
поздрав, чести там – рекао је гене рал Вуру на.

У име нових офи ци ра захва лио је пот по руч ник Иван
Сиби но вић и затим пре дао пре ла зну заста ви цу Кадет ске
бри га де кадет ки њи Мили ци Машић, која је тре нут но нај у -

спе шни ји кадет 135. кла се Вој не ака де ми је. Реч је о сим бо -
лич ној при мо пре да ји кадет ског обе леж ја изме ђу нај у спе -
шни јих каде та одла зе ће кла се и кла се које ће иду ће годи не
бити про из ве де на у офи цир ске чино ве.

У току све ча ног дефи леа Вој не ака де ми је, пла то
испред Дома Народ не скуп шти не над ле те ли су ави о ни и
хели коп те ри Вазду хо плов ства и про тив ва зду хо плов не
одбра не Вој ске Срби је, а пилот мајор Дејан Беда из „мига
29“ чести тао је пот по руч ни ци ма прве офи цир ске зве зди -
це. При пад ни ци Гар де изве ли су егзер цир, а на све ча но сти
су насту пи ли и Репре зен та тив ни орке стар Гар де и Умет -
нич ки ансамбл “Ста ни слав Бинич ки”.

Испред све ча не бине истак ну те су репли ке ста рих
пуков ских заста ва које су 1911. годи не срп ској вој сци уру -
чи ли краљ Петар Први Кара ђор ђе вић и вој ни мини стар
Сте па Сте па но вић. Испред репли ка ста рих заста ва, у знак

у  ф о к у с у

Тро ји ца првих у ран гу – Ива н Сиби но ви ћ, 
Сини ша Чабар ка па и Дими три је Бећа ре ви ћ

Нај у спе шни ји каде ти вида Коп не не вој ске и Вазду хо -
плов ства и про ти ва зду хо плов не одбра не 
– Нема ња Сма јо ви ћ и Ива н Мудри



поча сти, били су постро је ни каде ти у вој ним уни фор ма ма
срп ске вој ске од 1850. до 1945. годи не.

На кра ју све ча но сти мла ди офи ци ри и каде ти Вој не
ака де ми је отпе ва ли су хим ну „Боже прав де“, а онда су, по
тра ди ци ји, шап ке поле те ле увис. ƒ

Еки па нови на ра и фото ре пор те ра ОДБРА НЕ

Подр шк� н�ј бли жих
Ненад Михај ло вић из Ћупри је на мани фе ста ци ју је

дошао због сина Мар ка.
– Офи цир ски позив се мора воле ти. Знам да му

није било тешко, јер је оду век желео да буде офи цир.
И ето, њего ва и наша жеља данас се оства ри ла!

Гор да на Мутав џић једва је доче ка ла све ча ну про -
мо ци ју и дошла је да буде уз кћер ку Мари ју, која је пре
чети ри годи не све изне на ди ла изја вом да ће упи са ти
Вој ну ака де ми ју.

– Као да је јуче било! Изне на ди ла сам се, али сам
је подр жа ла. Сада сам срећ на због ње и ових мла дих
људи који бли ста ју у офи цир ским уни фор ма ма!

У публи ци је било и доста мали ша на, можда буду -
ћих офи ци ра. Јед на од њих је шесто го ди шња Мија, која
је, видев ши број не девој ке у стро ју, и сама поже ле ла
да јед ног дана завр ши Ака де ми ју, нај ви ше због тога да
би могла да баци шап ку у вис.

Глу мац Бојан Перић рекао је да је током сни ма ња
сери је „Вој на ака де ми ја“ сте као ути сак да је офи цир -
ски позив тешка али часна и лепа про фе си ја.

– Две годи на сам радио и дру жио се са каде ти ма и
овом при ли ком им чести там. Раз у мем их да има ју тре -
му, као што је и ја имам јер ћемо овде сни ми ти послед -
ње кадро ве нове сери је о живо ту и раду на нашој Вој -
ној ака де ми ји.
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Љубиша Диковић, амбасадор САД у Београду Мајкл Кирби,
командант Националне гарде Охаја Дебора Ешенхурст,
командант Копнене војске генерал–потпуковник Алексан-
дар Живковић и представници Војске Србије и Оружаних
снага САД.

Говорећи о новој опреми министар Родић је истакао да
је сигуран да ће систем који је управо имплементиран зна-
чајно допринети подизању оперативности јединица Војске
Србије. 

–  Овај вишеструко интегрисан систем, један од најмо-
дернијих, донеће велике уштеде, али и обезбедити одличне
услове за увежбавање наших припадника. Ово је заврше-

О
према „MILES“ је инсталирана и биће превас-
ходно коришћена у Центру за обуку јединица
за мултинационалне операције, чији је део
припадника претходних дана прошао интен-
зивну обуку за руковање новим системом који

ће, симулацијом ратних услова, обезбедити ефектније уве-
жбавање декларисаних јединица Војске Србије. Систем,
такође, најпрецизније до сада омогућава сагледавање
достигнутог нивоа обучености јединица.

Теоријском и практичном приказу дела система за
симулацију погодака „MILES“ присуствовали су министар
одбране Небојша Родић, начелник Генералштаба генерал
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Министар одбране Небојша Родић у бази
„Југ“ код Бујановца присуствовао је 
свечаној примопредаји интегрисаног 
ласерског система за обуку путем 
симулација „MIL#S“, набављеног
средствима америчког програма 
„Глобална иницијатива за мировне 
операције“ (GPOI), посредством 
Министарства спољних послова САД

Симул�циј� 
р�ди обук� 
и ушт�д�

З�што „MIL?S“
Опрема „MILES“‘ намењена је да симулира дејство

и учинак ватре (директне и индиректне) помоћу ласер-
ских зрака, преко којих систем симулира испаљивање
пројектила и приказује њихов ефекат по циљу.

Користи се приликом извођења вежби на терену и
приликом гађања даје реалну слику и ситуацију. Основ-
на предност је уштеда ресурса и већа безбедност уче-
сника вежбе, јер се не користи бојева муниција, а веро-
достојност вежби је велика, приближна ратним.

П р и м о п р е д а ј а  с и с т е м а  „ M I L # S “  у  б а з и „ Ј у г “



так пројекта који је почео 2011. годи-
не, за који су средства обезбедиле
цивилне структуре Сједињених Аме-
ричких Држава, по сред ством њихо-
вог Министарства спољних послова,
које је преко Пентагона омогућило да
дођемо до система „MILES“ – рекао је
министар Родић.

Захваљујући представницима
Ми нистарства спољних послова
САД, команданту Националне гарде
Охаја и представницима Европске
команде Оружаних снага САД на
помоћи да се нова опрема импле-
ментира у Војсци Србије, министар
Родић је истакао да систем оличава
и нашу стратегију да као утренирани припадници мулти-
националних снага учествујемо у акцијама очувања мира
где год је нужно. Он је истакао да је имплементација при-
ређена у бази „Југ“, где ће Србија следеће године, са сво-
јим суседима, организовати вежбу „Platinum Wolf  2014”.

– Битно је да истакнем да смо Уговор о донацији потпи-
сали 16. августа, да је систем прегледан и оцарињен 2. сеп-
тембра, а да је у базу „Југ“ стигао седам дана касније. После
само четири дана систем је спреман да буде у функцији –
истакао је министар Родић и наговестио да ће ова брзина
бити модел рада и убудуће.

Амбасадор САД у Београду, Мајкл Кирби истакао је да
му је велико задовољство што су Сједињене Америчке

Пр�дности симул�циј�
Значајна је предност употребе симулација у вој-

сци, а у будућности ће наћи још већу примену. Једна
ситуација може да се понавља док се не увежба, битно
смањује трошкове обуке, док су могућности повређи-
вања сведене на минимум, као и негативни утицај на
животну средину.

Симулације инструктору пружају повратну инфор-
мацију о степену обучености, а  искуство које војници
стичу током обуке помоћу симулација, а поготово са
„MILES“ опремом, помоћи ће им да стекну осећај за бор-
бу у реалним условима. 

Државе у прилици да помогну Србији да „напредује на свом
путу“.

–  Ваша земља је учешћем у мултинационалним опера-
цијама изабрала пут доприноса миру у свету, а таква је била
и бивша Југославија – напоменуо је амбасадор Кирби и
нагласио значај помоћи коју српској војсци пружа Нацио-
нална гарда Охаја у професионализацији и обуци за учешће
у мисијама очувања мира. 

Комплетан систем „MILES“ вредан 1.160.000 америч-
ких долара, чине елементи којима може бити опремљена јед-
на чета, или око 120 комада наоружања. Ту су 84 аутомат-
ске пушке, осам митраљеза, по девет снајпера калибра 7,9 и
12,7 милиметара и четири елемента за опремање возила.

Шесторица припадника Центра за обуку јединица за
мировне операције, уз још четворо колега из исто толико
бригада Копнене војске, прошло је петодневну обуку аме-
ричких инструктора, представника фирме „Cubic”, произво-
ђача софистициране опреме.

Протокол о донацији потписали су недавно представ-
ници Министарства одбране Србије и Канцеларије за
одбрамбену сарадњу САД у Београду. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Даримир БАНДА

Унив�рз�лни сист�м
„MILES“ симулира дејство појединца (војник, теро-

риста, цивил) наоружаног личним или колективним
пешадијским наоружањем, затим борбеног моторног
возила, оруђа и оружја за посредно и непосредно гађа-
ње,  у дејству по људству, моторним возилима, оруђима
и оружјима за непосредно гађање и зградама.
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Начелник Генералштаба Војске Србије генерал
Љубиша Диковић разговарао је 12. септембра у
Београду са командантом Националне гарде
Охаја генерал-мајором Дебором Ешенхурст. Раз-

мењена су мишљења о досадашњој сарадњи Војске Србије
и Националне гарде Охаја и о правцима и областима од
значаја за будућу сарадњу. На састанку је било речи и о
плану развоја базе „Југ“ и о заједничком учешћу на вежби
„Active Guardian 13“ у Ма ђар ској.

У току боравка у Србији, генерал Ешенхурст обишла је
заједничке активности припадника Војске Србије и Нацио-
налне гарде Охаја у Генералштабу Војске Србије и Копне-
ној војсци и присуствовала промоцији најмлађих официра
Војске Србије.

Посета команданта Националне гарде Охаја део је
групе активности „CAPSTONE“, која се, у оквиру Програма
државног партнерства Србије и Охаја, спроводи сваке
године од 2007. Ове године, експертска група из Охаја
борави у бази „Југ“, а припадници Националне гарде Охаја
посетили су и Центар за обуку путем симулација Војске
Србије. Такође, воде се експертски разговори о сајбер
одбрани и безбедности и развија сарадња у области помо-
ћи цивилним властима у ванредним ситуацијама. Успоста-
вља се и сарадња у области верске службе, а у посети Вој-
сци Србије је и главни свештеник Националне гарде Охаја.

Сарадња Војске Србије и Националне гарде Охаја је
изузетно квалитетна и динамична. Одлични међусобни

односи и поверење успостављени су заједничким ангажо-
вањем на обуци и вежбама и у пројекту „Хуманитарна аси-
стенција“. ƒ

Начелник Генералштаба разговарао 
са командантом Националне гарде Охаја

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 3 .



Министар одбране Србије Небојша Родић састао се
са начелником Генералштаба Оружаних снага
Хрватске генерал-пуковником Драгом Ловрићем. На

састанку је констатовано да постоји интензивни обострани
интерес за унапређење билатералне војне сарадње у наред-
ном периоду. 

Министар Родић је нагласио да приоритети Владе
Србије - брже интегрисање у Европску унију, економски опо-
равак и оштра борба против системске корупције и органи-
зованог криминала - добијају нов снажан импулс. 

Он је захвалио Хрватској на подршци Србији на путу ка
ЕУ и додао да улазак Хрватске у Европску унију представља
подстицај за европску перспективу целог региона. 

– Министарство одбране Србије заинтересовано је за
успостављање сарадње у свим областима од заједничког
интереса и унапређење војнообразовне и војномедицинске
сарадње, уз брижљиво разматрање могућности заједничког
ангажовања у мултинационалним снагама, успостављање
војноекономске сарадње и заједнички наступ на трећим
тржиштима - нагласио је министар Родић. 

Генерал-пуковник Ловрић, који је у првој званичној
посети Србији, изјавио је да Хрватска снажно подржава
Србију на путу ка ЕУ, изражавајући спремност хрватске стра-
не да размени и предочи своја искуства Војсци Србије, која
се односе на приступање интеграцијама. 
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Минист�р Родић с� н�ч�лником 
Г�н�р�лшт�б� Оруж�них сн�г� Хрв�тск�

На састанку министра одбране Небојше Родића са
представницима Оружаних снага Социјалистичке
Републике Вијетнам разматране су могућности за

развој билатералне војне сарадње, јачање партнерских и
пријатељских односа, као и даље и брже унапређење
опште сарадње. Министарство одбране Србије заинтере-
совано је да до краја године буде потписан Споразум о
сарадњи у области одбране, чиме би се створио правни
оквир будуће сарадње у свим областима од обостраног
интереса. 

Представници Оружаних снага Социјалистичке Репу-
блике Вијетнам истакли су да сарадња у области одбране
треба што пре да се врати на некадашњи ниво и позвали
министра Родића да посети Вијетнам.

Заједнички је констатовано да треба наставити дија-
лог високих делегација са циљем унапређења сарадње у
области одбране, посебно војно-економске и научно-тех-
ничке, као и трансфер технологија и знања из области
одбрамбене индустрије. ƒ

Пос�т� д�л�г�циј�
Оруж�них сн�г�
Виј�тн�м�

- Неопходно је размотрити планове будуће сарадње у
циљу изградње стабилности у региону и шире. Сталним уна-
пређењем добросуседске сарадње и односа, војске двеју
земаља показују спремност да обезбеђују мир у региону и
своју способност у спровођењу мировних мисија у свету -
додао је генерал Драго Ловрић. ƒ
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Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал Љуби -
ша Дико вић састао се 5. сеп тем бра са сво јим хрват -
ским коле гом гене рал-пуков ни ком Дра гом Ловри ћем,

начел ни ком Глав ног сто же ра Ору жа них сна га Хрват ске, који
је пред во дио нај ви шу вој ну деле га ци је те сусед не држа ве у
дво днев ној посе ти Вој сци Срби је.

Дво ји ца гене ра ла раз го ва ра ли су о могућ но сти ма уна -
пре ђе ња сарад ње изме ђу две вој ске у обла сти вој не еко но -
ми је, обу ке, обра зо ва ња те раз ме ни иску ста ва у обла сти
мул ти на ци о нал них опе ра ци ја. 

Гене рал Дико вић нагла сио је да су реги о нал на сарад -
ња и добро су сед ски одно си при о ри тет спољ не поли ти ке
наше земље, па су међу на род не актив но сти Вој ске Срби -
је окре ну те у истом сме ру. Раз ме на капа ци те та и зна ња,
наро чи то у обла сти вој не еко но ми је, обу ке и обра зо ва ња
изме ђу вој ски Хрват ске и Срби је усме ре на је ка очу ва њу
и уна пре ђе њу без бед но сти у реги о ну.

– Са Ору жа ним сна га ма Репу бли ке Хрват ске има мо
успе шну сарад њу која је запо че та пре неко ли ко годи на и
могу да кажем да ове годи не има мо пла ни ра них пет на е стак
зајед нич ких актив но сти што пока зу је тренд раста. Нада мо
се да ће ова ква сарад ња и раз у ме ва ње које посто ји изме ђу
Ору жа них сна га Хрват ске и Вој ске Срби је допри не ти реша -
ва њу свих отво ре них пита ња изме ђу две земље на поли тич -
ком нивоу – рекао је гене рал Дико вић у обра ћа њу пред став -
ни ци ма меди ја.

Начел ник Глав ног сто же ра Ору жа них сна га Репу бли ке
Хрват ске гене рал-пуков ник Дра го Ловрић изра зио је задо -
вољ ство због посе те Бео гра ду, нагла сив ши да је, пре
нешто више од две деце ни је, у дана шњој згра ди Гене рал -
шта ба, тада шњем Цен тру висо ких вој них шко ла, поха ђао
пост ди плом ске сту ди је. 

Гене рал Ловрић сагла сио се са речи ма свог срп ског
коле ге и рекао да ће током посе те њего ва деле га ци ја оба -
ви ти неко ли ко раз го во ра са пред став ни ци ма Мини стар -
ства одбра не и Вој ске Срби је. Он је под се тио на недав но
успе шно завр ше ну симу ла ци о ну вежбу „Тре нут ни одго вор
2013“ током које су изу зет но висок ниво спрем но сти за
зајед нич ки рад пока за ли офи ци ри обе вој ске и рекао да ће
слич не вежбе бити орга ни зо ва не и наред них годи на.

– Одбрам бе ну сарад њу са Репу бли ком Срби јом
види мо као темељ ни стуб реги о нал не сарад ње, али и
сарад ње у окви ру евро а тлант ских про це са као што је
Парт нер ство за мир и Европ ска уни ја. Сма тра мо да може -
мо раз го ва ра ти о успо ста вља њу одре ђе них стан дар да,
посеб но у скло пу изград ње спо соб но сти за европ ске
бор бе не гру пе и у том про це су може мо раз ме ни ти зна -
ња. Хрват ска тих иску ста ва има, буду ћи да је у неко ли ко
навра та суде ло ва ла у европ ским бор бе ним гру па ма –
рекао је гене рал-пуков ник Ловрић и нагла сио да би се
тиме побољ ша ла спо соб ност обе вој ске у буду ћим акци -
ја ма очу ва ња мира. ƒ

Посе та  начел  ни  ка  Глав  ног  сто  же ра  Ору жа  них  сна  га  Хрват  ске

Вој на сарад ња допри но си 
ста бил но сти реги о на

1 5 .  с е п т е м б а р 2 0 1 3 .
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При ј�м з� 
ново и м� но в� ну 
�мб� с� дор ку Инди ј�

Помоћ ник мини стра за поли ти ку одбра не Миро -
слав Јова но вић при мио је ново и ме но ва ну амба са -

дор ку Репу бли ке Инди је у Бео гра ду Нарин дер Чау хан.
На састан ку је кон ста то ва но да две земље има ју
одлич не поли тич ке одно се, али да има про сто ра за
даље уна пре ђе ње сарад ње на свим ниво и ма, посеб но
у обла сти еко ном ске и сарад ње у обла сти одбра не.

Амба са дор ка Чау хан је нагла си ла да се радо ви
у Инђи ји одви ја ју пред ви ђе ном дина ми ком, иста кав -

ши сво ја оче ки ва ња да ће ИТ парк, као и пла ни ра ни
Тре нинг цен тар, бити тек поче так у низу зајед нич -
ких про је ка та две вла де који ће доне ти обо стра ну
корист, а пре ма убе ђе њу индиј ске стра не и про мо -
ци ју Срби је као при род ног лиде ра у реги о ну. Она је
посеб но иста кла потен ци ја ле истра жи ва ња и реа ли -
за ци је про је ка та у обла сти одбрам бе не про из вод -
ње, уз могућ ност зајед нич ког насту па на тре ћим
тржи шти ма. ƒ

Р�з го во ри 
о п�рт н�р ским циљ� ви м�

Циљ била те рал них раз го во ра о нацр ту ПАРП Про це не и
циље ви ма парт нер ства за 2013. годи ну за Репу бли ку

Срби ју је уса гла ша ва ње садр жа ја ради при пре ме нацр та Про -
це не и циље ва парт нер ства за Поли тич ки и парт нер ски коми -
тет, као и за мул ти ла те рал не кон сул та ци је које ће се одр жа ти
8. окто бра у Бри се лу.

Састан ком су пред се да ва ли помоћ ник мини стра за поли -
ти ку одбра не Миро слав Јова но вић и начел ник Упра ве за стра -
те гиј ско пла ни ра ње гене рал-мајор др Митар Ковач.

У раз го во ри ма су уче ство ва ли пред став ни ци орга ни за ци -
о них једи ни ца Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је, као
носи о ци циље ва парт нер ства и уче сни ци у њихо вом дости за -
њу из сво је над ле жно сти.

Четво ро чла ну деле га ци ју НАТО пред во дио је Френк
Боланд, дирек тор Дирек то ра та за пла ни ра ње сна га у НАТО,
а раз го во ри ма је при су ство вао и шеф НАТО кан це ла ри је за
везу у Бео гра ду бри гад ни гене рал Орне ло Барон. ƒ

С�р�д њ� с� Хол�н ди јом

На састан ку са амба са до ром Холан ди је Лоре ном Луи сом
Сто кви сом, помоћ ник мини стра за поли ти ку одбра не

Миро слав Јова но вић оце нио је да је доса да шња сарад ња у
обла сти одбра не добра и тежи шно се одви ја кроз подр шку
раз во ја под о фи цир ског кора, раз во ја капа ци те та цивил но-вој -
них одно са и цивил но-вој не сарад ње, при ме ну хума ни та р ног
пра ва у ору жа ним суко би ма и раз ме ну иску ста ва по пита њу
род не рав но прав но сти.

Амба са дор Сто квис је пре нео заин те ре со ва ност Холан -
ди је да наста ви наста ви сарад њу у обла сти обу ке под о фи цир -
ског кора кроз кон крет не про јек те. ƒ

Војн� с�р�дњ�
с� Пољском

Начелник Управе за међународну војну сарадњу
бригадни генерал Љубомир Николић потписао је

са изаслаником одбране Републике Пољске у Београ-
ду, пуковником Јиржијем Шчепанчиком, План билате-
ралне војне сарадње за 2013. годину. 

Тежишне области сарадње су ваздухопловна вој-
на медицина, војно право, верска служба у оружаним
снагама, обука и припреме за учешће у мултинацио-
налним операцијама. Посебно је истакнут значај успо-
стављања војнообразовне сарадње и упућивање првог
официра Војске Србије на школовање у Пољску. ƒ
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П
рипадници службе теле-
комуникација Војске Ср-
бије 20. септембра обе-
лежавају свој дан. Пре
деведесет седам година,

1916. на Крфу, на тај дан донета је
Уредба о војном телеграфу, у оквиру
реорганизације и припрема наше вој-
ске за ослобођење отаџбине. Доно-
шењем Уредбе постављене су основе
организације веза у српској војсци,
које су се развијале и осавремењава-
ле у складу с развојем војске, све до
данашњих дана.

Бригадни генерал Предраг Симо-
вић, начелник Управе за телекомуни-

и н т � р в ј у

Од припадника службе телекомуникација увек се 
захтевало да поседују одговарајућа знања из области
електронике, електротехнике и телекомуникација. 
Данас, када су истовремено у употреби 
телекомуникациони уређаји и системи старије 
генерације, a и они код којих су заступљене
савремене информационе технологије, тај захтев je 
проширен и на знања из области информатике. 
Ради унапређења способности Војске Србије у 
области командовања и искоришћења информационог 
простора, нужно је завршити модернизацију 
телекомуникационо-информационог система, 
тежишно мобилне компоненте, увести у оперативну
употребу стратешке информационе системе, 
те обезбедити потребну информациону безбедност.

Бригадни генерал Предраг Симовић, начелник Управе за телекомуникације 
и информатику

Развој савременог
система
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кације и информатику Генералштаба
Војске Србије (Ј-6) каже да данас при-
падници службе телекомуникација
планирају, организују, успостављају и
одржавају радио, радио-релејне и ка-
бловске комуникације, односно, за-
једно са припадницима информатич-
ке службе обезбеђују телекомуника-
ционо-информатичке потребе Мини-
старства одбране и Војске Србије. 

Послове реализују непрекидним
радом телекомуникационо-информа-
ционог система Министарства и Вој-
ске. На његовом врху налази се Упра-
ва за телекомуникације и информати-
ку Генералштаба у чијем су саставу –
Бригада везе, Центар за командно-ин-
формационе системе и информатич-
ку подршку и Центар за примењену
математику и електронику, те једини-
це и органи на нижим нивоима орга-
низовања из састава Војске.

У стационарним условима, рад
система обезбеђује се ангажовањем
његових елемената на више од педе-
сет локација широм Србије. Поједини
елементи система налазе се на специ-
фичним местима, што захтева посеб-
не напоре, способности и самостал-
ност у раду припадника службе. У нај-
већој мери, стационарни део система
„покривају” и опслужују припадници
Бригаде везе, који представљају и
окосницу за употребу покретне ком-
поненте система у свим условима и
мисијама Војске.

ƒ Шта се данас, сходно убр-
заном развоју комуникацио-
них и информационих техно-
логија, очекује од припадника
службе телкомуникација?

– У данашњим условима, веома
сложен и комплексан телекомуника-
ционо-информациони систем Мини-
старства и Војске може да опслужује
и даље развија само врхунски оспосо-
бљен кадар, јер је убрзан развој са-
времених комуникационо-информа-

ционих технологија условио употребу
уређаја и система нових технологија.

Од припадника службе телеко-
муникација увек се захтевало да посе-
дују актуелна знања из области елек-
тронике, електротехнике и телекому-
никација. Данас, када су истовремено
у употреби телекомуникациони уре-
ђаји и системи старије генерације и
уређаји код којих су заступљене са-
времене информационе технологије,
тај захтев нарочито је изражен и про-
ширен и на знања из области инфор-
матике.

Сходно томе, у периоду између
два празника, један од приоритета
Управе за телекомуникације и инфор-
матику, као носиоца телекомуникаци-
оно-информатичке функције у Мини-
старству одбране и Војсци Србије, од-
носио се на оспособљавање људи за
руковање новим уређајима и њихово
одржавање. 

Од почетка 2013. године, кроз
различите облике усавршавања у зе-
мљи, а делимично и у иностранству,
оспособљено је више припадника слу-
жбе. У оспособљавање кадра укључе-
ни су Војна академија, Центар за обу-
ку везе, информатике и електронских
дејстава, Бригада везе и јединице на-
ше војске.

Сарадња Управе с другим институцијама које имају телекомуникационо-
информационе системе у Србији је веома садржајна и успешна. Најобимнија
сарадња остварена је с Предузећем за телекомуникације „Телеком Србија”
А.Д. с чијим представницима смо у протеклом периоду дигитализовали више
од 85 одсто кабловског система преноса у нашем телекомуникационо-ин-
формационом систему. Сарадња са припадницима служби за везу и крипто-
заштиту МУП-а Републике Србије такође је садржајна и корисна. Унапреди-
ли смо систем радио-телефонских комуникација и на тај начин обезбедили
услове за извршавање заједничких задатака. 

Крајем 2012. године усвојен је План намене радио фреквенцијских опсе-
га, који је израђен на иницијативу Републичке агенције за електронске кому-
никације (РАТЕЛ) уз учешће наше експертске групе. У Плану су исказане и
усаглашене војне потребе за фреквенцијским ресурсима за електронска
средства која се налазе у наоружању и војној опреми.

САРАДЊА СА СРОДНИМ СИСТЕМИМА

Сем обезбеђења непрекидног функционисања стационарног дела теле-
комуникационо-информационог система, припадници службе телекомуника-
ција су планирали, организовали и реализовали телекомуникационо-инфор-
матичко обезбеђење за већи број вежби и сличних облика обучавања при-
падника нашег система одбране. Не умањујући значај осталих, треба издво-
јити ангажовање припадника службе на вежби самоевалуације декларисаних
јединица „Штит-03”, као и учешће 30 припадника службе телекомуникација
и информатичке службе у планирању, организовању и извођењу међународ-
не телекомуникацоно-информатичке вежбе Combined Endeavor 2013. То је
највећа телекомуникационо-информатичка вежба коју сваке године органи-
зује Европска команда ОС САД, у оквиру реализације Програма Партнерство
за мир. И ове године вежба се одржава у другој половини септембра у Не-
мачкој, а учествоваће државе чланице Партнерства за мир, НАТО-а и оста-
лих мултинационалних организација. Визија вежбе јесте да се оствари, про-
вери и документује интероперабилност комуникацијских и информатичких
система између учесника из различитих држава и организација, те омогући
извођење заједничких мировних операција коришћењем властитих средста-
ва телекомуникација и информатике.

УЧЕШЋЕ НА ВЕЖБАМА



имамо потпуну независност решења
која се односе на заштиту тајних по-
датака и информација, што је заслуга
кадра из наведене области. 

Та врста независности има шири,
национални значај зато што само соп-
ствена решења у овој области обезбе-
ђују сигурну заштиту података и ин-
формација. Уколико би ослонац без-
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Важно је истаћи да припадници
службе телекомуникација у све већој
мери задатке извршавају заједно са
припадницима информатичке слу-
жбе. Резултат тога јесу савремени те-
лекомуникационо-информатички сер-
виси, који се пружају корисницима. 

ƒ О којим сервисима је, за-
право, реч?

– Поменућу једну карактеристич-
ну врсту сервиса, а то је сервис раз-
мене електронски потписаних доку-
мената електронским сертификати-
ма, које генерише наше сертификаци-
оно тело на идентификационим доку-
ментима. Сервис користимо у зашти-
ћеној рачунарској интранет мрежи,
коју смо проширили према корисни-
цима у складу с материјалним могућ-
ностима. У периоду између два пра-
зника интензивирана је примена овог
сервиса јер он, поред једноставности
коришћења, обезбеђује велику брзи-
ну преноса информација, економич-
ност и, што је најважније, све потреб-
не безбедносне карактеристике које
се односе на заштиту података и ин-
формација.

ƒ Шта је суштина савреме-
них сервиса?

– Постојање података и инфор-
мација пре и у току борбених дејста-
ва не гарантује и њихову успешну екс-
плоатацију. Податак на правом месту,
у право време и у разумљивом облику
и контексту, представља предуслов за
употребљиву информацију. Задатак
службе телекомуникација, заједно с
информатичком службом, јесте да ре-
гистровани податак претвори у упо-
требљиву информацију и достави је
доносиоцима одлука у реалном вре-
мену, у складу с расположивим тех-
ничким и људским капацитетима.

ƒ Телекомуникационо-инфор-
мациони системи све су че-
шће изложени нападима из
сајбер простора. Како их
штитимо у нашем систему
одбране?

– Војни телекомуникационо-ин-
формациони систем захтева савреме-

не и безбедне системе за заштиту тај-
них података и информација. Позна-
то је да се системи, који почивају на
примени криптолошких решења,
успешно бране од таквих и сличних
напада. У нашем систему примењена
су криптолошка решења, која су раз-
вијена сопственим снагама. Ово је ва-
жна чињеница коју треба истаћи јер



бедности информација био заснован
на страним решењима, то би значило
постојање зависности у кључној обла-
сти заштите – криптолошкој заштити. 

Веома важна карактеристика са-
дашњег телекомуникационо-инфор-
мационог система, с аспекта безбед-
ности информација и података, јесте
да обезбеђује њихов заштићен пре-
нос у много широј мери у односу на
ранији период. Ширина покривено-
сти криптолошком заштитом повећа-
ће се увођењем у употребу нових хар-
дверских решења, која су развиле по-
једине домаће фирме. Степен покри-
вености система криптолошком за-
штитом у овом тренутку зависи од
финансија, а савременост такве за-
штите од квалитета истраживачког
криптолошког кадра, који ствара та-
ква решења.

Уочавајући нове ризике и претње
по безбедност информација, наша
управа је покренула иницијативу, коју
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– У периоду између два празника настојали смо да се опремимо савре-
меним телекомуникационим уређајима, као и одговарајућим средствима за
јединице које се упућују у мултинационалне операције или су ангажоване на
обезбеђењу административне линије према Косову и Метохији у Копненој
зони безбедности. Такође, у 2013. години, Управа за телекомуникације и ин-
форматику је, уз ангажовање припадника службе из Бригаде везе и органа за
телекомуникације и информатику оперативних састава Војске, доградила ор-
ганизацију и унапредила телекомуникационо-информатичко обезбеђење је-
диница ангажованих у мултинационалној операцији у Либану. 

Наставили смо са учешћем у пројектовању, интеграцији и уградњи нове
телекомуникационе опреме на платформе моторних возила, као и њиховом
опитовању ради што бржег увођења у оперативну употребу у јединицама на-
ше војске.

Уз ангажовање на поменутим задацима, припадници службе телекому-
никација, који су одговорни за планирање и организовање телекомуникацио-
но-информатичког обезбеђења, успешно су оспособљавани за овладавање
техникама и процедурама планирања неопходним у раду с уређајима софи-
стициране технологије, којима се врши опремање. Нове технике планирања
условиле су измену досадашњих системских докумената за телекомуникаци-
оно-информатичко обезбеђење, као и замену „планова везе” новим „плано-
вима телекомуникационо-информатичког обезбеђења”. Овај обиман посао
захтевао је ангажовање великог броја старешина свих специјалности службе
телекомуникација, јер није било речи само о формалним изменама појединих
докумената, већ о дизајнирању нових која имају елементе неопходне за при-
прему, програмирање параметара и рад новонабављених телекомуникацио-
них уређаја.

РЕАЛИЗОВАНИ ЗАДАЦИ

је подржао и начелник Генералштаба,
за успостављање снага за информа-
циону безбедност и сајбер одбрану,
чиме ће се унапредити способност
Војске Србије за одбрану од штетног
деловања из сајбер простора.

ƒ Шта отежава развој инте-
грисаног телекомуникацио-
но-информационог система у
Министарству одбране и
Војсци Србије? 

– Наш крајњи циљ јесте развој
савременог интегрисаног телекомуни-
кационо-информационог система и
реализација пројекта је у току. Треба
истаћи да постоје и објективне тешко-
ће у његовом развоју без обзира на то
што пројекат има приоритет у развоју
наше војске. Хроничан недостатак фи-
нансијских средстава за реализацију
набавки савремене опреме и ове годи-
не у значајној мери утиче на динамику
развоја и опремања система. Чињени-

ца је да ће, уколико се настави и у бу-
дућности неповољан тренд обезбеђе-
ња финансијских средстава, неповољ-
но утицати на достизање пројектова-
них оперативних способности једини-
ца Војске Србије. Наиме, наше једини-
це се неће моћи опремити савреме-
ним телекомуникационим и информа-
тичким средствима, што ће отежати
извршавање задатака.

ƒ Који су планови Управе у на-
редном периоду?

– С обзиром на то да ову годину
карактерише неповољна финансиј-
ска ситуација, која је успорила на-
бав ке, очекујемо да наредна година
буде боља када је реч о опремању је-
диница Војске модерном телекому-
никационом опремом. 

Планирамо да у 2014. години
на ставимо модернизацију покретне
компоненте система, одржавање
његове непрекидности функциони-
сања у прелазном периоду до потпу-
ног опремања јединица новим систе-
мима и уређајима. 

Опремање наших учесника мул-
тинационалних операција савреме-
ним телекомуникационим средстви-
ма, учешће у међународним вежба-
ма, праћење и прилагођавање савре-
меним трендовима у области војних
телекомуникација, јесу задаци у
предстојећем периоду.

Генерално, ради унапређења
способности Војске Србије у обла-
сти командовања и искоришћења
информационог простора, нужно је
завршити модернизацију система,
тежишно мобилне компоненте, уве-
сти у оперативну употребу страте-
шке информационе системе и
основне сервисе командно-инфор-
мационих система, те обезбедити
информациону безбедност у складу
с доктринарним документима и при-
оритетима који проистичу из плано-
ва развоја система одбране. Нарав-
но, овај процес ће зависити од рас-
положивих финансијских средстава
и реализоваће се у наредном сред-
њорочном плану развоја. ƒ

Владимир ПОЧУЧ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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Д�л�г�циј� Минист�рств�
одбр�н� у пос�ти 
Хрв�тској 

На састанку помоћника министра за политику одбране
Мирослава Јовановића са помоћником министра за

одбрамбену политику Републике Хрватске Зораном Дрчом у
Загребу, констатовано је да постоји обостран интерес за уна-
пређење и интензивирање билатералне војне сарадње у
наредном периоду, посебно у области војног школства и вој-
ног здравства. 

Иницијатива министра одбране Србије за унапређење
сарадње конкретизована је у предлозима за сарадњу у обла-
стима школовања и усавршавања, АБХО, сарадње војних
индустрија, буџетирања и другим облицима сарадње од обо-
страног интереса.

Заједнички је констатовано да је потребно наставити
разговоре о синхронизацији регионалних иницијатива и
могућностима за њихово прилагођавање стварним потребама
региона и да ће Србија у оквиру председавања Мултинацио-
налном саветодавном групом Центра за безбедносну сарад-
њу RACVIAC, наставити да ради на приоритетима које је
Хрватска започела.

Током посете потписан је План билатералне војне сарад-
ње између два министарства одбране. ƒ

Dонтрол� н�оруж�њ�

Делегација Министарства одбране Србије у којој су били
при падници Верификационог центра Управе за међуна-

родну војну сарадњу потписала је, за време посете Бугар-
ској, Протокол између Министарства одбране Републике
Србије и Министарства одбране Републике Бугарске о мера-
ма за јачање поверења и безбедности које допуњују Бечки
документ 2011.

Протокол су потписали начелник Верификационог цен-
тра потпуковник Арсеније Вукојевић и начелник Одељења за
НАТО, ЕУ и регионалне иницијативе Управе за стратегијско
планирање капетан бојног брода Румен Радев. Два министар-
ства су још 2005. године потписала Протокол у области кон-
троле наоружања, који је сада ажуриран и допринеће јачању
безбедности и стабилности у региону. ƒ

Ун�пр�ђ�њ� р�д�
к�дровск� служб� 

Отварајући семинар о раду кадровске службе,
помоћник министра за људске ресурсе Јован

Мијаковић истакао је да је реч о другом семинару
тог типа који је усмерен на планирање и развој кари-
јере припадника Војске Србије и нови Закон о Вој-
сци Србије који ће уследити. 

– Закон о Војсци Србије који је донесен 2008.
године показао је одређене недостатке, па је покре-
нуто више активности за доношење његових измена
и допуна – рекао је помоћник министра Мијаковић,
истичући да се приступило изради новог Закона којим
би се створиле претпоставке за уређење амбијента у
коме живе и раде припадници Војске Србије и откло-
нили сви недостаци који су уочени.

Планирање и развој каријере припадника Војске
Србије, према његовим речима, од пресудне су
важности за њихово стално напредовање, као једног
од кључних принципа војне професије. 

Говорећи о значају семинара, начелник Управе
за кадрове бригадни генерал Драгосав Лацковић
нагласио је да су основни задаци у процесу управља-
ња људским ресурсима усклађивање кадровске и
организационе структуре команди и јединица, обез-
беђење одговарајуће категорије кадра и планирање,
иновирање и изградња постојећих нормативно-прав-
них аката. 

Семинар је организовала Управа за кадрове а у
раду су учествовали представници управа и одељења
надлежних за статусна и кадровска питања у Мини-
старству одбране и Војсци Србије. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Д. АТЛАГИЋ
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Г�н� р�л Жив�к 
н� изло жби �ви ј� ци ј� 
у Москви

Деле га ци ја Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је,
ко ју је пред во дио коман дант Вазду хо плов ства и

про тив ва зду хо плов не одбра не гене рал-мајор Ран ко
Живак бора ви ла је у Москви на међу на род ној изло жби
ави ја ци је „Ма кс 2013“.

У ста тич ком делу изло жбе пред ста вљен је и срп ски
школ ско-бор бе ни ави он ласта.

Посе та изло жби била је при ли ка да се коман дант
ВиП ВО упо зна са савре ме ним бор бе ним систе ми ма
пред ста вље ним на „Мак су“ и раз го ва ра са коле га ма о
сарад њи вазду хо плов ста ва. ƒ

С�ми н�р о б�з б�д но сти
муни ци ј�

Вежбом на поли го ну Тех нич ко ремонт ног заво да  Кра -
гу је вац и уру чи ва њем сер ти фи ка та пола зни ци ма

завр шен је семи нар „Без бед ност муни ци је и упра вља -
ње зали ха ма муни ци је”.

Семи нар је реа ли зо ван уз помоћ Вла де САД и у
сарад њи Мини стар ства одбра не Срби је и Међу на род -
ног фон да ИТФ из Сло ве ни је.

На све ча но сти којој су при су ство ва ли пред став -
ни ци амба са де САД, Фон да ИТФ Сло ве ни ја, МУП-а
Репу бли ке Срби је, UNDP/SEESAC, вој ни иза сла ни ци
САД, Сло ве ни је и Босне и Хер це го ви не, сер ти фи ка те
је пола зни ци ма уру чио начел ник Упра ве за одбрам бе -
не тех но ло ги је бри гад ни гене рал др Бојан Зрнић.

На семи на ру су уче ство ва ли пред став ни ци Срби -
је, Сло ве ни је, Хрват ске,  Маке до ни је, Босне и Хер це -
го ви не, одбрам  бе не инду стри је Срби је, МУП-а, а анга -
жо ва ни су пре да ва чи из Сло ве ни је, Хрват ске, Маке до -
ни је, са Бео град ског уни вер зи те та и из Мини стар ства
одбра не и Вој ске Срби је.ƒ

Поч�о Виши курс 
з� подофицир�

УЦентру за обуку и усавршавање подофицира у Панчеву
почео је први Виши курс за подофицире, са 14 полазни-

ка – подофицира из свих састава Војске. Курс се реализује
у два модула обуке. Заједнички модул реализује се у Цен-
тру за усавршавање подофицира, а други у специјалистич-
ким центрима.

Свечаном почетку курса присуствовали су начелник
Одељења за обуку Команде за обуку пуковник Жељко
Чобић и главни подофицир Команде за обуку заставник
Дејан Агочевић.

Виши курс за подофицире намењен је подофицирима
који су по завршетку Основног курса за подофицире оба-
вљали почетне подофицирске дужности и показали способ-
ност да обављају одговорније дужности као што су заме-
ник командира вода и дужности у команди чете.

То је само један у низу курсева усавршавања подофи-
цира који су предвиђени новим концептом професионал-
ног развоја подофицира, који има за циљ да Војсци Србије
обезбеди квалитетан подофицирски кадар. Завршетком
овог курса полазници стичу и један од битних услова за уна-
пређење у виши чин. ƒ

Приј�м д�л�г�циј� 
к�дровск� служб�

Поводом Дана кадровске службе, заменик команданта
Здружене оперативне команде генерал-мајор Горан

Радовановић примио је делегацију те службе, коју је пред-
водио начелник Управе за људске ресурсе генерал-мајор
Слађан Ђорђевић.

Дан кадровске службе обележава се 1. септембра,
када због завршетка школовања и јављања на почетне
дужности официра и подофицира, као и упућивања офици-
ра на усавршавање, почиње интензивно решавање статуса
и стања у служби, што се узима за почетак „персоналне
године“. ƒ



Акциј� „Војни л�к�р н� с�лу“

Припадници Друге бригаде спровели су акцију „Војни
лекар на селу“ у селима Изрок, Жуче и Орље у општини

Тутин. Војни лекари и медицински техничари из 21. пеша-
дијског и 29. логистичког батаљона пружали су становници-
ма ових села медицинску помоћ и делили неопходне лекове
у привременој амбуланти у основној школи у Орљу и домо-
вима старијих мештана. Активисти Црвеног крста из Тутина
мештанима су делили пакете хране.

Лекаре Друге бригаде на терену обишли су начелник
Одељења за цивилно-војну сарадњу Генералштаба пуков-
ник Звонимир Пешић, главни војни имам у Војсци Србије
Мустафа еф. Јусуфспахић, војни свештеник Друге бригаде
Стеван Стевановић и помоћник председника општине Тутин
за здравство Горан Марковић.

Припадници 224. центра за електронска дејства и Тре-
ће бригаде извели су акцију „Војни лекар на селу” у селу Гор-
њи Гајтан код Медвеђе. Црвени крст општине Медвеђа
поделио је пакете са основним животним намирницама
социјално најугроженијим становницима села, а акцију је
подржала и општина Медвеђа. ƒ
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Приј�м у Г�н�р�лшт�бу
поводом војних пр�зник�

Начелник Генералштаба генерал Љубиша Диковић
организовао је пријем поводом празника припад-

ни ка родова и служби Војске Србије – артиљеријe, вој-
не полиције, интендантскe, техничкe и саобраћајнe
службе, који у септембру обележавају празнике. 

Честитајући празнике, генерал Диковић изразио
је задовољство што види најбоље припаднике помену-
тих родова и служби и пожелео свима успехe у даљем
раду.

Дан артиљерије – 14. септембар, обележава поче-
так артиљеријске припреме пробоја Солунског фрон-
та, која је трајала до почетка пробоја, 15. септембра у
5.30 часова 1918. године. Скоро 2.000 артиљеријских
цеви огласило је почетак дугоочекиваног напада саве-
зничких армија на Солунском фронту.

Дан интендантске службе – 14. септембар, иза-
бран је за празник ове службе јер је тог датума 1885.
године министар војни ђенералштабни пуковник Јован
Петровић издао наредбу број 1494 о Главном интен-
дантству и администрацији Врховног штаба.

Дан техничке службе – 15. септембар, обележава
почетак производње нитроцелулозног (бездимног)
барута, 1891. године у барутани „Обилићево“ код Кру-
шевца, што је омогућило да крагујевачки Завод до
1901. године освоји производњу муниције 5x57 мм за
пушке „маузер“ М1899. Током 1908. године линија за
израду пешадијске муниције је обновљена. Захваљују-
ћи развоју и осавремењавању војне индустрије, Србија
се убрзано припремала за победе у балканским рато-
вима.

Дан саобраћајне службе – 15. септембар обележа-
ва дан када је краљ Петар Први Карађорђевић издао
Указ о формирању саобраћајне службе 1908. године.

Дан војне полиције обележава се 14. септембра
када је наређењем врховног команданта оружаних сна-
га ФНРЈ број 31, формирана војна полиција у Југосло-
венској народној армији 1955. године. ƒ

Ориј�нтирци
н� св�тском прв�нству  

Репрезентација Војске Србије наступила је на 46. светском
војном првенству у оријентирингу у шведском граду Ексјо.

У конкуренцији 29 репрезентација оружаних снага зема-
ља из целог света, и 198 такмичара, наши представници уче-
ствовали су у тркама на средњим и дугим дистанцама и у шта-
фети, и у екипном пласману освојили 17. место. Најуспешнији
такмичар у појединачној конкуренцији био је капетан Дејан
Поповић, који је на средњој стази заузео 55. позицију међу
193 такмичара.

Осмочлана екипа Војске Србије наступила је у саставу:
вођа репрезентације – потпуковник Иван Буквић, такмичари –
мајор Милован Милић, капетани Синиша Савић, Дејан Попо-
вић, Слободан Ивковић и Ненад Митровић, поручник Милан
Ковачевић и старији водник Игор Вуковић. ƒ

Књиг� н� поклон школи 
у Бр�стовцу

Министарство одбране и Војска Србије даровали су
Лесковцу 15.000 књига. Трећина од укупног фонда оста-

је Основној школи „Бранко Радичевић“ у Брестовцу, а остале
књиге биће дистрибуиране околним местима.

Командант Бригаде везе пуковник Влатко Курај истакао
је да Министарство одбране и Војска Србије поклањају књиге
преостале након гашења војних библиотека, школама и
институцијама културе широм Србије.

Градоначелник Лесковца Горан Цветановић рекао је да
се у Србији ретко може видети толико књига на једном месту
и додао да се нада да ће млади Лесковца искористити овај
потенцијал. ƒ



Р�гион�лни курс тр�г�њ� 
и сп�с�в�њ� н� Т�ри

Циљ четвородневног регионалног курса „Координатор
операцијом трагања и спасавања“, који је одржан у

хотелу „Оморика“ Војне установе „Тара“, је информисање
и едукација припадника националних институција које се
баве трагањем и спасавањем о улогама и одговорностима
тимова који се ангажују у овим акцијама и упознавање са
најбољом праксом планирања, организовања и извршења
мисије трагања и спасавања.

Организатори курса су Министарство одбране Срби-
је, Министарство одбране Краљевине Данске и Регионални
центар за сарадњу – RACVIAC, а учесници су дошли из
Србије, Хрватске, Босне и Херцеговине, Републике Српске,
Црне Горе, Македоније, Албаније, Данске, Литваније, Ита-
лије и Либије.

Отварајући курс помоћник министра за политику
одбране Мирослав Јовановић истакао је да природа изазо-
ва који се не заустављају на границама једне државе све
чешће условљава да системи и процедуре намењени одго-
вору на те изазове буду пројектовани прекогранично или
наднационално, уз највећи могући степен интероперабил-
ности.

– Министарство одбране Србије учествује у свим
регионалним одбрамбеним иницијативама на подручју Југо-
источне Европе. Верујемо у заједнички циљ који повезује
наше суседе и нас – успостављање дугорочно одрживе
регионалне безбедности која ће створити услове за еко-
номски напредак, изградњу правног система и развој ефи-
касних институција да би се читав наш регион интегрисао
у уређени систем Европске уније – истакао је помоћник
министра Јовановић.

На отварању су говорили и амбасадор Бранимир Ман-
дић, директор RACVIAC-a и потпуковник Ове-Уруп Мадсен
из Данске који је и координатор овог регионалног курса.

Министарство одбране Србије подржава ову програм-
ску активност RACVIAC-a имајући у виду интерес за уна-
пређивање рада националне службе трагања и спасавања
у којој припадници Ваздухопловства и ПВО учествују са
тимовима и хеликоптерима у непрекидном дежурству, као
и пуну подршку свим регионалним иницијативама за бољу
сарадњу у Југоисточној Европи. ƒ

С�ст� н�к поли тич ких
дир�к то р� Ам� рич ко
-ј�др�н ск� пов� љ�

Деле га ци ја Мини стар ства одбра не, коју је пред во дио
помоћ ник мини стра за поли ти ку одбра не Миро слав Јова -

но вић, уче ство ва ла је на састан ку поли тич ких дирек то ра Аме -
рич ко-јадран ске пове ље (А5) у Под го ри ци. 

Уче сни ци су инфор ми са ли о ста ту су наци о нал них капа -
ци те та декла ри са них у реги о нал не свр хе и кон ста то ва ли
важност раци о на ли за ци је про је ка та реги о нал не сарад ње у
вре ме еко ном ске кри зе. 

Помоћ ник мини стра Јова но вић иста као је подр шку свим
зајед нич ким реги о нал ним про јек ти ма који допри но се реги о -
нал ној ста бил но сти и без бед но сти и под се тио уче сни ке на
капа ци те те које је Срби ја спрем на да пону ди за кори шће ње
на реги о нал ном нивоу. Током састан ка раз го ва ра но је о будућ -
но сти Фору ма за сарад њу држа ва Запад ног Бал ка на (SEEC) и
акту ел них про је ка та у окви ру те ини ци ја ти ве.

Аме рич ко-јадран ска пове ља је фор ми ра на на ини ци ја ти -
ву САД, а Срби ја од 2006. годи не има ста тус посма тра ча. ƒ
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Дон� ци ј� инфор м� тич к�
опр� м�

Про то кол о дона ци ји инфор ма тич ке опре ме Мини стар ству
одбра не пот пи са ли су начел ник Упра ве за међу на род ну

вој ну сарад њу бри гад ни гене рал Љубо мир Нико лић и пред -
став ник Мини стар ства одбра не Кра ље ви не Дан ске пуков ник у
пен зи ји Курт Реф сгард.

Дан ска  ће наста ви ти са подр шком у запо че тим про јек ти -
ма – опре ма ње и обу ка Слу жбе тра га ња и спа са ва ња, без бед -
ност лете ња, логи сти ка, АБХО, ПЕЛТ, фор ми ра ње пси хо ло -
шког тест цен тра на ВМА и Наци о нал ног цен тра за кон тро лу
тро ва ња и подр шку у опре ма њу систе ма одбра не инфор ма -
тич ком опре мом. ƒ

Пос�т� д�л�г�циј� 
В�здухопловств� Виј�тн�м�

Команду Ваздухопловства и противваздухопловне одбране
у Земуну посетила је делегација Ваздухопловства Вијетна-

ма. Заменик команданта ВиПВО генерал-мајор др Миодраг
Гордић разговарао је том приликом са замеником команданта
Ваздухопловства Вијетнама генерал-мајором Ле Хуи Вином.

Посета је организована ради размене искустава и разво-
ја сарадње у области ваздухопловства и противваздухоплов-
не одбране, посебно у области обуке. Високој делегацији
Вијетнама презентовани су авиони супер галеб Г-4 и ласта.

У оквиру четвородневне посете Србији, делегација
Вијетнама посетила је 204. ваздухопловну бригаду и 250.
ракетну бригаду за ПВД. ƒ
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J�вн� фин�нсиј� 
у сист�му одбр�н�

УВојној академији одржан је курс за јавне финансије у
систему одбране у организацији Сектора за буџет и

финансије и Катедре за финансије Војне академије, који
је отворио пуковник др Саша Трандафиловић, начелник
Управе за буџет.

– Сектор за буџет и финансије пре непуне четири
године покренуо је иницијативу за школовање кадра
финансијске службе на Војној академији. Први резулта-
ти видеће се ове јесени, када у јединице и установе Вој-
ске Србије буде распоређена прва  генерација официра
финансијске службе након вишегодишњег прекида у
школовању таквог кадра, односно када приме своје прве
официрске дужности у финансијској служби – рекао је
пуковник Трандафиловић и подсетио да је крајем авгу-
ста Комисија за акредитацију и проверу квалитета акре-
дитовала студијски програм за основне и мастер академ-
ске студије за јавне финансије. 

– Иако смо прво министарство које је спровело све
активности на имплементацији система финансијског
управљања и контроле који представља најважнији сег-
мент развоја система интерне финансијске контроле у
јавном сектору, у процесу придруживања Европској уни-
ји очекује нас још много изазова – рекао је на отварању
пуковник Трандафиловић.

Петодневни курс похађало је 30 слушалаца из
Министарства одбране и Војске Србије. Програмом кур-
са обухваћени су систем финансијске службе у јавном
сектору Републике Србије, финансијско пословање
корисника буџетских средстава, рачуноводствени
систем и финансијско извештавање, извршење буџета,
плате и накнаде у јавном сектору и финансијска контро-
ла и ревизија. ƒ

Нови ст�нови з� 
прип�дник� сист�м�
одбр�н�

Начелник Војнограђевинског центра „Београд“ потпу-
ковник Даворко Паликућа уручио је 41 кључ припад-

ницима система одбране који су добили станове у насељу
„Степа Степановић“ на Вождовцу и том приликом истакао
да ће Министарство одбране у сарадњи с Грађевинском
дирекцијом Србије наставити реализацију тог пројекта.
Од договорених 748 станова усељено је 445.

На локацији некадашње касарне, на 42 хектара повр-
шине гради се стамбено-пословни комплекс са 4616 ста-
нова, 156 локала, 1430 гаражних и 3300 отворених паркинг
места. Министарству одбране припада 21 одсто бруто
површине простора за решавање стамбеног питања при-
падника система одбране. ƒ

Л�то н� „Вр�жини”

Завршена је сезона купања на војном пливачком базену
„Врежина”, коју су обележили велика посета, висока

безбедност купача, кристално чиста вода, ред на базену и
ниске цене за посетиоце. Управа, лекарска и спасилачка
екипа и остали припадници Треће бригаде обезбедили су
потребне услове за коришћење базена и омогућили грађа-
нима Ниша да се у лепом амбијенту одморе, рекреирају и
проведу топле летње дане. 

Овогодишња сезона остаће упамћена и по заједнич-
кој акцији Треће бригаде и радио „Банкера” – сваке суботе
на базену организовани су музички програм, различита
такмичења, спортске активности и наградне игре. Радио-
нице за децу, плесна школа, избор најлепшег скока у ба-
зен и „игре без граница” само су неки од садржаја који су
оплеменили боравак на „Врежини”. 

Менаџер и уредник радио „Банкера” Марио Радој-
ковић истиче да је за све акције имао максималну помоћ
управника базена мајора Горана Денића и његових са-
радника. ƒ

З. М.



УВеликој ратној сали старог Генералштаба одржана је
свечаност поводом 14. септембра – Дана војне полици-
је, у знак сећања на формирање војне полиције Југосло-

венске народне армије 1955. године.
Начелник Управе војне полиције бригадни генерал

Дејан Јанковић подсетио је да први писани трагови о служби
датирају из периода Кнежевине Србије.

– Прва полицијска оделења у командама бригада срп-
ске војске формирана су 1876. године, наредбом књаза
Милана Обреновића. Од тада је војна полиција организова-
на на различите начине,
али је увек била елитни
део војске – рекао је
генерал Јанковић и
истакао да су израђена
три нова упутства за
реализацију послова
војне полиције, чиме су
створени услови за
ефикаснији рад органа
и јединица у Министар-
ству одбране и Војсци
Србије.

– Приоритетни
задаци биће усмерени
на јачање превенције
на сузбијању кримина-
литета у систему

одбране, унапређење безбедносне заштите лица, објеката и
активности, очување војног реда и дисциплине, затим
побољшање усавршавања кадра, унапређење функциониса-
ња оперативног центра и даљу доградњу нормативно прав-
не регулативе – навео је генерал Јанковић.

За успешну сарадњу додељене су захвалнице Вишем
јавном тужилаштву Београд, Жандармерији МУП, Управи за
обезбеђење одређених лица и објеката МУП, Полицијској
управи Врање, Управи криминалистичке полиције за град
Београд, затим Војнобезбедносној агенцији, Војнообаве-

штајној агенцији и Гарди
Војске Србије.

Већ традиционал-
но, Управа војне поли-
ције организовала је, у
сусрет празнику, акци-
ју добровољног давања
крви на Институту за
трансфузиологију Вој-
номедицинске акаде-
мије и том приликом 35
припадника из бео-
градског гарнизона
учествовало је у акцији
давања најдрагоценије
течности. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА 

Обележен Дан војне полиције
– 14. септембар

Елитни 
део војске

Т�кмич�њ� у стр�љ�штву
Поводом Дана Војне полиције на стрелишту „Бубањ поток“ нај-

бољи стрелци у црним береткама одмерили су вештине у гађању
пиштољем  9мм ЦЗ-99 и аутоматском пушком 7,62мм М-70.

У појединачном пласману, прво место у дисциплини пиштољ ЦЗ-
99 освојио је старији водник Бранислав Ивковић из 25. батаљона Вој-
не полиције, док је у гађању из аутоматске пушке најбоље резултате
постигао мајор Предраг Величковић из батаљона за противдивер-
зантска дејства. 

Прво место екипно у гађању из пиштоља освојио је тим батаљо-
на за противдиверзантска дејства, а највештији стрелци из пушке
били су из батаљона специјалне намене „Кобре“ који су однели прво
место и у укупном пласману.

Бригадни генерал Дејан Јанковић 



При пад ни ци реч них једи ни ца Вој ске Срби је и Ору жа них сна га Мађар ске, 
на арти ље риј ском поли го ну „Тител“ на реци Тиси, изве ли  су гађа ња из 
арти ље риј ског брод ског нао ру жа ња. Нишан џи је на два де сет ми ли ме тар ским
јед но цев ним и четво ро цев ним брод ским про тив а ви он ским топо ви ма, при пад ни ци
Првог реч ног одре да Реч не фло ти ле Вој ске Срби је и Првог пука за раз ми ни ра ње
Ору жа них сна га Мађар ске, гађа ли су циље ве на води.

Г
ађа ња су изве де на са реч них
мино ло ва ца типа „Нештин“
Реч не фло ти ле, које, у свом
фор ма циј ском саста ву, има -
ју и Ору жа не сна ге Мађар -

ске. Уз ова, ове годи не изве де на су
и зах тев ни ја здру же на гађа ња гру пе
бро до ва, која нишан џи је и поса де
мађар ских реч них једи ни ца до сада
нису изво ди ли.

Так тич ки рад и гађа ња на
вежби „Iron Cat 2013”, који ма је
руко во дио пот пу ков ник Вен ко
Механ џи ски, начел ник шта ба Фло -
ти ле, са палу бе бро да „Шабац“ пра -
ти ли су гене рал пот пу ков ник Алек -
сан дар Жив ко вић, коман дант Коп не -

Зајед нич ка вежба Вој ске Срби је и Ору жа них сна га Мађар ске

Гађа ња из арти ље риј ског 
брод ског нао ру жа ња
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не вој ске Вој ске Срби је, бри гад ни гене рал др Габор Борон -
ди, коман дант Коп не не вој ске Мађар ске, пуков ник Андри ја
Андрић, коман дант Реч не фло ти ле и пот пу ков ник Ласло
Антал, коман дант Првог пука за раз ми ни ра ње. 

Дво днев ним гађа њи ма прет хо ди ле су и зајед нич ке
тео риј ске и прак тич не при пре ме брод ских поса да.

– Током вежбе вла да ла је изу зет но добра сарад ња,
коју ћемо и у будућ но сти наста ви ти и уна пре ђи ва ти, посеб -
но у инте гри са њу рада наших брод ских поса да - рекао је
бри гад ни гене рал Борон ди.

– Бит но је иста ћи да, поред раз ме не иску ста ва и уна -
пре ђе ња оспо со бље но сти, ова кве зајед нич ке вежбе дају
шан су пре све га раз ви ја њу међу соб ног раз у ме ва ња и наш
допри нос јача њу добро су сед ских одно са, самим тим и без -
бед но сти у реги о ну – рекао је гене рал Жив ко вић, исти чу ћи
врло добре резул та те гађа ња. ƒ

Б. М. ПОПА ДИЋ
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Уче сни ке здру же не так тич ке вежбе „Iron Cat
2013” на арти ље риј ском поли го ну „Тител“ на Тиси оби -
шао је мини стар одбра не Небој ша Родић и пра тио део
гађа ња нишан џи ја два де сет ми ли ме тар ских јед но це ва -
ца и четво ро це ва ца са реч них мино ло ва ца.

На овој здру же ној так тич кој вежби, која се изво -
ди већ тре ћу годи ну наиз ме нич но у Срби ји и Мађар -
ској, пла ни ра се про ши ре ње садр жа ја вежбов них
актив но сти на гађа ње у вазду шном про сто ру, раз ми ни -
ра ње плов них путе ва и опе ра ци је тра га ња и спа са ва ња
кори шће њем бро до ва и рони лач ких једи ни ца.

МИНИ СТАР РОДИЋ 
НА ВEЖБИ ”IRON CAT”

Ракетирање 
циљева

Припадници 714. противоклопне хеликоптерске еска-
дриле из састава 98. ваздухопловне бригаде успешно

су на полигону „Пасуљанске ливаде” гађали циљеве на
земљи ракетама типа 9М14М „маљутка”, што представља
финалну проверу обучености посада хеликоптера „гама”.

Хеликоптери су у три наврата надлетали полигон деј-
ствујући синхронизовано противоклопним вођеним ракета-
ма по циљевима у рејону „Присака”.

– Ракетирање не представља само проверу обучено-
сти посада хеликоптера, него и осталих делова ескадриле
који су, ради ефикасног и безбедног извршења задатка,
морали да раде синхронизовано. Поступак је, дакле, потпу-
но исти као и током борбених дејстава – објашњава мајор
Срећко Држаић, руководилац вежбе, који у Команди 98.
ваздухопловне бригаде обавља дужност начелника Одсека
за летачке послове.

Заједно с хеликоптерским јединицама, извиђање и деј-
ство по циљевима на земљи симулирала је и ловачко-бом-
бардерска авијација авионима „галеб Г-4” и „орао” из саста-
ва 241. ловачко-бомбардерске ескадриле. ƒ

А. ПЕТРОВИЋ

Снимио Ј. МАМУЛА

Вежба „Ртањ2013“
УЦентру за обуку путем симулација у Београду, припад-

ници 31. пешадијског батаљона Треће бригаде извели
су вежбу „Ртањ2013“, чија је тема пешадијски батаљон у
противпобуњеничкој операцији.

Током вежбе реализоване су супозиције типичне за ту
врсту операција чији је циљ успостава и одржавање мира и
стабилности у додељеној зони одговорности. Руководилац
вежбе био је пуковник Слађан Стаменковић, начелник шта-
ба 3. бригаде. ƒ



Еки па „Од бра не” раз го ва ра ла је не ко ли ко да на пре
све ча не про мо ци је са тро ји цом нај бо љих ка де та
134. кла се, бу ду ћим пот по руч ни ци ма. Пр ви у ран гу
– пот по руч ник Иван Си би но вић, пи лот хе ли коп те -

ра, ди пло ми ра ни ин же њер са о бра ћа ја. Ро дом је из Кња -
жев ца. За вр шио је сту диј ски про грам вој но ва зду хо плов -
ство, мо дул пи лот хе ли коп те ра, с про сеч ном оце ном 9,65.

– У Кња жев цу сам за вр шио основ ну шко лу, по сле ко је
сам упи сао Вој ну гим на зи ју у Бе о гра ду. За вој ни по зив од -

Пред ста вља мо нај у спе шни је ка де те 134. кла се Вој не ака де ми је
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лу чио сам се ре ла тив но ра но, за то
што во лим сво ју зе мљу, во лим уни -
фор му и ор га ни зо ва ност у ра ду.
На рав но, ту је и љу бав пре ма ле те -
њу, због ко је сам се и опре де лио
да бу дем пи лот – ка же нај бо љи ка -
дет 134. кла се Иван Си би но вић.

Вој ну ака де ми ју ће, ка ко ка же,
пам ти ти по при ја тељ стви ма ко је је
сте као, као и из у зет ним про фе со -
ри ма и ста ре ши на ма.

– Ни ка да не ћу за бо ра ви ти пр ви скок па до бра ном и
пр ви са мо ста лан лет. У ле пом се ћа њу ће ми оста ти и пу то -
ва ња у ино стран ство, дру же ње и раз ме на ис ку ста ва са
ино стра ним ка де ти ма, али и уче ство ва ње у сни ма њу се ри -
је „Вој на ака де ми ја”, као за вој ни по зив не у о би ча је но ис -
ку ство – на во ди Иван Си би но вић.

Он ка же да по сле Ака де ми је пла ни ра да до вр ши обу -
ку на хе ли коп те ру и по ста не пот пу но оспо со бљен бор бе ни
пи лот. По сле то га би же лео да по ха ђа курс за на став ни ка
ле те ња. 

– Пла ни рам да упи шем и ма стер сту ди је и да се ба -
вим и на уч ним ра дом у до ме ну ва зду хо плов ства – от кри ва
Иван пла но ве за бу дућ ност. – Злат на са бља ко ју ћу до би ти
од пред сед ни ка Ре пу бли ке за ме не је ве ли ка част, али и
под сти цај да на ста вим да ула жем још ви ше тру да ка ко бих
био што бо љи.

Дру ги у ран гу –пот по руч ник Си ни ша Ча бар ка па, ди -
пло ми ра ни ин же њер ло ги стич ког ин же њер ства Ди пло ми -

Успех
за понос
Од ка да по сто ји Вој на ака де ми ја, жи ви и
тра ди ци ја да се на кра ју шко ло ва ња част
ука же они ма ко ји су по сти гли нај бо ље 
ре зул та те. Њи хо вим успе хом по но се се и
ко ле ге из кла се, а би ће узор и ге не ра ци ја ма
ко је ће на ред них го ди на про де фи ло ва ти 
ис пред До ма На род не скуп шти не.
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рао је на сту диј ском про гра му ло -
ги сти ка од бра не, мо дул фи нан си је,
с про сеч ном оце ном 9,35.

По сле за вр ше не XIII бе о град -
ске гим на зи је до шао је на Ба њи цу.
Де лом је он иза брао офи цир ски по -
зив, а де лом је по зив ода брао ње га.

– Вој нич ка про фе си ја је тра -
ди ци ја у мо јој по ро ди ци. Мој отац
је 1987. го ди не на гра ђен пи што -
љем као пр ви у сво јој кла си, а ја ћу

до би ти са бљу од пред сед ни ка Ре пу бли ке. Офи цир је за ме -
не си но ним за част, хра брост и ху ма ност – ка же Си ни ша
Ча бар ка па. 

За вре ме че тво ро го ди шњег шко ло ва ња на Вој ној ака -
де ми ји, по ред обим них оба ве за, ис пи та и обу ке, Си ни ша
је имао вре ме на да се ба ви и спор том. На и ме, 2010. го ди -
не по стао је уни вер зи тет ски пр вак др жа ве у ве сла њу на
ер го ме три ма.

– Са сту диј ских пу то ва ња у Грч ку и Че шку до нео сам
ве о ма ле пе успо ме не. На ро чит ути сак на ме не оста ви ла
је по се та гро бу осни ва ча Вој не ака де ми је Алек сан дра За -
ха. Али, сва ка ко су нај вред ни ја при ја тељ ства ко ја сам на
Ака де ми ји сте као, и ко ја ће, ве ру јем, тра ја ти цео жи вот –
искрен је Ча бар ка па и до да је да је мо ти ви сан за рад на
по чет ним офи цир ским ду жно сти ма, али и за пост ди плом -
ско уса вр ша ва ње. 

Тре ћи у ран гу – пот по руч ник
Ди ми три је Бе ћа ре вић, пи лот ави о -
на, ди пло ми ра ни ин же њер са о бра -
ћа ја. Ро дом је из се ла Лу ки ће ва, оп -
шти на Зре ња нин. Ди пло ми рао је на
сту диј ском про гра му вој но ва зду хо -
плов ство, с про сеч ном оце ном 9,33.

По сле за вр ше не основ не шко -
ле у род ном ме сту до шао је у Бе о -
град и упи сао Вој ну гим на зи ју с же -
љом да по ста не вој ни пи лот.

– Од  ма ле на сам же лео да упра вљам ави о ном и ка
оства ре њу те же ље ишао сам по ла ко, али си гур но. Тре ба -
ло ми је осам го ди на, али се ис пла ти ло – ка же Бе ћа ре вић.

Пре ма ре чи ма тре ћег у ран гу 134. кла се, шко ло ва ње
на Вој ној ака де ми ји обе ле жи ла су не за бо рав на дру гар ства,
за тим па до бран ска и ле тач ка обу ка, а по себ но пр ви са мо -
стал ни лет.

– Обу ка у спла ва ре њу, ски ја њу и во жњи, по кло нич ко
пу то ва ње на Све ту Го ру, по се та Хи лан да ру и пе ња ње на
Атос, пу то ва ње у На пуљ и по се та ита ли јан ској Ва зду хо плов -
ној ака де ми ји... Све су то сли ке ко је су се уре за ле у мо је се -
ћа ње – опи су је Ди ми три је ути ске о ка дет ским да ни ма.

– По за вр шет ку Вој не ака де ми је во лео бих да за вр -
шим ле тач ку обу ку и да по ста нем на став ник ле те ња. Пла -
ни рам, та ко ђе, да упи шем ма стер сту ди је на Са о бра ћај ном
фа кул те ту у Бе о гра ду – ис ти че Бећаревић. ƒ

А. ПЕ ТРО ВИЋ
Сни мио Г. СТАН КО ВИЋ 

Посе та све ште ни ка 
Наци о нал не гар де Оха ја

Укапе ли Све тог Луке Сим фе ро пољ ског и Кримског на
Вој но ме ди цин ској ака де ми ји, у окви ру посе те Наци о -
нал не гар де Оха ја, зајед нич ку литур ги ју слу жи ли су

Сла ђан Вла јић, глав ни вој ни све ште ник у Вој сци Срби је и
пра во слав ни војни све ште ник из Наци о нал не гар де Оха ја,
Џејмс Сајз мор. Зајед но са њима слу жи ли су вој ни све ште -
ни к из Коман де за обу ку, Сели мир Вагић и вој ни све ште ник
из Дру ге бри га де из Кра ље ва, Сте ван Сте ва но вић.

Литур ги ји је при су ство вао и пуков ник Ендр ју Аки но,
глав ни капе лан Наци о нал не гар де Оха ја.

– Зајед нич ком литур ги јом, која је била на дан посве -
ћен поме ну на јасе но вач ке жртве у Дру гом свет ском рату,
ми се сећа мо и нашег саве зни штва и оно га вре ме на кад смо
се на јед ној стра ни бори ли про тив истог зла – рекао је
после литур ги је главни војни све ште ник Сла ђан Вла јић.

Џејмс Сајз мор иста као је да му је вели ка част што је
вршио слу жбу са сво јом бра ћом. 

– Ужи вао сам свим срцем – каже Сајз мор.
Раз вој вер ске слу жбе део је сарад ње Наци о нал не гар -

де Оха ја и Вој ске Срби је, започет 2010. годи не.
– Прет ход них дана били смо у при ли ци да сви наши

вој ни све ште ни ци, односно верски службеници и њихови
помоћ ни ци, чују пре да ва ње аме рич ких војних све ште ни ка
о актив но сти ма и иску стви ма у њихо вом раду, посеб но у
делу посло ва које оба вља ју као штаб ни офи ци ри. Вер ска
слу жба у Аме ри ци посто ји непре кид но од 1775. годи не
тако да су дра го це на иску ства која они има ју у вој нич ком
сми слу – рекао је пуков ник Сте ви ца Кара пан џин из Упра ве
за људ ске ресур се Гене рал шта ба. ƒ

М. ШВЕ ДИЋ
Сни мио Д. АТЛА ГИЋ



них опе ра тив них про це ду ра УН, про -
пи са них за мул ти на ци о нал ну опе ра -
ци ју одр жа ва ња ми ра у тој бли ско и -
сточ ној зе мљи. 

На ша вој ска од но вем бра про -
шле го ди не, у са ста ву шпан ског кон -
тин ген та УН, у Ли ба ну има је дан пе -
ша диј ски вод чи ји се са став ме ња
сва ких шест ме се ци. Упу ћи ва ње јед -
не пе ша диј ске че те би ће зна чај но
по ве ћа ње при су ства на ших сна га у
ме ђу на род ним опе ра ци ја ма по др -
шке ми ру. Ве жбом је ру ко во дио пу -
ков ник Сла ђан Ста мен ко вић, на чел -

Вој ска Ср би је уме сто јед ног во да уско ро ша ље че ту „пла вих шле мо ва” у ми си ју
UNIFIL. У ба зи „Југ” код Бу ја нов ца 130 но вих ми ров ња ка про шло је фи нал ну 
про ве ру пред упу ћи ва ње у мул ти на ци о нал ну опе ра ци ју под за ста вом 
Ује ди ње них на ци ја

П
е ша диј ска че та из са -
ста ва 31. пе ша диј ског
ба та љо на 3. бри га де Ко -
п не не вој ске спрем на је
за упу ћи ва ње у ми ров ну

ми си ју Ује ди ње них на ци ја UNIFIL у
Ли ба ну – за јед нич ка је оце на ева лу а -
ци о ног ти ма Вој ске Ср би је и по сма -
тра ча вој ске Кра ље ви не Шпа ни је, по -
сле тро днев не так тич ке ве жбе „Срп -
ски штит-03” на по ли го ну „Бо ро вац”
код ба зе „Југ”. Од 3. до 6. сеп тем бра
130 срп ских „пла вих шле мо ва” де -
мон стри ра ло је по зна ва ње стан дард -

Ве жба „Срп ски штит-03”

Припреме за Ли бан
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ник шта ба 3. бри га де, док је шеф
ева лу а ци о ног ти ма био пот пу ков ник
Го ран Мар ко вић из Ко ман де Коп не -
не вој ске.

Под лу пом
Циљ ве жбе „Срп ски штит-03”

био је да се при пад ни ци пе ша диј ске
че те из За је ча ра про ве ре у по зна ва -
њу и при ме ни стан дард них опе ра -
тив них про це ду ра УН, ко је су при ла -
го ђе не мул ти на ци о нал ној опе ра ци ји
одр жа ва ња ми ра у Ли ба ну. Ре а ли зо -



35Пе ша диј ска че та ко ја се при пре ма за ми си ју у Ли ба ну та ко ђе се
оспо со бља ва и за ко нач ну ева лу а ци ју кра јем сле де ће го ди не за уче шће у
НА ТО опе ра ци ја ма по др шке ми ру.

Пре ма ре чи ма за ме ни ка ру ко во ди о ца ве жбе „Срп ски штит-03” пот -
пу ков ни ка Зол та на Рај де ева лу а ци ја се пре ма кон цеп ту „о-си-си” (OCC) у
из ве сној ме ри раз ли ку је од ева лу а ци је за ми си је УН.

– Пе ша диј ска че та из За је ча ра при пре ма се за ан га жо ва ње у ми ров -
ним опе ра ци ја ма од 2010. го ди не и од та да је, пре ма OCC кон цеп ту, успе -
шно за вр ши ла три ева лу а ци је – пр ву на ци о нал ну, од но сно са мо е ва лу а -
ци ју SEL-1, пр ву ева лу а ци ју НА ТО-а – NEL-1 и дру гу про ве ру ко ју је из вео
наш сер ти фи ко ва ни ева лу а ци о ни тим – SEL-2. 

У но вем бру иду ће го ди не пла ни ра но је да се оба ви и ко нач на ева лу -
а ци ја од ева лу а ци о ног ти ма НА ТО-а, та ко зва на NEL-2, по сле че га би че та
мо гла да уче ству је у ми ров ним опе ра ци ја ма ко ји ма ру ко во ди НА ТО, што
је је дан од ко ра ка са рад ње у окви ру Про гра ма Парт нер ство за мир. Ан -
га жо ва ње на ших при пад ни ка у Ли ба ну до при не ће њи хо вом са мо по у зда -
њу пред ис пит ко ји их оче ку је кра јем иду ће го ди не – об ја шња ва пот пу -
ков ник Рај да.

КОН ТИ НУ И ТЕТ ПРИ ПРЕ МА

ва ли су не ко ли ко де се ти на ак тив но -
сти ко је су си му ли ра ле ре ал не си ту -
а ци је у ко ји ма се мо гу на ћи за вре ме
из вр ша ва ња за да та ка на те ре ну –
рад мо то ри зо ва не и ком би но ва не
па тро ле, рад на кон трол ном пунк ту
и на пад на ње га, про во ка ци ја су -
прот ста вље них стра на, не су гла си це

са ста нов ни штвом, пру жа ње ме ди -
цин ске по мо ћи... 

За да так бу ду ћих „пла вих шле мо -
ва” био је да бр зо и ефи ка сно по сту -
пе пре ма про це ду ра ма ко је су про пи -
са ле УН, док су све вре ме би ли под
лу пом ше сто чла ног ева лу а ци о ног ти -
ма са ста вље ног од ис ку сних офи ци ра

на ше вој ске и еки пе шпан ских офи -
ци ра ко је је пред во дио бу ду ћи ко ман -
дант ба та љо на УН у Ли ба ну пот пу -
ков ник Ал ва ро Ка пе љо.

Пу ков ник Сла ђан Ста мен ко вић,
ру ко во ди лац ве жбе, об ја снио је да
бу ду ћи ми ров ња ци ни су зна ли у ко -
јим так тич ким си ту а ци ја ма би мо гли

Пу ков ник Сла ђан Ста мен ко вић,
на чел ник шта ба 3. бри га де



Ми сли ма већ 
у ми си ји

За по тре бе ве жбе „Срп ски штит-
03” из гра ђен је пот пу но но ви „ис ту ре -
ни ба зни камп” ко ји вер но си му ли ра
ло  ка  ци  ју на ко јој ће на ша је ди ни ца
би  ти ста ци о ни ра на у Ли ба ну. Ма јор
Ср  ђан Ра ди во је вић, ко ман дир пе ша -
диј  ске че  те ко ја ће би ти упу ће на на
Бли  ски ис ток, ка же да је камп при ла -
го ђен усло ви ма ко ји на ше при пад ни -
ке оче ку ју на те ре ну ка ко би се што
бо ље при пре ми ли.

– При пре ма за овај за да так по -
че ла је у фе бру а ру ка да смо до би ли
на ре ђе ње за фор ми ра ње је ди ни це и
од та да у кон ти ну и те ту тра ју ак тив -
но сти ко је би тре ба ло да нас до ве ду
на ни во пот пу не спрем но сти за из вр -
ше ње за дат ка у ми си ји UNIFIL. Ре као
бих да су при пад ни ци че те ми сли ма
већ у ми си ји. За то смо и ве жби при -
сту пи ли пр о фе си о нал но – ка же ма јор
Ра ди во је вић.

Ка ко ка же ко ман дир че те, за уче -
шће у ми си ји ми ров ња ци су иза бра ни
пре ма стро гим кри те ри ју ми ма ко ји
под ра зу ме ва ју – ви сок ни во пси хо-фи -
зич ке спо соб но сти, об у че но сти и мо -
ти ва ци је. Он до да је да је је ди ни ца мо -
ра ла фор ма циј ски и број ча но да се
при ла го ди зах те ви ма УН, али и да
при хва ти но ва бор бе на сред ства ко ја,
ина че, не „сле ду ју” пе ша диј ску че ту.

– Нај сло же ни ји део обу ке био је
на во зи ли ма ВПБ 86 ко ја при пад ни -
ци че те до са да ни су ко ри сти ли – на -
гла ша ва ма јор Ра ди во је вић.

Пот пу ков ник Ал ва ро Ка пе љо,
бу ду ћи ко ман дант шпан ског кон тин -
ген та у Ли ба ну, ре као је да су срп ски
вој ни ци до бро об у че ни, ве о ма мо ти -
ви са ни и ква ли тет но опре мље ни за
уче шће у ми си ји UNIFIL. Он ка же да
је у из ве шта ји ма ње го вог прет ход -
ни ка рад пе ша диј ског во да Вој ске
Ср би је ви со ко оце њен и да, у скла ду
с тим, оче ку је да ће пе ша диј ска че -
та, ко ја ће од но вем бра до ма ја сле -
де ће го ди не би ти у са ста ву шпан -
ског ба та љо на, на ста ви ти да из вр -
ша ва за дат ке јед на ко до бро. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ

Сни мио Да ри мир БАН ДА

ре ши не мо ра ли да ре ша ва ју про ис -
те кли су из ис ку ства и про це на си ту -
а ци је, те ствар них прет њи у Ли ба ну. 

Офи цир ко ји је то ком три да на
пра тио сва ки ко рак пе ша ди на ца из
За је ча ра, пот пу ков ник Го ран Мар ко -
вић, сма тра да је че та ин тер о пе ра бил -
на и спрем на за упу ћи ва ње у ми си ју.

– Наш по сао био је да пра ти мо
да ли при пад ни ци де кла ри са не че те
по сту па ју пре ма де фи ни са ним опе -
ра тив ним про це ду ра ма за ми си ју
UNIFIL. Ни јед ног тре нут ка они ни су
зна ли у ка квој ће се так тич кој си ту а -
ци ји на ћи, па је фи нал на про ве ра до -
ка за ла да су при пре ме за ову мул ти -
на ци о нал ну опе ра ци ју би ле ви ше не -
го успе шне – ка же Мар ко вић.
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Да би си ту а ци ја то ком ве жбе би ла што ре ал ни ја, ан га жо ва но је три -
де се так при пад ни ка на ше вој ске, од ко јих је ве ћи на већ би ла у ми ров ној
ми си ји у Ли ба ну, да си му ли ра ју ло кал но ста нов ни штво, те ро ри сте или
ак те ре су ко ба на те ре ну. Та ко зва ним „ими та ци о ним апа ра том” ко ман до -
вао је ка пе тан Ко ста Кру нић из Спе ци јал не бри га де.

Мар ки ран ти су уве жба ни да се по на ша ју она ко ка ко би ло ка но ста -
нов ни штво мо гло да се оп хо ди пре ма сна га ма УН. На ши „пла ви шле мо -
ви” ду жни су да по сту па ју пре ма пр о пи са ним пр о це ду ра ма, али и да ис -
по ље ви сок ни во ста ло же но сти и по зна ва ња ло кал них оби ча ја, кул ту ре и
мен та ли те та ста нов ни штва. 

Има ју ћи у ви ду да се у ми си ја ма УН убо ји та си ла при ме њу је са мо
уко ли ко су угро же ни жи во ти при пад ни ка кон тин ген та, ди пло мат ске ве -
шти не ко ман дан та и ко ман ди ра мо гу би ти од пре суд не ва жно сти за успех
за дат ка и без бед ност вој ни ка.

да се на ђу, што је си ту а ци ју по и сто -
ве ти ло с мо гу ћим у ми си ји.

– Ли ста за да та ка ко ји се да ју је -
ди ни ца ма при ли ком ова квих ве жби
је сте стро го чу ва на тај на. Је ди но та -
ко је мо гу ће на пра ви на чин про ве -
ри ти ко ли ко су за и ста об у че ни и
спрем ни за из вр ше ње за дат ка у ми -
ров ној ми си ји. Уко ли ко би ева лу а ци -
о ни тим са знао да је ли ста за да та ка
„пр о цу ре ла”, ева лу а ци ја би би ла по -
ни ште на, а је ди ни ца не би има ла
фор мал ни услов да се ан га жу је – об -
ја снио је пу ков ник Ста мен ко вић. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, сце на -
рио ве жбе у пот пу но сти је при ла го -
ђен ствар ном ста њу на те ре ну и сви
за да ци ко је су вој ни ци и њи хо ве ста -

МАР КИ РАН ТИ С ИС КУ СТВОМ



На полигону Боровац код
ба зе „Југ” реализована је
завр шна вежба евалуаци-
је стрељачког вода из

Трећег батаљона војне полиције који
ће, у оквиру пете ротације, замени-
ти јединицу Вој ске Србије ангажова-
ну у саставу словачко-мађарског
контингента у мировној мисији на
Кипру. 

Вежба „Медитеран 05” пред-
ставља завршетак петонедељне обу-
ке припадника вода, а део припрема
обављен је у Центру за мировне опе-
рације у Београду. 

Вишечлани искусни евалуацио-
ни тим Копнене војске вредновао је
оспособљеност стрељачког вода вој-
не полиције, у којем су и два припад-
ника Прве бригаде Копнене војске,
за обављање задатака који се, на
основу искустава стечених током
претходних ротација, реализују у
мисији на Кипру. 

– С обзиром на искуство у реа-
лизацији обуке јединица за мултина-

ционалне операције, квалитета до
сада спроведене обуке јединице и
вежбовних активности које су реа-
лизоване, можемо рећи да су постиг-
нути резултати били и очекивани –
каже руководилац Тима за евалуаци-
ју мајор Игор Јанковић.

Оцењивање оспособљености и
припремљености јединице која
одлази у мисију на Кипар изведено
је у складу с националним регулати-
вама. Вредноване су њихова оспосо-
бљеност за извршавање задатака у
мултинационалној операцији и ниво
интероперабилности. 

– На полигону смо имитирали
збивања и активности које се одви-
јају у истуреном базном кампу, стал-
ном и привременом контролном
пункту, на осматрачким станицама и
током патролирања у зони операци-
ја на Кипру – наводи мајор Дејан
Виденовић, командант вежбе. 

На том подељеном медитеран-
ском острву припадници стрељачког
вода извршаваће различите задатке,

у складу с мисијом коју тамо обавља-
ју. Од нивоа њихове оспособљено-
сти за извршавање задатака зависи-
ће и степен интероперабилности
јединице с јединицама осталих
армија, ангажованим у мировној
мисији. Зато је значајно, истиче
мајор Виденовић, да је и ова вежба
била што приближнија стварној
ситуацији на терену. 

– На Кипру обављамо три разли-
чита задатка. Два одељења ће бити
смештена у бази „Стефан Немања”
и ангажована на задацима патроли-
рања у зони одговорности у Сектору
4, једно одељење обавља осматрач-
ке задатке у селу Било, а два одеље-
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Вежба Медитеран 05

Спремни за Кипар

ња су у Кампу „Генерал Штефанек”,
где обезбеђују базу. На основу
досадашњих резултата и високе
оцене Тима за евалуацију можемо
се надати и успеху у обављању зада-
така због којих одлазимо у мисију –
каже командир вода капетан Милан
Ристић. ƒ

Д. ГЛИШИЋ
Снимио И. ИВАНОВ



Наред них месец и по дана, око 500 вој ни ка
и вој ни ки ња ће, уз стру чан и иску сан ста -
ре шин ски кадар, у учи о ни ца ма, каби не ти -
ма, на вежба ли шти ма и поли го ни ма Првог
цен тра за обу ку, у сом бор ској касар ни

„Аеро дром“, Дру гог у ваљев ској касар ни „Вој во да Живо -
јин Мишић“ и Тре ћег цен тра у касар ни „Вој во да Петар
Бојо вић“ у Лесков цу, овла да ва ти основ ним вој нич ким
вешти на ма.

Руко ва ње лич ним нао ру жа њем и опре мом, при ме на
основ них так тич ких рад њи, пра ви ла о одно си ма у вој -
сци, само су део обим них и зах тев них садр жа ја обу ке.
Тако ђе ће зна чај но уна пре ди ти лич ну физич ку спо соб -
ност, издр жљи вост и кон ди ци ју.

У Дру гом и Тре ћем цен тру за обу ку прве вој нич ке
кора ке начи ни ће и 184 каде та 138. кла се Вој не ака де ми -
је и 32 каде та 5. и 4. кла се Вој но ме ди цин ске ака де ми је,
буду ћи офи ци ри Вој ске Срби је.

Кроз капи ју сом бор ске касар не „Аеро дром“ ушле
су зајед но и три девој ке из Бео гра да – Души ца Сто ја но -
вић, сту дент ки ња прве годи не Факул те та за без бед -
ност, Тама ра Тодо ро вић, сту дент ки ња четвр те годи не
Био ло шког факул те та на сме ру Моле ку лар на био ло ги ја
и физи о ло ги ја, и Ђур ђи ца Гера си мо вић, гра фи чар ка и
фото граф ки ња.  

Бра ни слав Угри нов, ина че нови нар Радио Кикин де,
заже лео се реда, дисци пли не и физич ког напо ра, што
се, како каже, данас може наћи једи но у вој сци. 

Исти чу ћи жељу и спрем ност ста ре ши на Првог цен -
тра да струч на зна ња и иску ства током обу ке пре не су

Нова гене ра ци ја вој ни ка на добро вољ ном слу же њу вој ног рока
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У три цен тра за обу ку Коман де
за обу ку при мље на је нај мла ђа 
гене ра ци ја вој ни ка и вој ни ки ња
који наме ра ва ју да сво ју 
про фе си о нал ну пер спек ти ву
вежу за вој нич ки позив  

Вој ска као
иза зов



на мла де вој ни ке, шестој гене ра ци ји „добро во ља ца“ у
касар ни „Аеро дром“ добро до шли цу је поже лео заме ник
коман дан та Цен тра пот пу ков ник Сти пан Зла тар.

После основ не инди ви ду ал не обу ке, ева лу а ци је и
сти ца ња сер ти фи ка та, вој ни ци на добро вољ ном слу же -
њу вој ног рока наста ви ће струч ну обу ку у цен три ма за
спе ци ја ли стич ку обу ку, док ће каде ти и кадет ки ње
наста ви ти шко ло ва ње у Вој ној, одно сно Вој но ме ди цин -
ској ака де ми ји. ƒ

Буди мир М. ПОПА ДИЋ
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У сеп тем бар ском упут ном року пла ни ра но је да се у
Вој ску Срби је упу ти 560 кан ди да та на добро вољ но слу -
же ње вој ног рока са оруж јем. Од тога 500 кан ди да та у
цен тре за обу ку и 60 на Курс слу ша ла ца резер вних офи -
ци ра.

За добро вољ но слу же ње вој ног рока при ја ви ло се
3.295 кан ди да та или 588 посто од Пла на упу та, што
гово ри о изу зет но вели ком инте ре со ва њу за добро -
вољ но слу же ње.

У цен тре за обу ку Вој ске Срби је упу ће на су 503
кан ди да та, а на курс слу ша ла ца за резер вне офи ци ре
61 кан ди дат.

У овом року добро вољ но вој ни рок слу жи и 66
жена, 48 у цен три ма за обу ку и 18 на Курс слу ша ла ца
за резер вне офи ци ре.

ВЕЛИ КО ИНТЕ РЕ СО ВА ЊЕ

Отворени дан
у Новом Саду

Прва бригада Копнене војске, у сарадњи са Градом
Нови Сад, организовала је у новосадској касарни

„Југовићево“ акцију „Отворени дан“. Кроз отворену
касарнску капију први су ушли ученици Основне шко-
ле „Свети Сава“ из Руме, најнестрпљивији у жељи да
се, дружећи се са војницима, упознају са војничким
животом. 

Поред 1. бригаде Копнене војске, 5. батаљона вој-
не полиције и 240. самоходног ракетног дивизиона за
ПВД, у акцији „Отворени дан“ први пут су учествова-
ли и припадници новосадске Ватрогасно-спасилачке
бригаде, Црвеног крста Војводине, чланови Извиђач-
ког одреда „Извиђачи Темерина“ и макетари „Маке-
тарског клуба Нови Сад“. 

Заинтересовани за добровољно служење војног
рока и професионалну војничку каријеру добили су из
прве руке све одговоре на постављена питања.

Овогодишњу акцију „Отворени дан“ обишли су и
командант 1. бригаде бригадни генерал Стојан Бати-
нић, начелник Јужнобачког управног округа Зоран
Милошевић и командант новосадске Ватрогасне бри-
гаде Драгослав Клисура. ƒ

Б. М. П.

ВЕСТИ

>>> У БАЗИ „Југ“ одржан је курс евалуатора
колективне обучености, који је похађало тридесет
официра из Копнене војске и Команде за обуку.
Током пет дана, полазници курса обучавали су се
за планирање и извођење евалуације обучености
команди и јединица Војске Србије. ƒ

>>> У ЦЕНТРУ за усавршавање кадрова атом-
ско-биолошкo-хемијске одбране у Крушевцу одр-
жан је петодневни међународни курс „Основни
курс заштите од дејства хемијског оружја“, који је
похађало шест слушалаца из Алжира, Египта,
Кипра, Македоније и Црне Горе. ƒ

>>> У КАСАРНУ „Дедиње“ јавило се 59 мла-
дића и девојака, који су задовољили критеријуме
за попуну јединица Гарде Војске Србије. За потре-
бе Гардијског и Командног батаљона, као и Обје-
ката посебне намене примљено је 38 кандидата у
професионалну војну службу. Наредних шест
недеља, 21 кандидат обучаваће се за професио-
налне војнике за јединице војне полиције. ƒ
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Ликовни програм
тел. 3234-712

Галерија Дома Војске Србије (рад-
но време: сваког дана сем недеље од
11 до 19)
17. 9. у 19 - Велика галерија – Отвара-
ње изложбе „Велика Иза Влаха Буков-
ца”, у сарадњи са Спомен-збирком
Павла Бељанског из Новог Сада.
25. 9. у 19 - Мала галерија – Отварање
изложбе „Милунка Савић”, у сарадњи
са Историјским музејом Србије и РТС. 

Предавања

Велика галерија – Пратећи про-
грам изложбе „Велика Иза Влаха
Буковца”
21. 9. у 15 - Рестаурација „Велике Изе“,
др Даниела Королија Црквењаков
28. 9. у 15 - „Велика Иза“ на париском
Салону 1882. године, Маја Марковић

Филмски програм

26. 9. у 18 - Велика галерија – Пројек-
ција филма Спомен-збирке Павла
Бељанског, Серијал „Шкриња“, РТВ
Хрватска (2009).

Музички програм
тел. 3201-728

16. 9. у 20 - Свечанa салa – Солистички
концерт тенора и пијанисте Стефана
Ђоковића. На програму су оперске ари-
је и хитови Бродвеја. ƒ

и традицију као што су их преци чували
и негујте историју, она ће се вратити.

Никола Станковић, председник
Удружења ратних добровољаца
1912–1918, њихових потомака и
поштовалаца „Стеван Синђелић”,
истакао је да је српска историја бога-
та традицијом и да текућа година
обилује јубилејима.

–  Важно је да обележавамо исто-
ријске годишњице на достојанствен
начин и да на млађе генерације прено-
симо искуство - истакао је Станковић и
захвалио Медија центру „Одбрана“ на
организацији изложбе.

На свечаном отварању у програму
су наступили чланови театра „Ресава”
који ради при Центру за културу „Свети
Стефан, деспот српски“ у Деспотовцу. 

Изложба је обухватила 28 радова
насталих на 17. сликарској колонији
одржаној прошле године у Црквенцу
код Свилајнца, посвећеној подвигу и
голготи српског народа у одбрани отаџ-
бине. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Даримир БАНДА

УМалој галерији Дома војске у бео-
граду од 4. до 14. септембра при-
ређена је изложба слика „Стого-

дишњица балканских и Првог светског
рата”. Организатори изложбе су Меди-
ја центар „Одбрана”, Удружења ратних
добровољаца 1912–1918, њихових
потомака и поштовалаца Београд и
Удружења ратних добровољаца
1912–1918, њихових потомака и
поштовалаца „Стеван Синђелић” из
Свилајнца.

Председник Удружења ратних
добровољаца 1912–1918, њихових
потомака и поштовалаца Београд, др
Видоје Голубовић отворио је изложбу и
истакао да је то мали допринос обеле-
жавању века од српских ратовања.

–  Изложба треба да покаже нашу
снагу и борбу да не заборавимо, и трај-
но забележимо, како су наши преци
страдали и како су животе нудили отаџ-
бини а ништа од ње нису тражили. Сли-
ке подсећају шта се дешавало, како су
тада живели наши људи, како су волели
Србију, а ми данас покушавамо да се
сетимо и да успомену сачувамо - рекао
је Голубовић и поручио: чувајте Србију

Стогодишњиц� б�лк�нских
и Првог св�тског р�т�



стављамо и слику „Циганчица с даирама” истог аутора, из колек-
ције Галерије Дома Војске, као и богат илустративни материјал,
објављиван уз роман Алексиса Бувијеа – рекао је директор Ме-
дија центра.

Дух Париза дочаран је излагањем оригиналних материја-
ла, фотографија Влаха Буковца, исечака из новина, предмета
из музичке собе првог власника у којој је слика била изложена. 

Изложба ће бити отворена до 2. новембра, а пратиће је
предавања, филмске пројекције и радионице. За слепе и сла-
бовиде особе биће припремљен посебан тактилни сегмент, у
којем ће уз помоћ аудио вођења моћи да упознају чувено дело.

О „Великој Изи” и њеном аутору говорила је др Јасна
Јованов, која је нагласила да ова слика представља ремек-де-
ло којим је сликар, уистину, и започео богату уметничку ка-
ријеру.

– Излагањем на пролећном Салону у Паризу 1882. године,
на којем је, међу 2.700 експоната, „Велика Иза” освојила „Злат-
ну медаљу” и постављена на почасно место у улазној дворани,
Буковац је на пречац освојио публику и изазвао сензацију и бу-
ру позитивних реаговања и у уметничким круговима и у широј
јавности. Француска штампа, инспирисана истоименим делом
познатог романописца Алексиса Бувијеа, поздравила је слику
као „поему похотној жени”, која је отворила пут славе непо-
знатом уметнику. 

Истичући да је од тог тренутка уметничка каријера Вла-
ха Буковца ишла само узлазном линијом, др Јасна Јованов изло-
жила је и кратак историјат слике, која је већ после париског
Пролећног салона продата купцу из Велике Британије. Буков-
чев пријатељ и колекционар његових уметничких дела Ричард
Лед ускоро је откупио и ту слику, да би је 1929. године на аук-
цији у Паризу купио Павле Бељански. 

Мултимедијална поставка изложбе „Велика Иза” у Гале-
рији Дома Војске настала је према идеји Александре Решњак
Пешић. Ауторке изложбе су историчарке уметности др Јасна
Јованов и Милица Орловић Чобанов из „Спомен-збирке Павла
Бељанског”. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимила Душка СТЕФАНОВИЋ
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Изложб� р�м�к-д�л� Вл�х� Буковц� у Дому војск�

„В�лик� Из�” и дух П�риз� 
у Б�огр�ду

Слик� ј� 1948. годин� прогл�ш�н� з�
културно добро, и св� до 1965. бил�

ј� д�о прив�тн� кол�кциј� у ст�ну 
П�вл� Б�љ�нског. Н�јз�д, поклоњ�н�

ј� Л�г�ту Новог С�д�, � од 1966. 
излож�н� ј� у „М�мориј�лу П�вл� 

Б�љ�нског”. Посл� опс�жн� 
р�ст�ур�циј� пр�д лиц� ј�вности 

изл�зи 131 годину од н�ст�нк�.

Поводом изложбе „Велика Иза Влаха Буковца” у Великој
галерији Дома Војске Србије, која ће бити отворена 17.
септембра у 19 часова, одржана је конференција за но-

винаре на којој су говорили др Јасна Јованов, управница „Спо-
мен-збирке Павла Бељанског” и потпуковник Славољуб Марко-
вић, директор Медија центра „Одбрана”.

Потпуковник Марковић истакао је да се изложбом наста-
вља сарадња Галерије Дома Војске с новосадском „Спомен-
збирком Павла Бељанског”, која је започела изложбом „Колек-
ција Павла Бељанског поново у Београду” 2011. године у тој
установи.

– На увид јавности излажемо слику „Велика Иза” познатог
хрватског уметника Влаха Буковца. Осим овог ремек-дела пред-

ХИЉАДЕ КОПИЈА
Слика „Велика Иза” напречац је освојила париску

уметничку јавност. Популарност је делимично црпела из
истоименог дела француског романописца Алексиса Буви-
јеа, објављиваног у наставцима у париским булеварским ли-
стовима, у којем је описан монденски живот француске
престонице с краја 19. века. Репродукција Буковчеве „Изе”
урађена је и у облику разгледнице и продата у неколико хи-

љада копија исте године кад је оригинал освојио прести-
жно признање на пролећном Париском салону.



М
ор на ри ца Ју го сло вен ске ар ми је као да је са му се бе
из гра ди ла за вре м+е Дру гог свет ског ра та. Она је
у пе ри о ду 1943–1945. има ла, углав ном, пре у ре ђе -
на ци вил на пло ви ла, са ла ким на о ру жа њем, еу фе -
ми стич ки зва на на о ру жа ни брод или па трол ни ча -

мац. Тек на са мом кра ју ра та, 1945. го ди не, у њен са став ушао је
по не ки ма њи рат ни брод из пле на, а 12 де сант них спла во ва и
јед ну за пле ње ну ита ли јан ску ко чу да ли су нам са ве зни ци. Та ко је
на кра ју ра та, ма ја 1945. го ди не, у ЈА би ло 475 раз ли чи тих пло ви -
ла, од ко јих су рат ни бро до ви би ли са мо је дан за пле ње ни не мач -
ки тор пед ни ча мац и је дан по моћ ни рат ни брод. Ко ман да Мор на -
ри це на ре ди ла је 18. ју на 1945. да се из ње ног са ста ва из дво је
сви тр го вач ки бро до ви, ла ђе ри ба ри це, мо тор ни је дре ња ци, мо -
тор ни чам ци, јах те и па ро бро ди без об зи ра на то на жу, ко ји су до
6. апри ла 1941, ка да је на пад ну та Кра ље ви на Ју го сла ви ја, би ли ван
та да шње рат не мор на ри це. Сви они су пре да ти ра ни јим вла сни -
ци ма или но вој Упра ви по мор ства. Но вим на ре ђе њем пре да ти су
на о ру жа ни бро до ви и па трол ни чам ци ко ји су још не ко вре ме би -
ли у са ста ву мор на ри це. 

Пр ви вид по ја ча ња Ју го сло вен ске мор на ри це пред ста вља -
ло је уво ђе ње три тор пед на чам ца, 12 раз ли чи тих де сант них бро -
до ва и не ко ли ко по моћ них бро до ва за ро бље них у лу ка ма Трст и
Пу ла. Нај ве ћи до би так Ти то ва мор на ри ца оства ри ла је у ав гу сту
1945. го ди не, ка да су у Ши бе ник упо ло ви ли бро до ви (кра љев ске)
Ју го сло вен ске мор на ри це, ко ји су за вре ме ра та уз бри тан ске сна -
ге би ли ан га жо ва ни на Ме ди те ра ну. То су би ли кор ве та „На да”,
се дам мо тор них то пов ња ча ти па „Хи гинс”, две тор пи љар ке, ко је
су још апри ла 1941. от пло ви ле у Еги пат, че ти ри ми но по ла га ча,
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У мир но доп ски раз вој Рат на 
мор на ри ца Ју го сло вен ске ар ми је 
ушла је с 57 рат них и по моћ них 
бро до ва кра ље ви не Ју го сла ви је, 

ме ђу ко ји ма је би ло осам мо тор них 
то пов ња ча „Хи гинс”, шест тор пед них

ча ма ца, 14 раз ли чи тих ми но ло ва ца-
ми но по ла га ча, 24 де сант на 

чам ца-пе ни ше, два по моћ на бро да, 
по јед на кор ве та, тор пи љер ка и 

мо тор на јах та. Сви ти бро до ви рат су
про ве ли бо ре ћи се у скло пу бри тан ске
мор на ри це на Ме ди те ра ну. По след ња

је у Фло ту сти гла под мор ни ца 
„Не бој ша“, ко ја је та ко ђе на пу сти ла 

Ју го сла ви ју у април ском ра ту и 
деј ство ва ла у Ме ди те ра ну у скло пу

Кра љев ске мор на ри це.



три по моћ на бро да, јах та и че ти ри па трол на чам ца фи нан сиј -
ске кон тро ле. Ка ко је још 18. ју ла на ре ђе но фор ми ра ње
Шта ба Фло те, са да су мо гле да бу ду фор ми ра не и је ди ни це.
Та ко су 1. сеп тем бра 1945. фор ми ра ни по је дан ди ви зи он
мо тор них то пов ња ча и тор пед них ча ма ца, Дра гре ска фло ти -
ла и Де сант на фло ти ла. Рас фор ми ра не су фло ти ле бро до ва
при рат ним по мор ским сек то ри ма, а па трол ну слу жбу на мо -
ру пре у зео је Кор пус на род не од бра не Ју го сла ви је (КНОЈ).
Ав гу ста 1945. у Спли ту је фор ми ра на и По мор ска кон тро ла,
са ста вље на од не ко ли ко фло ти ла ма лих мо тор них ча ма ца,
ко ји су има ли за да так да кон тро ли шу обал ни по јас мо ра.
Уки ну те су По мор ске обал ске ко ман де фор ми ра не у ра ту.
Не што ка сни је оформ љен је са мо стал ни по мор ски гра нич ни
од сек, ко ји је пре у зео обез бе ђе ње гра ни це на мо ру. 

На тај на чин мор на ри ца је ушла у свој мир но доп ски
раз вој са 57 рат них и по моћ них бро до ва, ме ђу ко ји ма је
би ло 8 мо тор них то пов ња ча „Хи гинс”, 6 тор пед них ча ма ца,
14 раз ли чи тих ми но ло ва ца-ми но по ла га ча, 24 де сант на
чам ца-пе ни ше, 2 по моћ на бро да, по јед на кор ве та, тор пи -
љер ка и мо тор на јах та. По след ња је у Фло ту сти гла под -
мор ни ца „Не бој ша”, ко ја је та ко ђе на пу сти ла Ју го сла ви ју у
април ском ра ту и деј ство ва ла у Ме ди те ра ну у скло пу Кра -
љев ске мор на ри це. 

То ком 1945. го ди не Рат на мор на ри ца но ве Ју го сла ви је
ус по ста ви ла је и сво ју ор га ни за ци о ну струк ту ру. Њу су, по -
ред Ко ман де Фло те и Реч не фло ти ле са при штап ским је ди -
ни ца ма, са чи ња ва ле и три По мор ске ко ман де: се вер ног,
сред њег и ју жног Ја дра на. Сва ка од те три ко ман де има ла је
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Је дан од пр вих уста но вље них ар миј ских пра зни ка

био је Дан мор на ри це, обе ле жен већ 10. сеп тем бра
1945. го ди не. Та да је ис так ну то да је „наш дан мор на -
ри це (је) но ва ма ни фе ста ци ја не раз дру жи вих ве за из -
ме ђу Ју го сло вен ске рат не мор на ри це и ју го сло вен ских
на ро да”. Иа ко сла вљен од 1945, тек је у ав гу сту 1947.
го ди не по себ ном на ред бом од ре ђе но да се 10. сеп тем -
бар уста но ви као Дан мор на ри це.

Ар миј ски лист „На род на ар ми ја” у бро је ви ма од 7.
и 10. сеп тем бра 1946. об ја вио је низ тек сто ва са те ма -
ти ком из про те клог ра та и раз во ја пар ти зан ске мор на -
ри це под сле де ћим на сло ви ма: „Из да на бор би”, ”Сла -
ван пут Н.Б. 11”, „Цр ве не зви је зде”, „Ус пје си Ју го сло -
вен ске мор на ри це у осло бо ђе њу Тр ста и Сло ве нач ког
При мор ја” и дру ги. У свим тек сто ви ма ис ти че се пот пу -
на ау тох то ност ства ра ња и ак тив но сти ЈРМ, а са мо је -
дан текст го во ри о са рад њи пар ти зан ских и со вјет ских
мор на ра на ре ка ма.

Још су у то ку ра та на пар ти зан ским бро до ви ма на
бо ко ви ма бо је не ју го сло вен ске тро бој ке с пе то кра ка -
ма. У по сле рат ном пе ри о ду уста ли ло се пра ви ло да се у
ис пи си ва њу на зи ва бро до ва, од но сно скра ће ни ца ко је
опи су ју њи хо ву на ме ну, рав но прав но ко ри сти и ћи ри ли -
ца и ла ти ни ца. 

ДАН МОРНАРИЦЕ

Предах за информисање: 
морнари читају Борбу 1946.године



те ри то ри јал ну над ле жност на свом под руч ју, као и по јед ну
бри га ду мор на рич ке пе ша ди је и обал ске ар ти ље ри је. Мор -
на ри ца је та ко ђе рас по ла га ла По мор ским ар се на лом, ар ти -
ље риј ским за во дом, од ре ђе ним бро јем скла ди шта, бол ни ца,
ра ди о ни ца, као и Под о фи цир ском мор на рич ком шко лом.

Развој
Већ та да, 1945. го ди не, на ре ђе но је ус по ста вља ње

Флот не ли сте, а по том се ра ди ло и на из ра ди „флот ног про -
гра ма”. Бу ду ћи раз вој де фи ни сан је са ослон цем на већ по -
ста вље ну ор га ни за ци ју, уз пре ла зак са мор на ри це, на о ру жа -
не пар ти зан ским рат ним бро до ви ма – чам ци ма, на „фло ту
за отво ре но мо ре”. Ука за но је на по тре бу ства ра ња цен -
трал не рат не лу ке за мор на ри цу. Та ко ђе, би ло је де фи ни са -
но по сто ја ње по себ них је ди ни ца ва зду хо плов ства за са деј -
ство са мор на ри цом. Опе ра тив на ко ман да над тим ва зду хо -
плов ством „мо ра да је у ру ка ма мор на ри це”. Би ло је пред ви -
ђе но раз ви ја ње бро до гра ди ли шта ко ја ће би ти у мо гућ но -
сти да из ра де бро до ве за по тре бе фло те. Ко нач но, тре ба ло
је ус по ста ви ти школ ство и фор ми ра ти та кве цен тре ка ко би
се у бу дућ но сти мор на ри ца по пу ња ва ла „до бро шко ло ва ним
ка дро ви ма”.

Го ди не 1946. пред ви ђен је на ста вак ре ор га ни за ци је и
сре ђи ва ња по сто је ће ма те ри јал не опре ме ра ди ефи ка сног
одр жа ва ња, по ди за ња бор бе не го то во сти и чи шће ња лу ка и
плов них пу те ва на мо ру и ре ка ма од за о ста лих ми на из Дру -
гог свет ског ра та. Та ко ђе, ре гу ли са но је и обез бе ђи ва ње

гра нич не ли ни је на мо ру, али оно ни је би ло у над ле жно сти
Мор на ри це већ Кор пу са на род не од бра не Ју го сла ви је
(КНОЈ), ко ји је, све до свог уки да ња 1953, за то имао по себ -
ну је ди ни цу. 

Ко ман до ва ње 

Про пи сом из ју ла 1945. би ло је ре гу ли са но да ми ни -
стар на род не од бра не (Ти то) ру ко во ди свим по сло ви ма из
сво је над ле жно сти пре ко за ме ни ка, два по моћ ни ка и на -
чел ни ка Ге не рал шта ба ЈА. Ко ман де Мор на ри це би ла је
пот чи ње на пр вом по моћ ни ку МНО. Од 1947. пре шла је у
над ле жност на чел ни ка Ге не рал шта ба ЈА. На ме сту ко ман -
дан та ЈРМ био је ви це ад ми рал Јо сип Чер ни, ко га је 1950.
за ме нио ви це ад ми рал Ма те Јер ко вић, ко ји је на тој ду жно -
сти остао све до 1962. го ди не. По ли тич ки ко ме са ри Мор -
на ри це би ли су пу ков ник Дра ги ша Ива но вић и кон тра ад -
ми ра ли Ђу ро Лон ча ре вић, Вла ди мир Шће кић и Ву ка шин
Ми ћу но вић.

По чет ком сеп тем бра 1946. фор ми ра се Вој но по мо р ско
учи ли ште. Фор ми ра ње те шко ле тра ја ло је око два ме се ца,
док у Ду бров ни ку ни је об но вљен ком плекс ра ни је По мор -
ске ака де ми је. Пр ва кла са од 93 пи том ца за по че ла је рад
тек у но вем бру те го ди не. Пр ви на став ни план и про грам
био је ба зи ран на пла ну и про гра му кра љев ске По мор ске
вој не ака де ми је. Про блем због раз ли чи те школ ске спре ме
пи то ма ца ви део се од мах по по чет ку ра да ВПУ, па су се за -
то мо ра ли уве сти они пред ме ти ко ји су пи том ци ма без
сред ње шко ле да ва ли оп ште обра зо ва ње. По на ре ђе њу ко -
ман де ЈРМ, Вој но по мор ско учи ли ште све ча но је отво ре но
тек 2. фе бру а ра 1947. го ди не. Иза бран је дан ка да су у Бо ки
Ко тор ској „на ау стро у гар ским рат ним бр о до ви ма на ши
мор на ри раз ви ли по но сно цр ве ну за ста ву, уста ли за јед но са
оста лим мор на ри ма да стре су око ве со ци јал ног и на ци о нал -
ног угње та ва ња... 

Пр ва кла са вој но по мор ских офи ци ра за вр ши ла је шко -
ло ва ње у ав гу сту 1947. го ди не, јер је оно та да тра ја ло са мо
го ди ну да на. По сле кр ста ре ња на кор ве ти „Пар ти зан ка” и
ми но по ло га чу „Пи о нир” слу ша о ци су би ли рас по ре ђе ни на
слу жбу. У то ку је се ни 1947. шко ла је пре ме ште на у Ди ву ље,
где је од ок то бра по че ло шко ло ва ње сле де ће кла се. Два ме -
се ца ка сни је у Ди ву ља ма је фор ми ра но и Вој но по мор ско
тех нич ко учи ли ште.

Чла ном 21. Па ри ског ми ров ног уго во ра од 16. фе бру а -
ра 1947 го ди не фор ми ра на је Сло бод на те ри то ри ја Тр ста
(СТТ). Пре ма од ред ба ма ми ров ног уго во ра у Па ри зу, до шло
је до по ме ра ња сна га ЈА на но ве по зи ци је у зо ну Б, у скла ду
са но вом гра ни цом СТТ. Је ди ни це ЈА ушле су у сло ве нач ко
при мор је, али и у град Пу лу, у но ћи из ме ђу 15. и 16. сеп тем -
бра 1947. То је био зна ча јан ко рак за рат ну мор на ри цу. У
Пу лу се та да из Ри је ке пре ме сти ла по мор ска ко ман да Се -
вер ног Ја дра на, из Ри је ке и Ди ву ља ко ман да струч них шко -
ла, ко ја је у Пу ли фор ми ра ла је дин стве ну Мор на рич ку под о -
фи цир ску шко лу. Та ко је Пу ла од 1947. го ди не по ста ла је -
дан од ва жни јих цен та ра Ју го сло вен ске рат не мор на ри це. ƒ

(На ставaк у сле де ћем бро ју)
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Пре глед на о ру жа ња ис по ру че ног из СССР-а за Ју го -
сло вен ску ар ми ју у по сле рат ном пе ри о ду све до по чет ка
1948. све до чи да је со вјет ско на о ру жа ње до ми ни ра ло у
мно гим ви до ви ма и ро до ви ма Ти то ве ар ми је, што се ви ди
из ис по ру че них ко ли чи на. Ме ђу тим, Ју го сло вен ска рат на
мор на ри ца оста ла је углав ном без ика квих ис по ру ка, јер
су Со вје ти, ка ко се ка сни је от кри ло, не ра до гле да ли на
ја ча ње по мор ских ефек ти ва Ти то ве ар ми је. Су де ћи пре ма
ју го сло вен ским по тра жи ва њи ма од со вјет ске стра не, да -
ти ра на апри ла 1947, ју го сло вен ска стра на је по себ но ин -
си сти ра ла на са вет ни ку за мор на ри цу.

Сто га је још у до ба при ја тељ ства са СССР-ом за по -
че то пла ни ра ње са мо стал не из град ње бро до вља. Сед ни -
ца по лит би роа Цен трал ног ко ми те та КПЈ 24. де цем бра
1946. има ла је под тач ком 2. те му Про грам за ства ра ње
рат не мор на ри це. Ин ве сти ци ја за вој но по мор ство из но -
си ла је две ми ли јар де (ре пу блич ке ин ве сти ци је за вој ску
би ле су 18 ми ли јар ди). Пре ма де се то го ди шњем пла ну
тре ба ло је из гра ди ти бро до вље за пре ко 200.000 то на. За
1947. пла ни ра но је 5.700 то на. Та да је оце ње но да бро до -
гра ди ли шта у Кра ље ви ци и Ри је ци мо ра ју би ти до де ље на
вој ној бро до град њи, као и фа бри ка тор пе да у Ри је ци.
Од лу че но је да се бро до гра ди ли ште из гра ди и на ушћу
Не ре тве. Та ко ђе, тре ба ло је ство ри ти по треб не ка дро ве
за мор на ри цу и фор ми ра ти тех нич ку по мор ску шко лу.

ПО МОЋ СО ВЈЕ  ТА
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ВЕР СКИ ПРА ЗНИ ЦИ
15–30. септембар 2013.

Пра во слав ни
21. септембар – Рођење Пресвете
Богородице – Мала Госпојина
27. септембар – Воздвижење
Часног крста – Крстовдан
30. септембар – Свете мученице Вера,
Нада и Љубав и мајка им Света Софија

Јеврејски
19. септембар – Сукот

д у х о в н о с т в р � м � п л о в

Срп ска вој ска је у Пр ви свет -
ски рат ушла с не до вољ ним
и до тра ја лим сред стви ма
ве зе. Док су тра ја ле бор бе у

Ср би ји, не до ста так тех ни ке на док -
на ђи ван је ко ри шће њем ку рир ских
ве за и др жав ног ПТТ си сте ма. По -
сле по вла че ња и ве ли ких гу би та ка,
на Кр фу је од 27. фе бру а ра до 26.
апри ла 1916. ре ор га ни зо ва на вој -
ска. Про ме не у ор га ни за ци ји и ко -
ри шће њу си сте ма ве за усле ди ле су
у дру гој по ло ви ни исте го ди не. 

На пред лог ми ни стра вој ног ге -
не ра ла Бо жи да ра Тер зи ћа пре сто -
ло на след ник Алек сан дар Ка ра ђор -
ђе вић одо брио је 20. сеп тем бра
1916. „Уред бу о вој ном те ле гра фу”.
Уред бом је ре гу ли са но ор га ни зо ва -
ње ве зе од Вр хов не ко ман де по ду -
би ни и ус по ста вље на су те ле граф -
ска и труп на те ле фон ска и сиг нал на
оде ље ња. За Вр хов ну ко ман ду пред -
ви ђе но је јед но жич но и јед но ра -
дио-те ле граф ско оде ље ње, док је у
ар ми ја ма и у пе ша диј ским и ко њич -
ким ди ви зи ја ма фор ми ра но жич но
те ле граф ско оде ље ње. За пе ша диј -
ске пу ко ве би ла су пред ви ђе на
труп на те ле фон ска оде ље ња, а те -
ле фон ска и сиг нал на оде ље ња би ла
су у сва ком ар ти ље риј ском пу ку и
ди ви зи о ну. У „Уред би о вој ном те -
ле гра фу” на ве ден је и за да так Вој -
ног те ле гра фа у ра ту – да по ста вља
те ле фон ско-те ле граф ске ве зе за
вој не ци ље ве, да на њи ма ор га ни зу -

је уре дан те ле граф ско-те ле фон ски
са о бра ћај, као и да одр жа ва у ис -
прав ном ста њу др жав ну те ле граф -
ско-те ле фон ску мре жу и са о бра ћај
у за хва ту во ји шног де ла. 

По сле до но ше ња „Уред бе” за -
по че ла је на бав ка од го ва ра ју ћих
сред ста ва ве зе, док се не до ста так
струч ног ка дра пре ва зи ла зио ор га -
ни зо ва њем кур се ва за оспо со бља -
ва ње под о фи ци ра у Со лу ну. Ис ку -
ства сте че на у Пр вом свет ском ра -
ту има ла су зна ча јан ути цај на ор -
га ни за ци ју ве за. До 1. сеп тем бра
1919. у сва кој ар ми ји обра зо ва на је
по јед на те ле граф ска че та за ве зу.
За ко ман до ва ње ве ћим је ди ни ца ма
пред ви ђе на је упо тре ба др жав них
те ле фон ских и те ле граф ских ве за,
док је пољ ски те ле фон био пред ви -
ђен за ма ње је ди ни це. 

У Вој сци Ср би је 20. сеп тем бар
обе ле жа ва се као Дан слу жбе те ле -
ко му ни ка ци је и Дан Бри га де ве зе.
Бри га да ве зе фор ми ра на је у окви -
ру ре фор ме Вој ске Ср би је 30. ок то -
бра 2006. и у њен са став су ушле је -
ди ни це 398. бри га де ве зе и 235.
цен тра ста ци о нар них ве за. Бри га -
да на ста вља тра ди ци је је ди ни ца ве -
зе Вр хов не ко ман де срп ске вој ске,
ко је су на ста ле по сле до но ше ња
„Уред бе о вој ном те ле гра фу”. ƒ

Др Ми љан МИЛ КИЋ

Дан слу жбе те ле ко му ни ка ци је – 20. сеп тем бар

Ус по ста вља ње вој не те ле граф ске
и те ле фон ске мре же

ВОЗДВИЖЕЊЕ ЧАСНОГ КРСТА 
– КРСТОВДАН

После Христовог васкрсења, Јевреји су
крст на којем је био разапет сакрили и скоро
триста година о њему се ништа није знало. По-
божна царица Јелена, мајка цара Константина,
326. године отишла је да се поклони местима
страдања Господњег и почела да трага за Ча-
сним крстом. По савету патријарха Макарија
питала је многе јеврејске старце о месту где се
налази крст, али нико није хтео ништа да каже.
На крају је један од јеврејских стараца признао
да је у његовој породици сачувано предање о
томе да је крст закопан испод Венериног храма.

Царица Јелена и патријарх Макарије отишли
су на Голготу. Тамо су дуго копали и ископали не је-
дан, него три крста, па се није знало који је прави.
Утом је наишла погребна поворка и патријарх је

покојника спу-
стио на крст.
Када је покој-
ник спуштен на
прва два крста,
ништа се није
догодило, а кад
су га положили
на трећи, покој-
ник је оживео и
устао. Тако је
непобитно до-
казано да је то
Часни и живо-
творни крст
Х р и с т о в о г
страдања. 

У спомен на тај догађај установљен је пра-
зник Воздвиженије Часног крста, или Крстов-
дан. На Крстовдан се строго пости. Обичај је да
се тог дана бере и освећује босиљак, који се кори-
сти у свим хришћанским обредима у току године.

СУКОТ
Сукот (Сенице) је светковина која почи-

ње уочи петнаестог дана месеца Тишрија и
траје девет дана. Прва два и последња два да-
на су пуни празници, а средњих пет полупра-
зници. Седми, осми и девети дан празника Су-
кот имају посебне називе: Ошана Раба, Шеми-
ни ацерет и Симхат Тора.

Сукот се празнује у јесен, после жетве и
бербе воћа. 

На Сукот (и то на оних пет средњих, по-
лупразничних дана) обављају се само они по-
слови који не могу да се одложе. Не обављају
се венчања (да се не мешају радости) и сахра-
не (да туга не наруши радост празника). ƒ
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пре сто ло на след ник Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић одо брио је 20. сеп тем бра
1916. „Уред бу о вој ном те ле гра фу”, ко јом је ре гу ли са но ор га ни зо ва ње 
ве зе од Вр хов не ко ман де по ду би ни и ус по ста вље на су те ле граф ска и
труп на те ле фон ска и сиг нал на оде ље ња



Капитен Ненад Милијаш напоми-
ње да је рад био жесток, али да је
Војна установа „Тара“ обезбедила
идеалне услове и зато се све лакше
поднело.

- Хотел „Оморика“, близина и ква-
литет терена, теретана коју смо имали
и чињеница да смо на Тари спавали као
„бебе“, то је оно што нам је требало.
Заиста је више него корисно што смо
дошли овде – каже капитен Милијаш и
додаје да „Звезда“ сада мора макси-
мално добро да игра и побеђује редом. 

– Зато смо и дошли на Тару, да
надокнадимо све што нам недостаје у
игри и сигуран сам да ће се то приме-
тити на утакмицама које долазе – исти-
че Ненад Милијаш.

„Црвена звезда“ на Тари

Члан Управе „Црвене Звезде“
Момо Гацић захвалан је особљу Војне
установе „Тара“ на свему што су учи-
нили да припреме протекну по плану и
напомиње да ће Тара и хотел „Омори-
ка“ остати на списку најпожељнијих
места за припреме црвено-белих.

На списку играча на припремама
на Тари били су Бајковић, Весић, Трку-
ља, Мирић, Ђуричковић, Ђорђевић,
Крнета, Лазић, Дауда, Оњило, Омега,
Араухо, Савићевић, Младеновић,
Михајловић, Мрђа, Мартиновић, Нин-
ковић, Мијаиловић, Ахчин, Гогић и
Милијаш. ƒ

Р. МУТАВЏИЋ

Фудбалери „Црвене звезде“
почетком септембра спрове-
ли су мини припреме на Тари,

у хотелу „Оморика“ и на спортским
теренима Војне установе „Тара“. Црве-
но-бели су тренирали два пута дневно,
а на програму је био углавном рад на
физичкој спреми, без одигравања при-
јатељских мечева.

– На Тари имамо одличне услове
за рад. Играчи су одрадили све што је
планирало и то са великим интензите-
том. Доста смо радили на брзинској
издржљивости, а колико смо били
успешни, показаће утакмице – рекао
нам је тренер Славиша Стојановић на
поласку са Таре. 

Капитен Ненад Милијаш 

Tренер Славиша Стојановић

Припреме 
у идеалним условима
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МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ 
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ ОДБРА НЕ У БЕО ГРА ДУ
Меди цин ски факул тет Вој но ме ди цин ске ака де ми је

р а с п и с у ј е

ЈАВНИ
КОНКУРС

за упис лица из гра ђан ства на спе ци ја ли стич ке ака -
дем ске сту ди је на Уни вер зи те ту одбра не у Бео гра ду –
Меди цин ском факул те ту Вој но ме ди цин ске ака де ми је 

У школ ској 2013/2014. годи ни лица из гра ђан ства могу
кон ку ри са ти за при јем на спе ци ја ли стич ке ака дем ске сту -
ди је, у тра ја њу од годи ну дана, на сле де ћим сту диј ским
про гра ми ма:
1. Тра у ма то ло ги ја – 20 кан ди да та;
2. Меди цин ска ток си ко ло ги ја – 6 кан ди да та;
3. Фар ма ко ки не ти ка и био е кви ва лен ци ја – 4 кан ди да та;
4. Раци о нал на фар ма ко те ра пи ја – 8 кан ди да та;
5. Имплан та ти у орал ној меди ци ни – 4 кан ди да та;
6. Орал но здра вље и паро дон тал на меди ци на – 5 кан ди да та.

На кон курс се могу јави ти кан ди да ти који испу ња ва ју
сле де ће усло ве:
a) Општи усло ви:
1) да су држа вља ни Репу бли ке Срби је;
2) да нису кри вич но осу ђи ва ни казном затво ра у тра ја њу

дужем од шест месе ци и да се про тив њих не води
кри вич ни посту пак због кри вич ног дела за које се гони
по слу жбе ној дужно сти.

б)    Посеб ни усло ви:  
1) за сту диј ске про гра ме Меди цин ска ток си ко ло ги ја,

Фар ма ко ки не ти ка и био е кви ва лен ци ја и Раци о нал на
фар ма ко те ра пи ја завр ше не сту ди је меди ци не, сто ма -
то ло ги је, фар ма ци је или вете ри нар ске меди ци не са
нај ма ње 300 ЕСПБ и про сеч ном оце ном нај ма ње 8; 

2) за сту диј ске про гра ме Меди цин ска ток си ко ло ги ја,
Фар ма ко ки не ти ка и био е кви ва лен ци ја и Раци о нал на
фар ма ко те ра пи ја сте чен VII-1 сте пен струч не спре ме
пре ма про пи си ма који су важи ли до сту па ња на сна гу
Зако на о висо ком обра зо ва њу („Слу жбе ни гла сник
РС“, бр. 76/05, 100/07 – аутен тич но тума че ње, 97/08,
44/10 и 93/12), уко ли ко је кан ди дат завр шио сту ди је
меди ци не, сто ма то ло ги је, фар ма ци је или вете ри нар -
ске меди ци не са про сеч ном оце ном нај ма ње 8;

3) за сту диј ски про грам Тра у ма то ло ги ја завр ше не сту ди -
је меди ци не са нај ма ње 360 ЕСПБ и про сеч ном оце -
ном нај ма ње 8; 

4) за сту диј ски про грам Тра у ма то ло ги ја сте чен VII-1 сте -
пен струч не спре ме пре ма про пи си ма који су важи ли

до сту па ња на сна гу Зако на о висо ком обра зо ва њу
(„Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 76/05, 100/07 – аутен тич -
но тума че ње, 97/08, 44/10 и 93/12), уко ли ко је кан ди -
дат завр шио сту ди је меди ци не са про сеч ном оце ном
нај ма ње 8;

5) за сту диј ске про гра ме Имплан та ти у орал ној меди ци -
ни и Орал но здра вље и паро дон тал на меди ци на завр -
ше не инте гри са не ака дем ске сту ди је меди ци не или
сто ма то ло ги је са нај ма ње 300 ЕСПБ и про сеч ном оце -
ном нај ма ње 8;

6) за сту диј ске про гра ме Имплан та ти у орал ној меди ци -
ни и Орал но здра вље и паро дон тал на меди ци на сте -
чен VII-1 сте пен струч не спре ме пре ма про пи си ма који
су важи ли до сту па ња на сна гу Зако на о висо ком обра -
зо ва њу („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 76/05, 100/07 –
аутен тич но тума че ње, 97/08, 44/10 и 93/12), уко ли ко
је кан ди дат завр шио сту ди је меди ци не или сто ма то -
ло ги је са про сеч ном оце ном нај ма ње 8;

7) за упис на све сту диј ске про гра ме потреб но је позна -
ва ње енгле ског јези ка на нивоу дру гог сте пе на пре ма
кри те ри ју му Вој не ака де ми је.

Мери ла за утвр ђи ва ње редо сле да кан ди да та:
1) Про сеч на оце на са прет ход них сту ди ја (изра же на на

две деци ма ле) мно жи се са 5. 
2) По осно ву дужи не сту ди ра ња:
– 20 бодо ва за сту ди је прет ход ног нивоа завр ше не нај -

ка сни је до кра ја јед не школ ске годи не дуже од тра ја -
ња сту ди ја;

– 5 бодо ва за сту ди је прет ход ног нивоа завр ше не нај ка -
сни је до кра ја две школ ске годи не дуже од тра ја ња
сту ди ја.

3) Вред но ва ње и кван ти та тив но иска зи ва ње публи ко ва -
них радо ва, уко ли ко их кан ди дат има, врши се пре ма
Пра вил ни ку о поступ ку и начи ну вред но ва ња и кван -
ти та тив ног иска зи ва ња науч но и стра жи вач ких резул -
та та истра жи ва ча („Слу жбе ни гла сник РС“, број
38/08), а уку пан број оства ре них пое на мно жи се са 3
(вред но ва ње публи ко ва них радо ва, по при је му при ја -
ва, оба ви ће Инсти тут за науч не инфор ма ци је ВМА);

4) У слу ча ју јед на ког бро ја оства ре них бодо ва пред ност
има кан ди дат са већом про сеч ном оце ном са прет ход -
них сту ди ја.

НАЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
Кон курс је отво рен од 2. сеп тем бра до 2. окто бра

2013. годи не.
Кан ди да ти при ја ве под но се пре по ру че ном поштом

или лич но Секре та ри ја ту Меди цин ског факул те та Вој но ме -
ди цин ске ака де ми је Уни вер зи те та одбра не у Бео гра ду,
Црно трав ска 17, Бео град (IV ета жа), рад ним дани ма у вре -
ме ну од 12,00 до 14,00 часо ва. Обра зац при ја ве се пре у зи -
ма  са интер нет стра ни це Вој но ме ди цин ске ака де ми је
(www.vma.mod.gov.rs) или доби ја у Секре та ри ја ту Меди -
цин ског факул те та Вој но ме ди цин ске ака де ми је Уни вер зи -
те та одбра не у Бео гра ду.  
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Уз при ја ву на кон курс кан ди да ти при ла жу сле де ћа
доку мен та:
– уве ре ње о држа вљан ству Репу бли ке Срби је (не ста ри -

је од шест месе ци);
– ове ре ну копи ју изво да из матич не књи ге рође них (не

ста ри ју од шест месе ци);
– уве ре ње од над ле жног суда да се про тив кан ди да та не

води кри вич ни посту пак због кри вич ног дела за које
се гони по слу жбе ној дужно сти (не ста ри је од шест
месе ци);

– уверење надлежног органа МУП-а да кандидат није
кривично осуђиван казном затвора у трајању дужем
од шест месеци (не старије од шест месеци);

– ове ре ну копи ју дипло ме или ове ре ну копи ју уве ре ња о
завр ше ном шко ло ва њу на основ ним сту ди ја ма у којој
је упи са на про сеч на оце на (уко ли ко није упи са на,
виси на про сеч не оце не дока зу је се потвр дом коју
изда је висо ко школ ска уста но ва); 

– спи сак публи ко ва них науч них и струч них радо ва (уко -
ли ко их кан ди дат има); 

– био гра фи ју.
Непот пу не, небла го вре ме не и нера зу мљи ве при ја ве

неће се узи ма ти у раз ма тра ње. 
Кан ди да ти који испу ња ва ју усло ве за при јем на шко -

ло ва ње биће позва ни у Вој ну ака де ми ју на про ве ру позна -
ва ња енгле ског јези ка.

Коми си ја за упис ће са кан ди да ти ма оба ви ти раз го вор
до 21. окто бра 2013. годи не. 

Пре ли ми нар на ранг-листа биће обја вље на на огла сној
табли Меди цин ског факул те та Вој но ме ди цин ске ака де ми је
Уни вер зи те та одбра не у Бео гра ду, на интер нет стра ни ци
Вој но ме ди цин ске ака де ми је и интер нет стра ни ци Уни вер -
зи те та одбра не у Бео гра ду до 23. окто бра 2013. годи не. 

Уче сник кон кур са који сма тра да су њего ва пра ва
повре ђе на може под не ти при го вор дека ну Меди цин ског
факул те та Вој но ме ди цин ске ака де ми је Уни вер зи те та
одбра не у Бео гра ду, у року од два дана од дана обја вљи ва -
ња пре ли ми нар не ранг-листе.

По при го во ру уче сни ка кон кур са, декан доно си реше -
ње у року од два дана од дана при је ма при го во ра.

Након одлу чи ва ња по при го во ру, коми си ја утвр ђу је и
обја вљу је конач ну ранг-листу свих кан ди да та. 

Конач на ранг-листа обја вљу је се на огла сној табли
Меди цин ског факул те та Вој но ме ди цин ске ака де ми је Уни -
вер зи те та одбра не у Бео гра ду, на интер нет стра ни ци Вој -
но ме ди цин ске ака де ми је и интер нет стра ни ци Уни ве р зи те -
та одбра не у Бео гра ду. 

Шко ла ри на за школ ску 2013/2014. годи ну изно си
102.000,00 дина ра и може се упла ћи ва ти у пет јед на ких рата. 

Све оста ле инфор ма ци је о дета љи ма који се одно се на
кон курс могу се доби ти на теле фон 011/3608-886, рад ним
дани ма у вре ме ну од 12,00 до 14,00 часо ва. ƒ

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ 
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ ОДБРА НЕ У БЕО ГРА ДУ
Меди цин ски факул тет Вој но ме ди цин ске ака де ми је

р а с п и с у ј е

ЈАВНИ
КОНКУРС

за пријем лица из грађанства на докторске академске
студије биомедицине на Универзитету одбране у Београду
– Медицинском факултету Војномедицинске академије

У школској 2013/2014. години лица из грађанства
могу конкурисати за пријем на докторске академске сту-
дије биомедицине, на следећим модулима:

1.Молекулска медицина – 4 кандидата 
2.Неуронауке – 3 кандидата
3.Фармакологија и токсикологија – 3 кандидата
На конкурс се могу јавити кандидати који испуњавају

следеће услове:
a) Општи услови:
1) да су држављани Републике Србије;
2) да нису кривично осуђивани казном затвора у траја-

њу дужем од шест месеци и да се против њих не води
кривични поступак због кривичног дела за које се
гони по службеној дужности.

б)    Посебни услови:  
1) завршен један од следећих облика школовања:
– студије медицине, стоматологије, фармације, ветери-

нарске медицине или биологије са најмање 300 ЕСПБ
и просечном оценом најмање 8; 

– стечен VII-1 степен стручне спреме према прописима
који су важили до ступања на снагу Закона о високом
образовању („Службени гласник РС“, бр. 76/05,
100/07 – аутентично тумачење, 97/08, 44/10 и 93/12),
уколико је кандидат завршио студије медицине, сто-
матологије, фармације, ветеринарске медицине или
биологије са просечном оценом најмање 8;

2) познавање енглеског језика на нивоу другог степена
према критеријуму Војне академије.
Мерила за утврђивање редоследа кандидата:

1) Просечна оцена са претходних студија (изражена на
две децимале) множи се са 5. Уколико се захтевају два
нивоа школовања, просечне оцене се множе са 2,5, а
добијени производи се сабирају.

2) По основу дужине студирања:
– 20 бодова за студије претходног нивоа завршене нај-

касније до краја једне школске године дуже од траја-
ња студија;

– 5 бодова за студије претходног нивоа завршене нај-
касније до краја две школске године дуже од трајања
студија;
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– уколико су услови за упис на студије претходно завр-
шена два нивоа студија, по истим критеријумима се за
сваки ниво студија додељује 10 односно 2,5 бодова.

3) Вредновање и квантитативно исказивање публикова-
них радова, уколико их кандидат има, врши се према
Правилнику о поступку и начину вредновања и кван-
титативног исказивања научноистраживачких резул-
тата истраживача („Службени гласник РС“, број
38/08), а укупан број остварених поена множи се са 3
(вредновање публикованих радова, по пријему прија-
ва, обавиће Институт за научне информације ВМА);

4) У случају једнаког броја остварених бодова предност
има кандидат са већом просечном оценом са претход-
них студија, а уколико се од кандидата захтевају два
нивоа претходног школовања, предност има канди-
дат са већом просечном оценом са основних студија.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА

Конкурс је отворен од 2. септембра до 2. октобра
2013. године.

Кандидати пријаве подносе препорученом поштом
или лично Секретаријату Медицинског факултета Војно-
медицинске академије Универзитета одбране у Београду,
Црнотравска 17, Београд (IV етажа), радним данима у вре-
мену од 12,00 до 14,00 часова. Образац пријаве се преузи-
ма  са интернет странице Војномедицинске академије
(www.vma.mod.gov.rs) или добија у Секретаријату Меди-
цинског факултета Војномедицинске академије Универзи-
тета одбране у Београду.  

Уз пријаву на конкурс кандидати прилажу следећа
документа:
– уверење о држављанству Републике Србије (не стари-

је од шест месеци);
– оверену копију извода из матичне књиге рођених (не

старију од шест месеци);
– уверење од надлежног суда да се против кандидата

не води кривични поступак због кривичног дела за
које се гони по службеној дужности (не старије од
шест месеци);

– уверење надлежног органа МУП-а да кандидат није
кривично осуђиван казном затвора у трајању дужем
од шест месеци (не старије од шест месеци);

– оверену копију дипломе или оверену копију уверења
о завршеном школовању на основним студијама у
којој је уписана просечна оцена (уколико није уписа-
на, висина просечне оцене доказује се потврдом коју
издаје високошколска установа); 

– списак публикованих научних и стручних радова (уко-
лико их кандидат има); 

– биографију.
Непотпуне, неблаговремене и неразумљиве пријаве

неће се узимати у разматрање. 
Кандидати који испуњавају услове за пријем на шко-

ловање биће позвани у Војну академију на проверу позна-
вања енглеског језика.

Комисија за упис ће са кандидатима обавити разговор
до 21. октобра 2013. године. 

Прелиминарна ранг-листа биће објављена на огла-
сној табли Медицинског факултета Војномедицинске
академије Универзитета одбране у Београду, на интер-
нет страници Војномедицинске академије и интернет
страници Универзитета одбране у Београду до 23. окто-
бра 2013. године. 

Учесник конкурса који сматра да су његова права
повређена може поднети приговор декану Медицинског
факултета Војномедицинске академије Универзитета
одбране у Београду, у року од два дана од дана објављива-
ња прелиминарне ранг-листе.

По приговору учесника конкурса, декан доноси реше-
ње у року од два дана од дана пријема приговора.

Након одлучивања по приговору, комисија утврђује и
објављује коначну ранг-листу свих кандидата. 

Коначна ранг-листа објављује се на огласној табли
Медицинског факултета Војномедицинске академије Уни-
верзитета одбране у Београду, на интернет страници Вој-
номедицинске академије и интернет страници Универзи-
тета одбране у Београду. 

Школарина за школску 2013/2014. годину износи
176.000,00 динара и може се уплаћивати у пет једнаких
рата. 

Све остале информације о детаљима који се односе
на конкурс могу се добити на телефон 011/3608-886, рад-
ним данима у времену од 12,00 до 14,00 часова. ƒ
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1. Филм Дра го сла ва Лази ћа, 2. Тре ћа Бето ве но ва сим фо ни -
ја, 3. Ини ци ја ли песни ка Ери ћа, 4. Пра ста нов ник Ита ли је,
5. Немач ки фуд ба лер, Мех мет, 6. Три ста но ва име ња ки ња,
7. Овчи ца из Андри ће ве при че, 8. Кањон у Вајо мин гу (САД)
(ана грам од СКИНС), 9. Јед но дел но рад но оде ло (стр.), 10.
Нота сол ми за ци је, 11. Стил у музи ци („Нова умет ност“),
12. Бара, мочва ра, 13. Ерот ски писац, 14. Цвет на биљ ка,
15. Зако ви ца, 16. Глав не лич но сти, 18. Веслач у кануу, 19.
Тре ће, ново доба у раз вит ку Земље, 20. Бренд ауто мо би ла,
21. Воза чи так си ја, 22. Изри ти, избра зда ти, 24. Ста ри ји љу-
ди, ста ри ји свет (нар.), 25. Сред ство про тив бола (мед.), 27.
Мањ ка во сти, сла бе стра не, 28. Врши ти сана ци ју, 30. Сип -
ко, рас тре си то, 31. Позај ми це са отпла том на више рата,
33. Бале ри на и спи са те љи ца Јеле на, 34. Мање висо рав ни,
36. Сто ча ри нома ди (покр.), 37. Дир ке, тасте ри, 39. Кар та -
шка игра, 40. Жен ско име, Ете ла, 42. Узвик који подра жа ва
тупи пад, 43. Тени ски савез Срби је (скр.), 45. Аве ни ја (скр.),
46. Ини ци ја ли држав ни ка Чер чи ла.

УСПРАВНО:

17. Цен три, сре динe, 18. Пољ ски фуд ба лер, Еузе би јус, 19.
Новин ско изда вач ко пред у зе ће (скр.), 20. Рето рич но, 21. Ме-
ња ти обли ке (лат.), 23. Аме рич ка филм ска ком па ни ја, 24. Лу-
ка у Шпа ни ји, Ала кант, 25. Сто го ди шње, 26. Фран цу ски
држав ник, Вен сан, 27. Индиј ски поли ти чар, Нам бу ди ри пад,
28. Немач ки фуд ба лер, Миха ел, 29. Култ ни филм Мар ти на
Скор се зеа, 30. Који су уског носа, 31. Песник дада и зма, Три -
стан, 32. Шиит ске духов не вође, 33. Слу жбе ни језик Репу -
бли ке Сло вач ке, 34. Ове годи не (скр.), 35. Мати ца срп ска
(скр.), 36. При ста ли це ата ни зма, 37. Пра зник рода ВС 30. сеп -
тем бра (тог дана 1915. годи не гру па немач ких ави о на бом ба -
р до ва ла је Кра гу је вац и тада је арти ље рац Радо мир Рака Љу-
то вац ватром из топа обо рио немач ки ави он), 38. Бив ши фуд -
ба лер, Горан, 39. При ста ли це бап ти зма, 40. Нере а лан, 41. На
решив начин, 42. Про да вац у кан ти ни, 43. Дера ти, 44. Струч -
њак за ира ни сти ку, 45. Сипљи во диса ти, 46. Врста чети на ра,
тиса, 47. Про ду же так, 48. Кмет ски ста леж, 49. Коњи (песн.),
50. Прог но зи ра ње, 51. Лиси чад.

ВОДОРАВНО:

Припремио Жарко ЂОКИЋ
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ИЗАБРАНИ ПРОБЛЕМИ

ВИЛИЈАМСОВЕ МИНИЈАТУРЕ
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Припремио Владимир ШАРИЋ

Позиција:

Бели: Ka8, Da1, Ta2, Ld7
Црни: Kb6, La5

Позиција: 

Бели: Ke6, Dg4, Lc5, Lf3, pešak b4
Црни: Kb5

Енглески композитор шаховских проблема П. Х. Вилијамс објавио је две
минијатуре са шест фигура и са само три одбране црног.

Решење дајемо у следећем броју.

С
У

Д
О

К
У

У коло на ма и редо ви ма, водо рав но и
усправ но, у пра зна поља упи ши те јед но -
ци фре не бро је ве од 1 до 9 који недо ста ју.
Сва ки број има сво је место, не сме да се
поно ви исти број ни у усправ ној коло ни ни
у водо рав ном реду, ни у ква дра ту 3х3.

Решење коњићевих скокова из прошлог
броја: 
Каква је дупља, онаке и челе излећу; 
Тешко Марку Краљевићу у злу добра
чекајући.

Мат у 2 потеза
„Birmingem News“, 1897. 
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На не дав но за вр ше ном „Парт не ру 2013” сво је 
про из во де пред ста ви ла је ком па ни ја МИГ. Нај ве ће 
за ни ма ње би ло је за МиГ-29М/М2. Тај бор бе ни ави он, 
од ско ра за ни мљив на шој јав но сти, за пра во је и 
сво је вр сна не по зна ни ца, бу ду ћи да се у по след њих 
два де се так го ди на ње го ва озна ка ве зи ва ла за 
не ко ли ко раз ли чи тих ле те ли ца. Од завршетка 
московске ваздухопловне изложбе МАКС 2013 произвођач
је одлучио да и за ову верзију користи ознаку МиГ-35.

гућ но сти ма) об на вља њу бор бе не ави -
ја ци је по све ћу ју ве ли ку па жњу, а про -
цес на бав ке тра је го ди на ма.

Па жња јав но сти, ме ђу тим, углав -
ном је усме ре на на по ре ђе ње кон ку -
рент ских ави о на и ва га ње ко ји од њих
има бо ље пер фор ман се, ефи ка сни је
на о ру жа ње... Ме ђу тим, тре ба има ти у
ви ду да су так тич ко-тех нич ки по да ци,
ко је у сво јим ка та ло зи ма и бро шу ра ма

Б о р  б е  н и  а в и  о н  М и Г - 2 9 М / М 2

Л
е пи и ску пи, сво је вре ме но је
пи са ло на на слов ни ци јед ног
ва зду хо плов ног ча со пи са, као
опис са вре ме них бор бе них

ави о на. И док је ле по та ствар пер цеп -
ци је и по је ди нач них естет ских афи ни -
те та, (пре)ви со ка це на не за о би ла зна
је осо би на да на шњих бор бе них ави о -
на. Упра во због то га, све зе мље (по -
себ но оне са ма њим фи нан сиј ским мо -

КОП НЕ НИ 
ГРА БЉИ ВАЦ
МОР НА РИЧ КИХ
КО РЕ НА



да ју про из во ђа чи ва зду хо пло ва, ре -
клам но-ин фор ма тив не при ро де и да их
тре ба узе ти са ре зер вом, по себ но ка -
да је реч о ле те ли ца ма ко је се раз ви ја -
ју. За пра во, ре ал не пер фор ман се од ре -
ђе не ле те ли це мо гу ће је са зна ти са мо
кроз од го ва ра ју ћа ва зду хо плов но тех -
нич ка упут ства за од ре ђе ни тип, пр о -
пи са на на кон од го ва ра ју ћих опи то ва -
ња ва зду хо пло ва при ли ком ње го вог
уво ђе ња у на о ру жа ње од ре ђе не зе -
мље. Због то га овај чла нак, уме сто
оце не бор бе них спо соб но сти ави о на и
ње го вог по ре ђе ња са кон ку рен ти ма,
има за циљ да у крат ким цр та ма пред -
ста ви МиГ-29М/М2, пре ма до сад об ја -
вље ним по да ци ма и ре чи ма ње го вих
про мо те ра на сај му „Парт нер”.

Ево лу ци ја так тич ког лов ца
Ка ко са вре ме ни су ко би из и ску ју

уза јам ну по ве за ност и пре пли та ње
опе ра ци ја ва зду хо плов них сна га, са -
вре ме ни док три нар ни до ку мен ти по -
ста вља ју као им пе ра тив спо соб ност
ви ше на мен ских бор бе них ави о на да у
то ку истог ле та из вр ша ва ју све за дат -
ке ко ји се по ста вља ју пред бор бе ну
ави ја ци ју, као удар ну сна гу ва зду хо -
плов ства и но си о ца ње го ве бор бе не

мо ћи и ма не вра. Та ко се од ви ше на -
мен ских бор бе них ави о на зах те ва ве -
ли ки ра ди јус деј ства и бр зи на ма не вра,
мо гућ ност ан га жо ва ња на свим ви си -
на ма ле та ва зду хо пло ва и у раз ли чи -
тим ме те о ро ло шким усло ви ма, ка ко
да њу та ко и но ћу, ра зно вр сност убој -
них сред ста ва, спо соб ност бр зе про -
ме не те жи шта деј ства, те оства ри ва -
ње ви со ког сте пе на уни вер зал но сти
на ме не и ела стич но сти упо тре бе. При
то ме, тре ба има ти у ви ду и то да да на -
шње док три не по тен ци ра ју не при хва -
тљи вост гу би та ка, од но сно ин си сти ра -
ју на њи хо вом сво ђе њу на нај ма њу мо -
гу ћу ме ру.

Ави о ни МиГ-29М (јед но сед) и
МиГ-29М2 (дво сед) део су уни фи ци ра -
не фа ми ли је ви ше на мен ских бор бе них
ави о на ко ја још укљу чу је МиГ-29К/КУБ
и МиГ-35/Д. Сви мо де ли за сно ва ни су
на го то во иден тич ној кон струк ци ји,
док су раз ли чи то опре мље ни и при ла -
го ђе ни спе ци фич ним на ме на ма. Као
што је по зна то, ти ави о ни пред ста вља -
ју да љу ево лу ци ју так тич ког (тј. фрон -
тов ског, пре ма ру ској тер ми но ло ги ји)
ло вач ког ави о на МиГ-29.

МиГ-29 во ди по ре кло из 1972. го -
ди не, ка да су со вјет ске Вој но ва зду хо -
плов не сна ге (ВВС) по ста ви ле так тич -

ко-тех нич ке зах те ве за но ви фрон тов -
ски ло вац ко ји би за ме нио МиГ-23,
МиГ-21 и дру ге лов це из са ста ва фрон -
тов ске ави ја ци је ВВС. Про је кат је по -
кре нут две го ди не ка сни је под ру ко -
вод ством Ми ха и ла Ро ма но ви ча Вал -
ден бер га, да би пр ви пр о то тип 9.01 по -
ле тео 6. ок то бра 1977. са опит ним пи -
ло том Алек сан дром Фе до то вим.

Већ но вем бра исте го ди не, аме -
рич ки са те ли ти от кри ли су но ви ави он
ко ме су до де ли ли озна ку RAM-L. За по -
тре бе раз во ја са гра ђе но је укуп но де -
вет на ест про то ти по ва (13 јед но се да и
шест дво се да). Се риј ска про из вод ња
по че ла је 1982, а пр ви при мер ци уве -
де ни су у на о ру жа ње ВВС го ди ну да на
ка сни је. На За па ду, но вом ави о ну до -
де љен је НА ТО при јав ни код – Fulcrum.
И за и ста, МиГ-29 пред ста вљао је, а и
да нас пред ста вља, осло нац ва зду шне
мо ћи мно гих зе ма ља све та, укљу чу ју ћи
и Ру ску Фе де ра ци ју.

Ком па ни ја МиГ је у ме ђу вре ме ну
кон ти ну и ра но ра ди ла на да љем уса вр -
ша ва њу тог ави о на, пред ста вив ши низ
раз ли чи тих ва ри јан ти, од ко јих ве ћи на
ни је ушла у се риј ску про из вод њу, али
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Ави он МиГ-29М/М2, ка квог га
да нас по зна је мо, раз ви јен је из мор -
на рич ке вер зи је МиГ-29К/КУБ, про -
јек то ва не за по тре бе ин диј ске рат -
не мор на ри це, а ко ји је ка сни је иза -
бра ла ру ска мор на рич ка ави ја ци ја.
Ина че, па луб на вер зи ја за ру ску РМ
по не где се обе ле жа ва и као МиГ-
29КР (јед но сед), од но сно МиГ-29КУ БР
(дво сед). За пра во, ни да на шњи МиГ-
29К/КУБ ни су иден тич ни ави о ну
исте озна ке, ко ји је по сто јао по чет -
ком де ве де се тих го ди на и био кан -
ди дат за па луб ног лов ца ру ске мор -
на рич ке ави ја ци је, а уме сто ког је
иза бран „су хој” Су-33 (по знат и као
Су-27К). Чак је и озна ка МиГ-35
осам де се тих го ди на ко ри шће на за
ни ка да ре а ли зо ва ни кон цепт јед но -
мо тор ног бор бе ног ави о на за сно ва -
ног на МиГ-29.

КО РЕ НИ

Старији брат МиГ-29КУБ



чи је је не кон зи стент но обе ле жа ва ње
про из ве ло пра ву збр ку, чак и ме ђу до -
брим по зна ва о ци ма ру ске ва зду хо -
плов не ин ду стри је. Та кав слу чај је и са
озна ком ави о на о ко ме је реч.

Глав ни из вор за бу не пред ста вља
ави он фа брич ке озна ке 9.15 ко ји се од
1986. го ди не озна ча вао као МиГ-29М.
Реч је о про јек ту ви ше на мен ског бор -
бе ног ави о на, раз ви је ног из основ не
ло вач ке ва ри јан те са знат но уна пре -
ђе ним пер фор ман са ма, ави о ни ком и
на о ру жа њем, по себ но у до ме ну деј -
ста ва по ци ље ви ма на коп ну и мо ру.
Ипак, због рас па да Вар шав ског пак та
и СССР-а и гу бит ка тра ди ци о нал них
ку па ца или оси ро ма ше ња њи хо вих
вој них бу џе та, МиГ-29М ни ка да ни је
ушао у се риј ску про из вод њу. Јед но
вре ме за ову ва ри јан ту ко ри шће на је
озна ка МиГ-33.

Ка рак те ри сти ке
МиГ-29М/М2 је сте бор бе ни ави -

он (у ру ској кла си фи ка ци ји фрон тов -
ски ло вац) 4++ ге не ра ци је, на ме њен
за деј ство по ци ље ви ма у ва зду шном
про сто ру да њу и но ћу, у свим ме те о -
ро ло шким усло ви ма, као и за деј ство
по ста тич ним ци ље ви ма на коп ну и мо -
ру, те они ма у по кре ту. С об зи ром на
то да се ави он ре кла ми ра као ви ше на -
мен ски, за ни мљи во је да про из во ђач,
за раз ли ку од варијанте до сада позна-
те као МиГ-35, код ко га се на во ди спо -
соб ност из ви ђа ња упо тре бом оп то е -
лек трон ских и ра ди о тех нич ких сред -
ста ва, ни је дао бли же по дат ке о спо -
соб но сти ле те ли це за из вр ша ва ње из -

ви ђач ких за да та ка, осим мо гућ но сти
ви зу ел ног из ви ђа ња, ко је се под ра зу -
ме ва. Да ка ко, то по тен ци јал не куп це
не спре ча ва да, ко ри сте ћи се мо гућ но -
шћу оп ци о не ин те гра ци је но вих си сте -
ма, на тр жи шту на ба ве и ин те гри шу
од го ва ра ју ће под ве сни ке за ае ро-фо -
то, елек трон ско и оп то е лек трон ско из -
ви ђа ње.

Као и прет ход не ави о не из по ро -
ди це МиГ-29, и но ви МиГ-29М/М2 од -
ли ку је сво је вр сно ста па ње кри ла са
тру пом, два вер ти кал на ста би ли за то ра
и ши ро ко раз мак ну ти мо то ри. Кри ла су
тра пе зо ид ног об ли ка и са стре лом на -
пад не иви це од 42 сте пе на, а са сто је
се од два одво ји ва па не ла. По вр ши на
кри ла из но си 42 ква драт на ме тра, што
је за 3,4 ме тра ви ше у од но су на МиГ-
29Б. Та ко ђе, ра ди по ве ћа ња уз го на и
ста бил но сти, опре мље на су но вим
прет крил ци ма и за крил ци ма ве ће по -
вр ши не. 

У од но су на до са да шње вер зи је,
са ина че де бе лих стреј ко ва (што за по -
сле ди цу има по ве ћа ње та ла сног от по -
ра при кроз звуч ним бр зи на ма) укло ње -
ни су до пун ски увод ни ци ва зду ха, ко ји
су омо гу ћа ва ли упо тре бу ави о на са не -
при пре мље них ста за. Уме сто њих, при -
ме ње но је ре ше ње са ре шет ком (уме -
сто до са да шњих ка па ка) у са мом уси -
сни ку, као код ави о на Су-27. Но ви МиГ
ка рак те ри ше и зна чај ни је уче шће ком -
по зи та у струк ту ри ави о на, та ко да њи -
хов удео у ма си ле те ли це из но си 15
про це на та.

Ле те ли ца има ду жи ну од 17,3 m,
при бли жно јед на ку ду жи ни јед но се да
МиГ-29Б, од но сно не што ма њу од
МиГ-29УБ, ко ји има 17,42 ме тра. Са ви -
си ном од 4,4 m, МиГ-29М/М2 не што је
ни жи од МиГ-29Б, ко ји има ви си ну од
5,73 ме та ра. С об зи ром на то да су но -
ва кри ла ве ће по вр ши не, не чу ди по да -
так да је раз мах кри ла код овог мо де ла
не што ве ћи и из но си 12 m, док је раз -
мах хо ри зон тал них ста би ли за то ра 7,7
ме та ра. Пре ма по след њим по да ци ма
про из во ђа ча, нор мал на ма са у по ле та -
њу за јед но сед из но си 18.900 kg, а за
дво се ди де ри ват сто ти ну ки ло гра ма
ма ње, што је за 1.300, од но сно 1.000
kg ви ше у од но су на ра ни је об ја вље не
број ке, док је мак си мал на ма са у по ле -
та њу за обе вер зи је 24.500 ки ло гра ма. 

Мак си мал на бр зи на при тлу из но -
си 1.400 km/h на час (100 km/h ма ње у

од но су на ста ре по дат ке са сај та ком -
па ни је МиГ), док на ве ли кој ви си ни из -
но си 2.100 km/h (до са да шњи ре клам -
ни ма те ри јал про из во ђа ча го во рио је
о 2.400 km/h и мак си мал ни Ма хов број
2,25 у ру ским усло ви ма). У од но су на
ра ни је ка та ло шке по дат ке и до лет ави -
о на, МиГ-29М је не што ма њи и из но си
2.000 km без до дат них ре зер во а ра, од -
но сно 3.000 km са три до дат на ре зер -
во а ра (два пот крил на и јед ним под -
труп ним). 

У истим кон фи гу ра ци ја ма, дво сед
МиГ-29М2 има до лет од 1.700, од но -
сно 2.700 km, што је за 300 km ма ње у
од но су на ра ни је об ја вље не ин фор ма -
ци је. Ра ди по ве ћа ња до ле та ком па ни ја

15. септембар 2013.4

Сеп тем бра 1987. го ди не пр ви
од укуп но 16 апа ра та овог ти па (кон -
крет но 9.12Б, не зва нич но озна ча ван
и као МиГ-29Б) ула зи у са став на шег
РВ и ПВО, тач ни је ње го ве 127. ло -
вач ке ави ја циј ске еска дри ле. Пре о -
ста ли МиГ-29 да нас се на ла зе у са -
ста ву је ди не основ не так тич ке је ди -
ни це бор бе не ави ја ци је те жи шно
на ме ње не за из вр ша ва ње ло вач ких
за да та ка – 101. ло вач ке ави ја циј ске
еска дри ле у окви ру 204. ва зду хо -
плов не бри га де.

НА ШИ МИ ГО ВИ

Радар „жук-М”

МиГ ну ди, као оп ци ју, и уград њу си -
сте ма за до пу ну го ри вом у ле ту, а
пре ма не ким ста ри јим про ра чу ни ма
до лет ави о на са три до дат на ре зер -
во а ра и јед ним пу ње њем то ком ле та,
из но си 6.000 ки ло ме та ра. Пре ма ажу -
ри ра ним ка та ло зи ма, пла фон ле та је
16.000 m за јед но сед и 16.200 за дво -
сед, иа ко је про из во ђач ра ни је твр -
дио да обе вер зи је има ју вр ху нац ле -
та на 17.500 ме та ра. 

Овом ави о ну је за по ле та ње по -
треб на ста за ду жи не 600 m, док је за
сле та ње, ка да се ко ри сти и ко чи о ни
па до бран, до вољ но 700 m пи сте. МиГ-
29М/М2 мо же под не ти оп те ре ће ње
од нај ви ше 9 G.

Ави о ни ка
На пр ви по глед, мо жда и нај у оч -

љи ви ји на пре дак МиГ-29М/М2 у од но -
су на ра ни је вер зи је ави о на из ове фа -
ми ли је је сте ка бин ски про стор. Док
код МиГ-29Б пи лот ску ка би ну, из у зев
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HUD-a, ка рак те ри шу ана лог ни ин -
стру мен ти, „ста кле ном” ин стру мент-
та блом М/М2 до ми ни ра ју три ши ро -
ко у га о на ко лор при ка зи ва ча од теч них
кри ста ла, ди мен зи ја 15×20 цен ти ме -
та ра и са вре ме ни гор њи при ка зи вач,
при ла го ђен и за ко ри шће ње за јед но
са на о ча ра ма за ноћ но гле да ње. У зад -
њој ка би ни МиГ-29М2 уме сто HUD-a
на ла зи се још је дан LCD при ка зи вач,
ко ји да је исте по дат ке и па ра ме тре. 

Пра те ћи са вре ме не трен до ве, ко -
ман де су ин те гри са не у че тво ро ка нал -
ни ди ги тал ни HOTAS, та ко да је ко нач -
но при ме њен fly-by-wire. Но ва ави о ни -
ка и ра чу нар ски си сте ми уве за ни су
ма ги стра лом по да та ка MIL-STD-
1553B, чи ме се обез бе ђу је отво ре на
ар хи тек ту ра ле те ли це за ин те гра ци ју
но вих си сте ма и на о ру жа ња, већ пре -
ма же ља ма (и фи нан сиј ским мо гућ но -
сти ма) куп ца.

Ка да је у пи та њу оста так ави о ни -
ке, овај МиГ опре мљен је но вим на пад -
но-на ви га ци о ним си сте мом, ко ји под -
ра зу ме ва и ви ше на мен ски ра дар Жук-
МЕ, фир ме НИ ИР Фа зо трон. Ра дар
мо же да пра ти до де сет ци ље ва у ва -
зду шном про сто ру, уз исто вре ме но
деј ство по че ти ри. Та ко ђе, омо гу ћа ва
и ма пи ра ње те ре на са ви со ком ре зо -
лу ци јом. По бољ ша ни до мет ра да ра,
на вод но, омо гу ћа ва за хват ва зду шног

ци ља ефек тив не ре флек сне по вр ши не
од 5 m2 (нпр. F-16A и МиГ-29Б) на да -
љи ни од 120 km, за тим коп не ног ци ља
по пут тен ка на 25 km, док му је до мет
от кри ва ња пло ви ла ре да ра за ра ча 300
ки ло ме та ра. 

По ред то га, ту је и но ви уре ђај за
па сив но от кри ва ње и пра ће ње ци ље -
ва у ва зду шном пр о сто ру на осно ву
то плот ног од ра за (тзв. IRST) ОЛС-
УЕМ. У овај си стем спрег ну ти су ИЦ
сен зор, ла сер ски да љи но мер, ТВ ка -
ме ра и ни шан на пи лот ској ка ци ги, а
омо гу ћа ва за хват ци ља у ва зду шном
про сто ру ефек тив не ре флек сне по вр -
ши не од 5 m2 на да љи на ма од 55 km у

зад њој, од но сно 15 km у пред њој по -
лус фе ри, и за хват коп не них ци ље ва
на 20 ки ло ме та ра. У од но су на прет -
ход ни ка, по ред по бољ ша ња пер фор -
ман си, на но вом IRST-у от кло ње ни су
про бле ми са хла ђе њем, а про ду жен
му је и жи вот ни век.

У ову опре му спа да ју још и ди ги -
тал ни ви део-ре кор дер, ла сер ски
инер ци јал ни на ви га ци о ни си стем са
ин те гри са ним при јем ни ком за са те -
лит ску на ви га ци ју, ком па ти би лан са
ГПС и ГЛО НАСС, си стем ве зе от по -
ран на оме та ње са ин те гри са ним да -
та-лин ком. 

По гон ску гру пу чи не два мо то ра мо ду лар не кон струк ци је и по ве ћа ног по -
ти ска Кли мов РД-33МК са без дим ним са го ре ва њем (не ма атрак ти ван дим ни
траг МиГ-29Б, јер без дим но са го ре ва ње оте жа ва ви зу ел но от кри ва ње по ло жа -
ја ле те ли це) и си сте мом за елек трон ску, тзв. пот пу ну ди ги тал ну кон тро лу њи -
хо вог ра да FADEC. Сва ки од мо то ра РД-33МК обез бе ђу је по ти сак од 88,26 кН,
што је у од но су на ба зни мо дел по ве ћа ње за се дам про це на та. 

У од но су на кон ку рен те, ба зни мо дел овог мо то ра имао је зна чај но ма њи
жи вот ни век ре да – 1.500 ча со ва, док вер зи ја МК има 4.000 ча со ва, а ре сурс,
од но сно ме ђу ре монт ни рок, по ве ћан је са скром них 400 на 1.000 ча со ва, од но -
сно на де сет го ди на. По ред то га, ком па ни ја МиГ као оп ци ју ну ди и вер зи ју тог
мо то ра опре мље ну по крет ним мла зни ци ма, ко је омо гу ћа ва ју век то ри са ни по -
ти сак, ис про бан на опит ном ави о ну МиГ-29ОВТ.

ПО ГОН



Ави он има де вет под ве сних та ча -
ка, и то је дан под труп ни под ве сник,
пре све га на ме њен за под ве ша ва ње
до дат ног ре зер во а ра го ри ва за пре ми -
не 2.200 l, те по че ти ри пот кри ла но са -
ча на сва ком кри лу. Ко ри сна но си вост
је ви ше не го утро стру че на и са да из -
но си 6,5 то на. Пот крил ни ре зер во а ри
го ри ва има ју за пре ми ну од по 1.150
ли та ра. 

На о ру жа ње
Пре ма об ја вље ним по да ци ма про -

из во ђа ча, МиГ-29М/М2 мо же да но си
ре ла тив но ши рок ди ја па зон на о ру жа -
ња ва зду х–ва здух и ва здух –зе мља, тј.
ва здух –мо ре. За деј ства у ва зду шном
про сто ру ави он но си до шест ра ке та
сред њег до ме та РВВ-АЕ, за тим ра ке те
ста ри је ге не ра ци је Р-27Р1/ЕР1 и 
Р-27T1/Р-27ET1, као и ИЦ ра ке те крат -
ког до ме та Р-73Е (до осам ра ке та овог
ти па). За деј ства из ва зду шног про сто -
ра, од но сно по објек ти ма на коп ну и
мо ру, ту су ак тив но ра дар ски во ђе ње
ра ке те ва здух –мо ре ти па Х-35E и 
Х-31A, за тим до че ти ри про ти вра дар -
ске ра ке те Х-31П, те ле ви зиј ски во ђе не
ра ке те ва здух –зе мља Х-29Л, те во ђе не
авио-бом бе КАБ-500Кр и КАБ-500ОД.
Ар се нал упот пу њу ју и не во ђе на ра кет -
на зр на и раз ли чи те вр сте авио-бом би
од 100 до 500 ки ло гра ма. 

Да ка ко, ту је и топ ка ли бра 30 mm,
са бор бе ним ком пле том од 150 гра на -
та. Ме ђу тим, тре ба на по ме ну ти да у
ре клам ним ма те ри ја ли ма ком па ни ја
МиГ ис ти че ка ко овај ави он има мо гућ -
ност ин те гра ци је но вог на о ру жа ња,
ка ко ру ског та ко и оног стра ног по ре -
кла, што омо гу ћа ва уград ња по ме ну те
ма ги стра ле по да та ка.

Тре ба по ме ну ти да је МиГ раз вио
и но ве си му ла то ре за ле тач ко и ва зду -
хо плов но тех нич ко осо бље.

И по ред сво је це не, мул ти функ -
ци о нал но сти и пер фор ман си, са вре ме -
ни бор бе ни ави о ни тек су де лић сла га -
ли це у си сте му ва зду хо плов них сна га
и њи хо ва прак тич на вред ност и спо -
соб но сти мо гу до ћи до из ра жа ја са мо
ако функ ци о ни шу сви еле мен ти сло -
же не ор га ни за ци је, ка кво је вој но ва -
зду хо плов ство. У том сми слу је из бор
но вог ави о на ва жно пи та ње јер по сле -
ди це та кве од лу ке опре де љу ју бу дућ -
ност ва зду хо плов ства по три де сет, па
и ви ше го ди на. 

Та ко ђе, тре ба има ти у ви ду и да
мул ти функ ци о нал ност ави о на не зна -
чи ау то мат ски и да ће у ре ал ној упо -
тре би би ти ко ри шћен као та кав, по -
себ но ка да се има у ви ду раз ли чит
про фил ле тач ког осо бља у ло вач ким и
у ло вач ко-бом бар дер ским сна га ма,
али и због ре ла тив но ма лог бро ја апа -
ра та ко ји се да нас на ба вља ју, бу ду ћи
да ве ћи на др жа ва не ма до вољ на фи -
нан сиј ска сред ства на рас по ла га њу ка -
ко би свом ва зду хо плов ству омо гу ћи -
ла оп ти ма лан број ави о на. 

На тех нич ком пла ну, МиГ-29М/М2
пред ста вља зна чај но уса вр ша ва ње
лов ца МиГ-29. Ме ђу тим, ње го ва ре ал -
на, опе ра тив на вред ност за ви си ће од
ни за фак то ра, по себ но од ло ги стич ке
по др шке и ни воа по у зда но сти ко је по -
ка же то ком опе ра тив не упо тре бе. За
са да се о то ме мо же са мо на га ђа ти. ƒ

Мла ден ТИ ШМА
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Пре ма ре чи ма про из во ђа ча, по -
себ на па жња по све ће на је одр жа ва -
њу и екс пло а та ци ји ле те ли це (по -
себ но кроз при зму тро шко ва). У
ком па ни ји МиГ твр де да су тро шко -
ви одр жа ва ња и са та на ле та на МиГ-
29М/М2 сма ње ни за ви ше од два пу -
та у од но су на ста ри је ва ри јан те
ави о на МиГ-29. Жи вот ни век зма ја
ле те ли це по ве ћан је на 6.000 ча со ва,
од но сно на че тр де сет го ди на, а пре -
шло се и на си стем одр жа ва ња пре -
ма ста њу.

ОДР ЖА ВА ЊЕ И 
ЕКС ПЛО А ТА ЦИ ЈА

Еле мен ти за са мо за шти ту об у -
хва та ју сиг на ли за тор ра дар ског озра -
че ња, уре ђај за ак тив но оме та ње
МСП-418КЕ, два ку ћи шта са по 16 ра -
дар ских и ИЦ ма ма ца, сиг на ли за тор
ла сер ског озра че ња СО ЛО, ко ји де -
тек ту је прет њу на да љи на ма до 30 km,
сиг на ли за тор лан си ра ња ра ке та (за -
ви сно од вр сте, от кри ва ра ке те в-в на
да љи на ма до 30 km, ра ке те в-з до 50,
а ра ке те ис па ље не са ла ких пре но -
сних си сте ма по пут „игле”, „стре ле”,
„стин ге ра” на да љи на ма до 10 ки ло -
ме та ра), си стем „ка рат” Б-29 за ре ги -
стро ва ње лет них па ра ме та ра и са мо -
ди јаг но сти ку, опре му за деј ство про -
ти вра дар ским ра ке та ма Х-31П, ко је
омо гу ћа ва ју да се овим ави о ном
успе шно из во де и офан зив не опе ра -
ци је ПВО, по себ но у не у тра ли са њу 
РС ПВД не при ја те ља.

ЕЛЕ МЕН ТИ ЗА СА МО ЗА ШТИ ТУ

Авион има девет подвесних тачака
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Почетком двадесетих година
прошлог века француска
влада послала је упит белгиј-
ској фабрици оружја FN

(„Fabrique Nationale d'Herstal”) да ли
могу да развију војнички пиштољ у ка-
либру 9 mm Parabellum, са оквиром ка-
пацитета 15 метака. Како Џон Мозес
Браунинг (John Moses Browning) у по-
четку није показивао ентузијазам за
тај задатак, пренео га је на Диудона
Жозефа Сева (Diudonne Joseph Saive).
Сев је веома брзо конструисао проши-
рени, дворедни оквир са мецима рас-
поређеним у цик-цак, чији су прототи-
пови са успехом испитани на пиштољу

FN М-1903 са про-
ширеним усадни-
ком.

Браунинг је је-
дан оквир понео у
САД, где је са бра-
том у року од не-
колико недеља
припремио два
прототипа, оба са
оквирима капаци-
тета 15 метака.
Први прототип је-
сте пиштољ са
слободним затва-
рачем, док је код

другог забрављивање и одбрављивање
цеви остварено спуштањем и подиза-
њем задњег дела цеви, уз помоћ косог
прореза на доњем испусту цеви и клина,
постављеног попречно кроз усадник. 

Прототипови су донети у FN, где
је одлучено да се рад настави на овом
другом. Израђена су два радионичка
прототипа са оквирима капацитета 16
метака, који су названи FN Browning
M-1922 (не мешати са познатим моде-
лом М-1910/22, нашим старим „војно-
државним”). Нешто касније исте го-
дине приказани су француској коми-
сији за опитовање (Commission d’Expe-
riences Techniques de Versailles), док је
28. јуна 1923. америчком заводу за па-
тенте поднета патентна документаци-
ја за те пиштоље.

Неке од одлика овог модела, а ко-
је се нису задржале на будућем сериј-
ски произвођеном пиштољу, јесу усад-
ник шири од навлаке, блок затварача
одвојив од навлаке и унутрашњи уда-
рач, кочница на задњем крају навлаке,
која блокира навлаку и запињачу, те
унутрашњи задржач навлаке. На свим
наредним прототиповима и серијском
пиштољу задржали су се поменути си-
стем за забрављивање и механизам за
окидање са обарачом на којој је поста-
вљена вертикална подопружена канџа
и полуга запињаче.

Француској комисији за опитова-
ње приказана су два прототипа са це-
вима различите дужине и могућношћу
да се на њих поставе кундаци, који

П и ш т о љ  F N  H P  P- 3 5

БЕЛГИЈАНАЦ
Прва асоцијација сваког познаваоца оружја на реч
„белгијанац” јесте чувени пиштољ „Hi Power” познате
белгијске фабрике оружја „Fabrique Nationale” из 
Херстала. Његов развој започео је највећи конструктор
оружја у историји Џон Мозес Браунинг, а завршио 
ништа мање познат Диудон Жозеф Сев. 
Њихово дело јесте еталон савременог пиштоља, 
узор за оне који су дошли после.

ОСНОВНИ ТЕХНИЧКИ ПОДАЦИ FN HP P-35

калибар...............................................9×19 mm Parabellum
дужина.....................................................................197 mm
дужина цеви............................................................118 mm
дужина ожљебљеног дела цеви.............................100 mm
жљебова у цеви шест, са увијањем у десну страну
корак увијања жљебова.........................................240 mm
висина (без нишана) ...........................................127,5 mm
ширина са корицама................................................36 mm
ширина без корица...............................................25,5 mm
маса празног пиштоља...............................................882 g
капацитет магацина............................................13 метака
механизам за окидање ....................једноструког дејства
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уједно имају и улогу футроле пиштоља.
Закључак комисије био је да је пиштољ
добре конструкције, прецизан и лак за
употребу, и да магацин капацитета 15
метака функционише без застоја.
Истина, није имао индикатор метака у
цеви и био је око 150 g тежи од зада-
тих спецификација, али то Французи-

ма није покварило до-
бар утисак. 

Сев је редизајни-
рао пиштољ по препо-
рукама француске ко-
мисије за опитовање –
увео спољашњи ударач
са мамузом и нову подо-
пружену запињачу тро-
угласте форме. Уз то,
нови прототип добио је
и интегрални склопиви
кундак интересантне
конструкције. Францу-
зи су тај прототип испи-
тивали у марту 1925. и
доделили му епитет нај-
бољег пиштоља који су
до тада имали прилике
да испитају.

Севова еволуција
Стари Браунинг је

умро 26. новембра
1926. у својој канцела-
рији у FN, не доживев-
ши 22. фебруар
1927, дан када
је у америчком

заводу за патен-
те његов пи-

штољ регистрован као U.S.
Patent 1.618.510. Сев од тада
самостално наставља усавр-
шавање пиштоља који би ис-
пунио спецификације Францу-
за. Нови прототип добио је
ознаку „Grand Rendement”
(„велики капацитет” или „ве-
лика ефикасност”) и био је до-

д а т н о
олакшан, са скра-
ћеном навлаком,
фиксним задњим
нишаном и капа-
цитетом оквира
смањеним на 13
метака.

Током 1928.
истекла су патент-
на права која је
„Колт” имао на
конструкцију мо-
дела М-1911, те је
Сев добио могућ-

ност да нека решења употребљена на
том пиштољу комбинује са конструк-
цијом модела „Grand Rendement”, што
је довело до појаве конструкције пи-
штоља каквог данас познајемо.

На новом прототипу је одвојиви
блок затварача у навлаци замењен мо-
нолитном конструкцијом. Предњи
крај навлаке добио је и његову одво-
јиву водећу чауру цеви, а ударач свој
препознатљив округли облик. Наред-
не године задњи део рукохвата добија
закривљену форму, а десни бок навла-
ке полукружни урез, чија је функција
да олакша приступ и потискивање
осовине зауставника навлаке прили-
ком растављања пиштоља. До 1931. у
конструкцију се уводи водећа чаура
цеви, интегрисана са навлаком, а пи-
штољ добија форму која је практично
иста као она која ће четири године ка-
сније поћи у серијску производњу. 

Почетком 1935. белгијска армија
од FN наручује партију од 1.000 нових

„Grand Rendement” – Севово
унапређење Браунингове
конструкције

„Fabrique Nationale D’Armes De Guerre,
Herstal, Belgique” – чувена марка на
навлаци предратног HP-a са
тангентним нишаном

Факсимил листа патентне документације Браунинговог
прототипа из 1922. године

пиштоља, који су и испоручени у мају
исте године. Нешто касније пиштољ у
Белгији добија ознаку P-35 и маркант-
но име „Grand Puissance” – „велика
снага”, али је широм света постао по-
знат по англојезичном називу – „Hi
Power” или само под иницијалима HP.
Од почетка производње, осим стан-
дардне верзије са фиксним нишанима,
понуђена је и она са задњим тангент-
ним нишаном. Купцима је нуђена и оп-
ција испоруке пиштоља са алкицом на
доњем делу рукохвата, за везивање
гајтана, који спречава губљење оруж-
ја, што је била честа пракса у армија-
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ка нарецкана, а да би се лакше повла-
чила у задњи положај, постављена је
плочица утопљена у навлаку. Она је
једним крајем под правим углом споје-
на са осовином полуге запињаче, која
је постављена у блоку затварача, са до-
ње десне стране навлаке. Другим кра-
јем плочица је спојена са осовином са
прорезом преко кога се, уз помоћ тела
унутрашњег извлакача, читав склоп
осигурава од испадања из навлаке. У
вертикалном прорезу на задњој стра-
ни навлаке постављена је плочица
ударне игле чија је функција да ударну
иглу и њену опругу задржава у каналу
у блоку затварача, истовремено фик-
сирајући и једноделни извлакач пи-
штоља из првих година производње. 

У усаднику су постављени склоп
обараче са обарачом, вертикалном ша-
пом и подопруженом папучицом си-
стема за имобилисање механизма за
окидање, ако магацин није у рукохва-
ту. Попречно кроз усадник, у зони оба-
раче, постављен је фиксни клин који
усмерава цев преко косог прореза на
њеном доњем испусту. Један од ориги-
налних детаља је и његов дворедни
оквир који се сужава на врху, капаци-
тета 13 метака.

ра Шарла Петера (Charles Petter) –
SACM Mle.1935 A, а касније и MAS
Mle.1935.

Новине
Основни делови овог пиштољa су:

цев, повратни механизам, навлака,
усадник, механизам за окидање и
оквир. На задњем делу цеви поставље-
на су два полупрстенаста испуста за
забрављивање, која одговарају жљебо-
вима са унутрашње стране навлаке,
испред отвора за избацивање испаље-
них чаура. Иза њих је задебљано кру-
жно ојачање цеви на коме се налази
доњи испуст са косим прорезом и луч-
ним урезом са чела, за ослањање вођи-
це повратне опруге. Спирална поврат-
на опруга постављена испод цеви на-
вучена је на вођицу, која сеже до при-

ближно половине
дужине опруге. На
задњем крају вођи-
це постављен је по-
допружени поти-
скивач задржача
навлаке у виду че-
личне куглице.

Иза отвора за
избацивање чаура,
у зони где је навла-

ма тог доба. Сви пиштољи су били бру-
нирани.

Интересантно је да су Французи,
који су иницирали развој новог пишто-
ља, одустали од калибра 9 mm
Parabellum и приклонили се слабијем –
7,65 mm Longue (7,65×20 mm). Због то-
га је FN француска филијала развила
пиштољ са системом за забрављивање
и још неким детаљима позајмљеним од
HP-а, али једноредним оквиром капа-
цитета осам метака у рукохвату, по-
стављеним под већим углом од узора.
Најмаркантнија одлика тог прототипа
била је обарача са узенгијом и механи-
змом за окидање обједињеном у одво-
јиви склоп, налик на онај на совјетском
пиштољу ТТ-33. Ипак, поносни Фран-
цузи су у наоружање своје армије
усвојили пиштољ домаћег конструкто-

Задњи део унутрашње стране навлаке – уоквирена је 
полуга запињаче

Вођење задњег дела цеви приликом одбрављивања: 
фаза 1 – цев је забрављена и спојена са усадником, њен доњи испуст ослања се на попречни клин у усаднику
фаза 2 – цев се после опаљења метка креће уназад и коси прорез на доњем испусту цеви наилази на попречни клин у усаднику

(заокружено)
фаза 3 – косина прореза на доњем испусту цеви и попречни клин у усаднику усмеравају задњи део цеви наниже, а навлака се одваја од

цеви и сама наставља кретање уназад



доњем испусту цеви наилази на по-
пречни клин у усаднику. То приморава
задњи део цеви, вођен косим проре-
зом, да потоне наниже и заустави се. 

Тада су полукружни испусти на
горњој страни задњег дела цеви већ
изашли из жљебова са унутрашње
стране навлаке. Навлака инерцијом
сама наставља ход уназад. Зуб извла-
кача повлачи испаљену чауру из лежи-
шта метка, а онда њено данце наила-
зи на издигнути избацивач, који чауру
одбацује ка отвору на навлаци и напо-
ље. Ход навлаке уназад доводи ударач
у задњи положај. Задњи крак подопру-
жене запињаче „хвата” зуб ударача и
задржава га у задњем положају. 

Навлака долази до
граничника, зауставља
се, а потом, под прити-
ском повратне опруге,
полази у предњи поло-
жај. На свом путу захва-
та метак из оквира и по-
тискује га у лежиште
метка у цеви. Блок затва-
рача потискује цев на-
пред, а она, вођена косим
прорезом и попречним
клином у усаднику, усме-
рава свој задњи крај на-
више. Тада полукружни
иступи на горњој страни
задњег дела цеви улазе у
жљебове са унутрашње

Варијанта HP са тангентним ни-
шаном постојала је у две израде: Тип
1, са нишанским даљинама од 50 до
250 m у корацима по 50 m и Тип 2, са
нишанским даљинама од 50 до 500 ме-
тара. Та варијанта имала је и жљеб на
задњем доњем делу усадника, за по-
стављање кундака футроле.

Принцип рада
Механизам за окидање на овом

пиштољу је тзв. једноструког дејства,
што значи да пре повлачења обараче
мора да се доведе у задњи положај,
било руком било кретањем навлаке ре-
петирањем или испаљивања претход-
ног метка. Повлачењем обараче, вер-
тикална канџа потискује навише пред-
њи крај полуге запињаче. Полуга запи-
њаче задњим крајем потискује наниже
предњи крак запињаче троугласте
форме, због чега њен задњи крак осло-
бађа зуб на телу ударача на кога је био
ослоњен. Ударач, под силом ударне
опруге, пада на ударну иглу, она удара
иницијалну капислу и долази до опаље-
ња метка.

Током опаљења метка долази до
повратног трзаја. Цев и навлака зајед-
но се крећу праволонијски уназад, ка-
да се два полупрстенаста испуста на
горњој страни задњег дела цеви још
увек налазе у жљебовима са унутра-
шње стране навлаке. На тај начин је
омогућено да се притисак барутних га-
сова спусти на безбедан ниво пре од-
брављивања. После пређеног пута од
око пет милиметара, коси прорез на
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стране навлаке и цев је забрављена. У
случају да је оквир празан, доносач
метка, преко посебне полугице, поти-
скује навише задржач навлаке чији
зуб зауставља навлаку у задњем поло-
жају. Када је навлака у предњем поло-
жају, предњи крај полуге запињаче по-
тискује напред подопружену верти-
калну шапу обараче. Када се отпусти
обарача, шапа може да се подвуче ис-
под полуге запињаче и тада је механи-
зам за окидање спреман за нови ци-
клус.

Кочница се активира потискива-
њем полугице на усаднику навише, ка-
да је ударач у задњем или међуполо-
жају. Испуст са њене предње унутра-
шње стране завлачи се иза доњег кра-
ка запињаче и имобилише је. 

Зуб на ударачу за међуположај, на
који се ослања задњи крак запињаче,
профилисан је тако да повлачање оба-
раче не може да ослободи ударач.
Исто тако, ако стрелцу приликом за-
пињања ударач случајно склизне са
палца, он ће се зауставити у међупо-
ложају, спречавајући нежељено опа-
љење. На крају, ако пиштољ са метком
у цеви падне „на нос”, навлака може
поћи уназад толико колико је довољно
да запињача „ухвати” други зуб удара-
ча и он остане у међуположају, такође
спречавајући нежељено опаљење. ƒ

(Наставиће се)
Драган АВРАМОВ

Шема механизма за окидање: 1. обарача, 2. вертикална шапа, 3. полуга запињаче, 
4. запињача, 5. ударач. У уоквиреном пољу приказан је међусобни положај вертикалне
шапе и полуге запињаче после враћања навлаке у предњи положај, док је обарача још увек
притиснута. Отпуштањем обараче, вертикална шапа се подвлачи испод полуге
запињаче и механизам за окидање је спреман за нови циклус.

„Томи” са белгијским HP-ом. Британци су почели
преоружавање армије пиштољима HP пре почетка
Другог светског рата.
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стрија изнедрила и неколико импре-
сивних артиљеријских оруђа. То је у
најмању руку чудно, с обзиром на то
да је ширина те острвске земље мања
од 50 километара, дакле, близу макси-
малног домета најсавременијих топо-
ва-хаубица данас

Сјајан првенац
Прво сингапурско артиљеријско

оруђе, тачније хаубица, била је FH-88.

зу. Тако је оријентисана и сингапур-
ска наменска индустрија, код нас по-
зната по јуришним пушкама „синга-
пуркама” – SAR-80/SR-88 и митраље-
зима Ultimax – оба у калибру 5,56 ми-
лиметара. И једно и друго средство
показало се изванредно у борбеним
условима: мале масе, високе преци-
зности и поузданости. 

Међутим, код нас је мање позна-
то да је сингапурска наменска инду-

С и н г а п у р с к а а р т и љ е р и ј с к а о р у ђ а

Сингапур је град – држава, ко-
ја има површину од свега пе-
тине Срема, а на којој живи
више од пет милиона станов-

ника. Некадашња британска колонија
доспела је у жижу јавности изванред-
ним привредним растом још од ше-
здесетих година, када је изборила не-
зависност. Данас је Сингапур једна од
држава са најмањом корупцијом на
свету, снажно оријентисана ка изво-

ПРИЧА О УСПЕХУ
Захваљујући својој наменској индустрији Сингапур је добио једну од
најимпресивнијих цевних артиљерија на свету – практично сва оруђа су савремена,
стандардног калибра 155 mm, домаће производње, самопокретна или самоходна. 
За државу од пет милиона становника то је више него одличан резултат.
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Она је ушла у оперативну употребу
1988. године, након петогодишњег
развојног периода, а представља још
увек актуелно оруђе са врло високим
степеном аутоматизације, укључујући
и покретање на мањим растојањима.
Тај приступ је компромисно решење
између класичне вучне и самоходне
артиљерије. 

Таква оруђа представљају техно-
лошки виши ниво у односу на вучну ар-
тиљерију, тактички су покретљивија,
али имају и већу масу, и самим тим и
мању стратегијску и оперативну по-
кретљивост. Она су превасходно инте-
ресантна корисницима који немају ам-
бицију за пројекцијом силе, тако да
нису интересантна корисницима попут

САД и Русије. Такође, цена им је знат-
но виша, па нису атрактивна за кори-
снике „плићег џепа”. 

Дугорочно гледано, у армијама ко-
је имају професионални састав, врло је
значајно што таква оруђа захтевају ма-
ње бројну посаду у односу на вучна.
Примера ради, америчка вучна хаубица
М198 има посаду од девет људи и масу
7.154 kg, док FH-88 има масу 12.880 kg
и посаду од шест људи, али је могу оп-
служивати и свега три човека. 

Хаубице FH-88 замениле су изра-
елске Soltam M71S, концепцијски
сличне америчким М198. Треба рећи
да је FH-88 према дужини цеви једна-
ка М198 и М71С, односно, има дужину
цеви 39 калибара. „Срце” самопокрет-

не хаубице FH-88 јесте дизел мотор
Deutz, снаге 71 kW (96 КС), који покре-
ће хидростатички хидраулични погон-
ски систем, који обезбеђује брзину до
16 km/h. Има резервоар од 50 l горива
и аутономију од 60 километара. 

Такве перформансе нису довољне
за кретање на маршу, али јесу за брзу
промену положаја пре него што „стиг-
не” противбатеријска ватра. Поста-
вљање и напуштање борбеног положа-
ја обавља се за један минут. FH-88 се
на маршу вуче камионом до брзине 80
km/h, а сопствени погонски систем мо-
же да „удружи” са камионом за вучу
како би се обезбедила максимална
проходност. 

Поред погона, централни хидрау-
лични систем обезбеђује и аутомати-
зовано покретање пуњача, покретање
цеви по елевацији и по азимуту, поди-
зање и спуштање точкова, те покрета-
ње кракова лафета. Кракови лафета су
зглобно повезани са основом – шаси-
јом, на којој се налазе два пара точко-
ва. Још два точка налазе се сваки на по
једном краку лафета и обезбеђују
олакшано покретање кракова, као и
управљање током вожње. Цев је ауто-
фретована, дужине 39 калибара и
опремљена двокоморном високоефи-
касном гасном кочницом, а затварач је
завојног типа. Цев се може покретати
по елевацији од –3о до +70о, а по ази-
муту ±30о од осе. 

Имресивне карактеристике по-
тврђене су и са, за то време, више не-
го конкурентним дометом, као једном
од доминантних карактеристика арти-

Сингапурска наменска индустрија започела је са активностима 1967. го-
дине, оснивањем компаније „Chartered Industries of Singapore” (CIS). Скромне
почетке обележило је ремонтовање стрељачког наоружања и оклопних возила
из оперативне употребе војске. Данас је та индустрија нарасла на импресив-
них 12.000 запослених и више засебних компанија, специјализованих за разли-
чите гране наменске индустрије. Конкретно, артиљеријским оруђима и стре-
љачким наоружањем бави се „Singapore Technologies Kinetics Limited” (ST
Kinetics), директни наследник првобитне CIS. 

Поред артиљеријских оруђа типични представници њихове наменске ин-
дустрије јесу јуришне пушке SAR-21, оклопна возила – точкаши Terrex, гусени-
чари Bionix, те зглобно гусенично возило Bronco, које је пронашло пут и до бри-
танских оружаних снага. Та возила су заменила шведска BvS-10 и већ се интен-
зивно користе у Авганистану. Тако су бивши колонијални господари постали му-
штерије вредних, некадашњих поданика. Британска наменска индустрија, нека-
дашњи гигант, готово је заборавила када је имала поруџбине за 600 домаћих
оклопних возила, а чиме се диче Сингапурци са гусеничаром Bronco.

СИНГАПУРСКА НАМЕНСКА ИНДУСТРИЈА

Обука послуге на хаубици FH-88 Вуча самопокретне хаубице FH-2000 
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љеријских оруђа. Стандардни пројек-
тил у НАТО, амерички М107, који
представља погодну референцу за ме-
ђусобно поређење хаубица калибра
155 mm, испаљује се на даљину до 19
километара. Са савршенијим пројекти-
лима типа ERFB-HB са издуженим те-
лом и шупљином у задњем делу, домет
је 24 km, а са ЕRFB-BB са гасогенерато-
ром 30 километара. Највећа брзина
паљбе у кратким временским интерва-
лима јесте три пројектила за 15 секун-
ди, односно у продуженом режиму,
два пројектила у минути.

Такве перформансе су самопо-
кретној хаубици FH-88 обезбедиле за-
видно место у светским размерама,
јер је техничко-технолошки постала
равна било ком иностраном конкурен-
ту. Произведено је 55 или према дру-
гим подацима 57 хаубица овог типа, од
којих је пет извезено у Индонезију.
Практично, једини проблем била је
цев дужине 39 калибара, која је убрзо
након увођења у употребу постала
прекратка, односно, конкуренти су до-
били цеви дужине 45 или 52 калибра,
као и веће барутне коморе и већи до-
мет. Тај недостатак исправљен је на
следећем оруђу, ознаке FH-2000.

Хаубица FH-2000
Хаубица FH-2000 је концепцијски

идентично самопокретно артиљериј-
ско оруђе као и FH-88. Њен развој по-
кренут је 1990, а производња започе-
ла три године касније. Основна изме-
на је уградња дуже цеви са повећаном
барутном комором. Цев је дужине 52
калибра са барутном комором од 23
литре. Такве цеви су и дан-данас сам
врх артиљерије калибра 155 mm, нај-
заступљенијег у свету. Тиме је домет
значајно повећан: пројектилом ЕRFB-
BB постиже се домет од 42 km, што је
у рангу са најбољим иностраним кон-
курентима. 

Када је реч о осталим карактери-
стикама, степен аутоматизације је
истоветан као на FH-88, с том разли-
ком што је искоришћен нешто слаби-
ји, али и лакши погон са дизел мото-
ром снаге 55 kW (75 КС), чиме се по-
стиже максимална брзина од 10 km/h.
Смањена брзина у односу на FH-88 по-

стигнута је захваљујући смањеној сна-
зи мотора, али и повећаној маси оруђа
на 13.200 килограма. Посада FH-2000
једнака је као код FH-88 – шесточлана.

То оруђе за сада користе Синга-
пур (18 оруђа распоређених у три ба-
терије) и „стари клијент” – Индонези-
ја. Међутим, Сингапур је на рачун
успешних решења са FH-2000 успоста-
вио сарадњу са Турском, и решења су
примењена на самопокретним хауби-
цама Panter. Суштинска разлика у од-
носу на FH-2000 јесте уградња сна-
жнијег дизел мотора снаге 11 kW (160
КС), чиме се постиже повећана брзина
од 18 km/h. На тај начин Сингапурци
су успели да обезбеде озбиљног парт-
нера са озбиљним поруџбинама. Тур-
ска је израдила 255 хаубица, а укупне
потребе су око 400, док су Пакистану
испоручена 52 оруђа.

Самоходни Primus
Хронолошки гледано, треће арти-

љеријско оруђе у креацији сингапур-
ског концерна „ST Kinetics” јесте само-
ходна хаубица Primus. Самоходна арти-
љерија наравно има предности у одно-
су на вучну и самопокретну по значај-
но већој покретљивости и вероватно-
ћи преживљавања. Иако им је цена

значајно већа, самоходна артиљериј-
ска оруђа данас су незаобилазна у са-
временој артиљерији.

Развој возила Primus започет је
1996, а у оперативну употребу уведе-
но је 2002. године. Одлука да се само-
стално израде таква средства уследи-
ла је после анализе тада актуелних во-
зила: британског AS-90 Braveheart,
америчког М109, руског 2С3М1 и ја-
панског Type-75. Тада је оцењено да та
возила или имају превелику масу или
су преширока за локалне путеве и мо-
стове.

Концепција возила Primus класич-
на је за самоходна артиљеријска ору-
ђа, самим тим што је труп модифико-
вана варијанта најраспрострањенијег
средства те класе, америчке самоход-
не хаубице М109 (али са ширином сма-
њеном на свега три метра). Мотор и
трансмисија су напред десно, возач је
лево, а позади је борбено одељење.
Основно оруђе јесте хаубица са купол-
ном уградњом оруђа дужине цеви 39
калибара, пореклом са FH-88, са којом
дели и брзину гађања и максималне
вредности домета које може да по-
стигне. 

Основна конструкција је од легу-
ре алуминијума 5083 и пружа бали-
стичку заштиту од зрна стрељачке му-

Турска хаубица Panter, базирана на FH-2000



ниције. Међутим, најважнија каракте-
ристика је обезбеђење довољног уну-
трашњег простора за уградњу артиље-
ријског оруђа и не баш компактне од-
говарајуће муниције. За разлику од
М109, Primus користи нови погонски
блок који се састоји од двотактног ди-
зел мотора Detroit Diesel 6V-92ТIA,
снаге 404 kW (550 КС), који је спојен са
аутоматском трансмисијом General
Dynamics HMPT-500-3EC. Такав по-
гонски блок обезбеђује возилу од 28
тона максималну брзину од скромних
50 km/h и аутономију од 350 километа-
ра. Очигледно је да су сингапурски
стручњаци одлучили да жртвују макси-
малну брзину зарад поједностављене
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логистике и обуке људства, јер је по-
гонски блок преузет са, такође, синга-
пурске фамилије оклопних возила
Bionix. 

Овај избор је свакако оправдан, с
обзиром на релативно малу површину
на којој би их Сингапур евентуално ко-
ристио. Осим тога, одавно је утврђе-
но да је максимална брзина ипак пре-
цењена категорија код гусеничара, јер
се на асфалтираним путевима та вози-
ла економичније и брже превозе вуч-
ним возовима, а на лошем терену мак-
симална брзина ионако не може да се
постигне.

Посада се састоји од четири вој-
ника: возач, командир, пунилац про-

јектила и пунилац сегментираних ба-
рутних пуњења. У ниши куполе је ау-
томатски пуњач са 22 пројектила и пу-
њења, са аутоматским одабиром же-
љеног типа пројектила. Брзина гађања
је пет пројектила у минути, док је у бр-
зом режиму могуће испалити три за 20
секунди. Брзина постављања у борбе-
ни положај је 60 секунди, а за напу-
штање довољно је 40. 

Primus има сопствени систем за
управљање ватром са GPS навигационим
системом, али има могућност повезива-
ња са спољашњим системима са вишег
нивоа команде, као и самопокретне хау-
бице FH-88 и FH-2000. Релативно мала
маса и габарити чине то возило погод-

Panter током гађања

„Укрцавање” возила Primus на вучни воз Јасне су чисте угласте контуре возила Primus 



(до недавно готово незамисливе) чети-
ри тоне. Међутим, то оруђе је вучно,
без погонског система, што је, као
што је већ речено, легитиман избор
великих сила којима то не представља
проблем. 

Сингапурци су се одлучили да на
тржиште избаце хаубицу која би кон-
цепцијски, гледано према маси, пред-
стављала пандан М777, али самопо-
кретна. Тако је настао Pegasus, који је
уведен у оперативну употребу 2005.
године. 

Споља гледано, Pegasus је сличан
оруђу М777. Томе доприноси јако ни-
ска силуета, односно, врло ниско по-
стављен затварач. „Тајна” се крије у
новој концепцији усмеравања енерги-
је трзаја према доле, тј. према подло-
зи. Такође, употребљени материјали,
као што су легуре алуминијума и тита-
на, смањују масу, а задржавају крутост
и чврстину као традиционални челици,
без обзира на повећану цену. Заиста,

маса овог оруђа је 5,4 t, што је, ипак,
више од једне тоне у односу на М777. 

Оно што Pegasus чини врло зани-
мљивим средством јесте самопокрета-
ње, које се концепцијски не разликује
од оног система коришћеног на хауби-
ци FH-88. Наиме, користи се дизел мо-
тор Lombardini 9LD625-2 снаге 21 kW
(28 КС), чиме се обезбеђује постизање
брзине од 12 km/h, што је између FH-
88 и FH-2000. На тај начин, обезбеђе-
на је већа и тактичка и оперативна по-
кретљивост у односу на М777. Када је
реч о стратегијској покретљивости,
ствари су сложеније. Наиме, иако је
маса повећана за око једну тону, хели-
коптери који се користе за транспор-
товање хаубице практично су исти:
CH-47 Chinook, који могу да понесу ха-
убицу, борбени комплет и посаду. Да-
кле, М777 и Pegasus припадају истој
класи терета према маси. 

На крају, Сингапур је добио једну
од најимпресивнијих цевних артиљери-
ја на свету – практично сва оруђа су са-
времена, стандардног калибра 155 mm,
домаће производње и самопкретна
или самоходна. За једну државу од пет
милиона становника то је више него
одличан резултат. ƒ
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ним за локалне потребе, чак погоднијим
од масивнијих оруђа већег домета попут
PzH2000 или АS-90, а пренос ваздушним
путем може да се изведе транспортним
авионима Аirbus А400М. 

Насупрот томе, употреба лакших
точкашких возила у монсунским и троп-
ским крајевима са много падавина није
најбоље решење и не може да се упо-
реди са проходношћу гусеничара.

Модерни Pegasus
Тенденције развоја савремених

артиљеријских оруђа не иду више са-
мо у правцу „истеривања” већих доме-
та, већ се несразмерно више улаже у
смањење масе како би се обезбедила
повећана стратегијска покретљивост.
Типичан пример за то је британско-
америчка хаубица М777, такође у ка-
либру 155 мм, са 39-калибарском це-
ви. То оруђе се показало врло корисно
у борбеним условима, јер му је маса

Када је реч о перформансама, Pegasus је у класи са М777 и FH-88, с обзи-
ром на то да сва три оруђа имају цев дужине 39 калибара. Највећа брзина га-
ђања је три пројектила за 24 секунде, односно четири у минути. Те предности
су дошле до изражаја када су се индијске оружане снаге одлучиле да укажу
поверење Сингапурцима и поруче 145 примерака хаубица Pegasus. Међутим,
показало се да нису само тактичко-техничке карактеристике допринеле тој
одлуци, већ и подмићивање. Епилог те приче је тај да је Pegasus „изгубио” тен-
дер за набавку од М777. Сингапурске хаубице поручиле су само домаће ору-
жане снаге, за замену 39 ултралаких хаубица 105 mm GIAT LG1. 

ИЗГУБЉЕН ТЕНДЕР

Pegasus током вожње сопственим погоном

Ниска силуета
оруђа Pegasus 



Д
р жав ни про грам раз во ја на о -
ру жа ња од 2011. до 2020. го -
ди не ру ских ОС, пре ма ко јем
би тре ба ло до кра ја 2015. го -

ди не да уђе у на о ру жа ње 30 од сто тех -
но ло шки но вих сред ста ва, а до 2020.
го ди не од 70 до 100 од сто пот пу но но -
вих ору жних си сте ма, за ре а ли за ци ју
пре ви ђа  рас ход од око 660 ми ли јар -
ди до ла ра. Исто вре ме но, пла ни ра на
је ре ор га ни за ци ја КоВ-a. Уме сто ди -
ви зи ја, фор ми ра ју се опе ра тив не ко -
ман де –бри га де, тен ков ске, ме ха ни зо -
ва не и мо то стре љач ке, тач ни је те -

шке, сред ње и ла ке бри га де КоВ-a.
Основ ни циљ  раз во ја и про из вод ње
пот пу но но ве ге не ра ци је ОБВ био је
да се оства ре три уни вер зал не плат -
фор ме: те шка, сред ња и ла ка, са нај -
но ви јим тех но ло шким ком по нен та ма
под си сте ма, за шти те и упра вља ња
во зи ли ма, уз при ме ну нај но ви јих
елек трон ских си сте ма за осма тра ње,
да љин ско упра вља ње на о ру жа њем,
је дин стве но ко ман до ва ње так тич ким
здру же ним са ста ви ма (КИС) и ва зду -
хо плов на тран спор та бил ност ве ћи не
во зи ла на уда ље не ло ка ци је. 

На сва кој
к а  т е  г о  р и  ј и
плат фор ми раз -
ви ће се ви ше
мо де ла во зи ла
по себ не на ме -
не, ка ко би се
п о  ј е ф  т и  н и о
про цес тех нич -
ког одр жа ва ња,
снаб де ва ње ре -
зер вним де ло -
ви ма и по јед но -
ста вио про цес
про из вод ње. У
те шким бри га -
да ма основ но
бор бе но во зи ло
би ће но ви тенк
„ар ма та” и БВП
на ба зи гу се -

ничне плат фор ме „кур га нец-25”, у
сред њим бри га да ма гу се нич ки БВП
„кур га нец-25” и ОТ/БВП „бу ме ранг
8х8”, а у ла ким ОТ/БВП „бу ме ранг
8х8” и но ви ОА „тај фун 6х6”, те ви ше
ти по ва ла ких ОА/ОТ 4х4. За крај сеп -
тем бра 2013. го ди не на сај му НВО у
Ни жнем Та ги лу пла ни ран је при каз
кон цеп циј ски  пот пу но но ве ге не ра -
ци је ОБВ: БВП са хи брид ним (ди зел-
елек трич ним) по го ном „кримск” 8х8 и
ОА „тај фун” 6х6 у ка те го ри ји во зи ла
MRAV/MRAP, по ред већ при сут них но -
вих ла ких оклоп них во зи ла 4х4 ти па.

Но ва кон цеп ци ја тен ка
Ру ски кон зор ци јум „Урал ва гон за -

вод” из Ни жнег Та ги ла, од го во ран за
раз вој но вог ру ског основ ног бор бе ног
тен ка (ОБТ) че твр те ге не ра ци је, чи ји
је рад ни на зив те шка уни вер зал на мо -
ду лар на оклоп на плат фор ма „ар ма та”
на ја вио је ком пле ти ра ње пр вог про то -
ти па за Са јам НВО РЕА-2013 (25. до 
28. сеп тем бра 2013. у Н.Та ги лу), пр ве
ис по ру ке 16 про то тип ских мо де ла на
труп но ис пи ти ва ње 2014. и по че так
се риј ске про из вод ње и усва ја ње за
опре ма ње РА од 2015. го ди не. Ме ђу -
тим, Д. Ро го зин, за ме ник пре ми је ра,
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Но ви ру ски тенк „ар ма та” има ће ве ћу ва тре ну моћ од
тен ко ва Т-90. Би ће са да љин ски упра вља ном ку по лом 
и на о ру жа њем по мо ћу но во ра зви је ног елек трон ског
си сте ма и нај са вре ме ни јих елек трон ских си сте ма за
осма тра ње, за пра ће ње ци ља до ње го вог уни ште ња, а
по са да (три чла на) би ће у пред њем де лу оклоп ног те ла
у по себ но за шти ће ној кап су ли. Про је кат „ар ма та” 
по ми ње се и као ба за за бу ду ћи ро бо ти зо ва ни тенк 
без по са де, у на ред ној фа зи  раз во ја.   

АР МА ТА

Ч е  т в р  т а  г е  н е  р а  ц и  ј а  р у  с к и х  о к л о п  н и  к а     



од у стао је од јав ног при ка за во зи ла,
осим за др жав но ру ко вод ство.

Иа ко је реч о пот пу но но вој кон -
цеп ци ји тен ка (ма се око 50–55 то на),
са по са дом ван ку по ле у по себ но за -
шти ће ној оклоп ној кап су ли у те лу во -
зила на пред, на во ди се мо гућ ност
при ме не ре ше ња ко ја су би ла усво је -
на за прет ход не но ве ти по ве тен ко ва 
Т-95/објект-195 (имао та ко ђе да љин -
ски упра вља но на о ру жа ње и по са ду на -
пред у кап су ли ша си је во зи ла) и објек -
ту-640 „цр ни орао”, ко ји су ски ну ти са
ли сте 2010. го ди не, по сле већ оба вље -
них те сто ва про то ти па.

Не ки ко мен та то ри на во де да је
„ар ма та“ (при ка за на ма ке та) по об ли ку
ре ин кар на ци ја тен ка објект-640 „цр ни
орао”. Ју ла 2012. „ар ма ту” су  ви де ли
ми ни стар од бра не С. Шој гу и за ме ни к
пре ми је ра Д. Ро го зин у Мо то ви ли хин -
ским за во ди ма, као ма ке ту (раз ме ра
1:35), за јед но са дру гим вр ста ма ОБВ
но ве ге не ра ци је, ко је ће би ти при ка за -
не на сај му у Н.Та ги лу.

На о ру жа ње
„Ар ма та” ће има ти ве ћу ва тре ну

моћ од тен ко ва Т-90. Би ће са да љин -
ским упра вља ном ку по лом и на о ру жа -
њем по мо ћу но во ра зви је ног елек трон -
ског си сте ма и нај са вре ме ни јих елек -
трон ских си сте ма за осма тра ње, за
пра ће ње ци ља до ње го вог уни ште ња,
а по са да (три чла на) би ће у пред њем
де лу оклоп ног те ла у по себ но за шти -
ће ној кап су ли. Про је кат „ар ма та” по -
ми ње се и као ба за за бу ду ћи ро бо ти -
зо ва ни тенк без по са де, у на ред ној фа -
зи раз во ја.   

Глав но ору ђе је топ 125 mm глат -
ке це ви А-82 (уна пре ђе на ва ри јан та
2А46М-4/5), чи ји је жи вот ни век це ви
по ве ћан на око 1.200 хи та ца стан дард -
них про јек ти ла. У ком пле ту ће има ти
му ни ци ју као и Т-90МС (тре нут но фу га -
сни, ку му ла тив ни и по тка ли бар ни пр о -
јек тил са је згром од оси ро ма ше ног
ура ни ју ма пр о бој но сти око 850 mm
окло па), на рав но и нај но ви је ла сер ски
во ђе не ра ке те уна пре ђе на 9М119 „ин -
вар М-1” (пр о бој но сти око 900 mm
окло па иза ЕРО). По моћ но на о ру жа ње
тре ба ло би да се са сто ји од  ау то мат -
ског ба ца ча гра на та 57 mm (али се по -

ми њу и ва ри јан те то па 30 mm, евен ту -
ал но ви ше цев ног, не ко ак си јал но угра -
ђе ног, већ де сно од глав ног ору ђа са
мо гућ но шћу за себ ног на во ђе ња) и
ПАМ 12,7 mm на ле вој стра ни ку по ле,
та ко ђе ин ди ви ду ал но да љин ски на во -
ђе ног. 

Ба ца чи дим них ку ти ја (БДК) ин те -
гри са ни су у си стем ак тив не за шти те од
на во ђе них и сло бод них ПО про јек ти ла,
укљу чу ју ћи и од бра ну од руч них ба ца -
ча. Из над то па на ла зи се ра дар ски де -
тек тор, а у по за дини ме тео-сен зор. На
ку по ли је па но рам ски ком плет оп то лек -
трон ских си сте ма за осма тра ње и ни -
ша ње ње, а до дат но код ко ман ди ра и
во за ча  та ко ђе тер мал не спра ве.

Кон струк ци ја и за шти та су са свим
но ве кон цеп ци је. Оклоп но те ло из ра -
ђе но је од но ве вр сте пан цир них и ком -
по зит них ма те ри ја ла ви со ке ба ли стич -
ке от пор но сти, си лу е та је ни ска, а по -
са да (ко ман дир, во зач, ни шан џи ја-опе -
ра тор у ли ни ји) одво је на од му ни ци је,
го ри ва и по гон ског агре га та (у ва ри јан -
ти пред њег рас по ре да мо то ра). Ку по ла
је ни ског про фи ла без по са де са це лим
ком пле том му ни ци је за топ у ау то ма ту
за пу ње ње ис под ку по ле (32 или 40 ме -
та ка). У слу ча ју за сто ја по са да не мо же
да га от кло ни руч но. Ку по ла је ма ло по -
ву че на на зад са одво је ном пре гра дом
од управ ног оде ље ња.

Та ква кон цеп ци ја не са мо да сма -
њу је си лу е ту тен ка већ до дат но по ве -
ћа ва ни во пре жи вља ва ња по са де. 

За по гон ску гру пу оче ку је се ви -
ше го ри ви, тур бо пре хра њи ва ни ди зел
мо тор ве ли ке сна ге (1.400–1.600 КС),
хла ђен во дом, са до дат ним хла ђе њем
уси сног ва зду ха мо то ра. На за вр шном
ис пи ти ва њу су пред се риј ски мо то ри
12Н360, 12ЧН15/16 или А-85-3 кон фи -
гу ра ци је „Х” са 12 ци лин да ра (фа бри ка
у Че ља бин ску), сна ге 1.100 kW/1500
КС, ма да се на го ве шта ва и по ја ча ни ак -
ту ел ни мо тор „В-92С” од 1.250 КС.
Тран сми си ја ће ве ро ват но би ти ау то -
мат ска хи дро ме ха нич ка у бло ку, али се
по ми ње и хи брид ни ди зел-елек трич ни
по гон. Ход ни део мо гао би да има хи -
дроп не у мат ско осла ња ње (на ис ку -
стви ма БМД-3 и БМД-4, ко ја су по твр -
ди ла свој ква ли тет и по у зда ност) са се -
дам или шест пот пор них точ ко ва, за -
ви сно од ти па во зи ла.

Од спе ци јал них уре ђа ја и опре ме
под ра зу ме ва се при ме на са вре ме них
оп то е лек трон ских сред ста ва за осма -
тра ње и ни ша ње ње са употребом
тер мо ви зи је по след ње ге не ра ци је,
уре ђај за НХБ за шти ту и кли ма уре ђај,
са вре ме ни уре ђај за де тек ци ју и га -
ше ње по жа ра са ИЦ сен зо ри ма, елек -
трон ски ди ги тал ни си стем за ко ман -
до ва ње (КИС) и си стем уну тра шње
кон тро ле ста ња свих под си сте ма тен -
ка (УСК). Не по ми ње се опре ма за под -
вод но кре та ње, али ве ро ват но се од
то га не ће од у ста ти. 

На ба зи плат фор ме „ар ма та” раз -
ви ће се ви ше дру гих вр ста во зи ла: те -
шка БВП/ОТ, ору ђа ва тре не по др шке,
ПВО, во зи ла за из вла че ње оште ће них
тен ко ва, ин жи ње риј ска и дру га спе ци -
јал на во зи ла. Са уво ђе њем у опе ра тив -
ну упо тре бу тих тен ко ва, од са да шњих
ви ше од 25.000 тен ко ва ви ше ти по ва и
ве ћи не у опе ра тив ној ре зер ви, ру ски
ге не рал штаб про це њу је да ће ар ми ји
би ти до во љан мно го ма њи број тен ко -
ва са истим и бо љим спо соб но сти ма
из вр ша ва ња опе ра тив них за да та ка у
аси ме те рич ним и стан дард ним бор бе -
ним опе ра ци ја ма. По чет ком 2012. го -
ди не и та да шњи пре ми јер РФ Пу тин
на ја вио је до 2020. го ди не око 2.300
тен ко ва но ве ге не ра ци је. Бу ди мо стр -
пљи ви – са зна ће се. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ     
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Тенк ће би ти бо ље ба ли стич ки
за шти ћен при ме ном но ве ге не ра ци -
је ЕРО уна пре ђе ни „ре ликт” (за -
штит на моћ од ку му ла тив них про јек -
ти ла аде кват на 1.200 mm пан цир ног
че ли ка) и си сте ма АЗ, но вих пан цир -
них че ли ка ма ње спе ци фич не те жи -
не, а ве ће от пор но сти, али и спе ци -
јал них сло је ва ма се за сма ње ње ра -
дар ског и елек трон ског от кри ва ња.
Уну тар кап су ле има ће спе ци јал ни
слој за за шти ту од кр хо ти на ме та ла
оште ће ног окло па.

БА ЛИ СТИЧ КА ЗА ШТИ ТА



На кон што је ру ска штам па
кра јем мар та 2013. го ди не
об ја ви ла да је за вр шен раз -
вој кон теј нер ског ра кет ног

си сте ма „клуб-К”, те кад је мар ке тин -
шка слу жба кон цер на „Мо рин фор мси -
стем-Агат” по сла ла свет ским аген ци -
ја ма ви део-ма те ри јал о не ким мо гућ -
но сти ма овог си сте ма, ус ко ме ша ла се
ме диј ска јав ност у све ту. Да ли с раз -
ло гом или с по ли тич ком под ло гом,
овај си стем је на За па ду до че кан на

нож. Шта су то вој ни ана ли ти ча ри и
ко мен та то ри ви де ли на овом сним ку, а
шта је би ла по ру ка ме на џе ра из ком па -
ни је ко ја је про из ве ла тај кон теј нер ски
ра кет ни си стем? 

„Клуб-К – кон теј нер ски ра кет ни
си стем 2013” или „3М-54 ра кет ни си -
стем клуб” из ра ђен је у мо ду лар ној ва -
ри јан ти. Је дин ствен им је кон теј нер, у
ко ји по по тре би мо гу да се ста ве ви ше -
на мен ске ра ке те ти па Х-35УЕ, 3М14,
3М54, у вер зи ја ма за про тив брод ска,

про тив под мор нич ка и кр ста ре ћа деј -
ства. Ма са тих ра ке та је од 1.300,
1.780 и 2.300 kg, ду жи на је за ви сна од
ва ри јан те и из но си од 8,22 до 6,2 m,
преч ник ра ке те је 0,533 ме тра. Бо је ва
гла ва за ви си од из бо ра ци ља. Мо тор је
ви ше сте пе ни на чвр сто го ри во, а до -
мет ва ри ра од ва ри јан те, али се ис ти -
че чи ње ни ца да је мак си мал ни 300 ки -
ло ме та ра. Ви си на ле та из но си 10–15 m,
бр зи на ле та је 0,8–2,5–2,9 Ма ха и спа -
да у спек тар хи пер со нич них бр зи на,
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К о н  т е ј  н е р  с к и  р а  к е т  н и  с и  с т е м  

УБО ЈИ ТИ ЏЕК
ИЗ КУ ТИ ЈЕ

Ру ски вој ни струч ња ци ка жу да је на сту пи ло но во до ба мо ду лар ног на о ру жа ња. Сва ки
ко мер ци јал ни кон теј нер ски брод са си сте ми ма „клуб-К” по ста је ра кет ни но сач ве ли ке
бо је ве сна ге. По сто је и дру ги на о ру жа ни кон теј нер ски си сте ми за деј ство у ва зду ху, са
зе мље и под во дом. Де лу ју као „ска чу ћи Џек из ку ти је” – ша љи ва ку ти ја из ко је ис ка че
кловн ка да се при ти сне дуг ме, с ти ме што је ов де реч о из у зет но убо ји том оруж ју. 
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фи гу ри са ти од брам бе ни ра кет ни си -
сте ми би ло ко је ва тре не мо ћи и на ме -
не, а за тим не у па дљи во пре ме шта ти у
зо ну мо гу ћих бор бе них деј ста ва. Сва -
ки тран спорт ни еше лон, опре мљен та -
квим кон теј не ри ма или чак кон вој ко ји
ли чи на обич не шле пе ре, сна жна је ра -
кет на је ди ни ца. Мо же да се по ја ви та -
мо где не при ја тељ нај ма ње оче ку је ра -
кет но деј ство. 

Ру ски вој ни струч ња ци ка жу да је
реч ис кљу чи во о од брам бе ном на о ру жа -
њу. Кон теј не ри „клуб-К” спре ча ва ју да
се не при ја тељ ска фло та при бли жи оба -
ли и из вр ши на пад на коп не не ци ље ве.
Сва ка ме та на уда ље но сти до 300 ки ло -
ме та ра би ће уни ште на јед ном пре ци -
зном ра ке том, или чи та вим ра кет ним
ра фа лом. При том, не при ја тељ ће има ти
ве ли ки про блем да уочи и пре по зна лан -
сер, а и са му ра ке ту у ле ту. 

Так ти ка мо бил них си сте ма
Ка да је реч о так ти ци упо тре бе,

она је спе ци фич на и за сно ва на је на
ру ској стра те ги ји мо бил них ра кет них
си сте ма. Ру ски кон цепт мо бил но сти
ра кет них си сте ма пру жа ве ли ку пред -
ност у ди на мич ним бор бе ним деј стви -

има инер ци јал ни и ак тив ни ра дар ски
си стем во ђе ња, а лан си ра се са кон теј -
нер ске плат фор ме на под мор ни ца ма и
бро до ви ма. Ра ке те „клуб-А” лан си ра ју
се из ави о на. НА ТО озна ка је СС-Н-
27А, а ко ди ра но име је „сај злер” (Siz -
zler). Име „клуб” ко ри сти се за из во -
зне вер зи је, 3М-54Е и 3М54Е1.

Оно што је но во, то је чи ње ни ца
да је си стем 3М-54 „клуб-К” сме штен
у стан дард ном тран спорт ном кон теј -
не ру, ко ји се мо же пре во зи ти по вр -
шин ски бро дом, под мор ни цом, во зом,
на ме сти ти на ка ми он ску при ко ли цу
или не ко дру го по крет но во зи ло.

Мо ду лар ност и 
по кре тљи вост
Овај ком плет на зи ва се и мо бил -

ни мо ду лар ни ра кет ни си стем „клуб-К”
и, ка ко ка жу пред став ни ци фир ме
„Мо рин фор мси стем-Агат”, пре крет ни -
ца je у производњи најмодернијег од-
брамбеног наоружања. По њихо вом
ми шље њу, сва ки ко мер ци јал ни кон теј -
нер ски брод са си сте ми ма „клуб-К” по -
ста је ра кет ни но сач ве ли ке бо је ве сна -
ге. Си стем је за сно ван на на пред ној
ра кет ној и ин фор ма тич кој тех но ло ги ји
и има не ко ли ко пред но сти – мо бил -
ност, јед но став ност упо тре бе, ма ски -
ра ње и нео гра ни че на мо гућ ност ком -
би но ва ња. То је бор бе ни си стем но ве
ере мо ду лар ног на о ру жа ња. Он омо гу -
ћу је да се но ви бор бе ни си сте ми ком -
би ну ју од раз ли чи тих ба зних сег ме на -
та. Струч ња ци ко ји су раз ви ли тај си -
стем ка жу да Ру си ја у тој сфе ри по ста -
вља но ве стан дар де. 

Иде ја о ин те гри са њу раз ли чи тих
бор бе них си сте ма у спе ци јал не мо бил -
не мо ду ле ни је но ва. Ме ђу тим, но во је
то што су мо ду лар не ком по нен те сме -
ште не у стан дард не ко мер ци јал не
кон теј не ре од шест до осам ме та ра. У
тим кон теј не ри ма су лан се ри и ви ше -
на мен ске ра ке те ти па Х-35УЕ, 3М14,
3М54, као и си сте ми за из ви ђа ње и ко -
манд ни бор бе ни си сте ми. 

За по др шку деј ства тих си сте ма,
из ви ђа ње, от кри ва ње ци ље ва, на во ђе -
ње и озна ча ва ње ме та, кон стру и сан је
по себ ни бес пи лот ни хе ли коп тер. 

Од кон теј нер ских и ра кет них сег -
ме на та ве о ма се бр зо и ла ко мо гу кон -

ма, а јед но став ност упо тре бе и нео гра -
ни че на мо гућ ност ком би но ва ња пред -
ност су у од но су на уко па не или ста ци -
о нар не ра кет не си сте ма. На рав но, и
аме рич ка вој ска има мо бил не ра кет не
си сте ме, по себ но на так тич ком ни воу,
а про тив а ви он ски си стем „па три от”
та ко ђе је раз ви јен у кон теј нер ској ва -
ри јан ти. 

За кон теј нер ски си стем ни су по -
треб ни спе ци јал ни тран спор те ри (за
сва ки ра кет ни си стем по себ но во зи ло),
уре ђа ји за уто вар и ис то вар, као ни по -
себ ни си сте ми за от кри ва ње ци ље ва и
на во ђе ње ра ке та. То по ка зу је да је ра -
кет ни ва тре ни си стем у кон теј не ру
јеф ти ни ји, што је по ве ћа ло ин те ре со -
ва ње за „клуб-К” на свет ском тр жи шту
вој не опре ме. По себ но су за ин те ре со -
ва ни Иран и Ве не цу е ла.

Ком пле тан си стем, кон фи гу ри сан
за из воз, пр ви пут је пред ста вљен на
ме ђу на род ном сај му на о ру жа ња LI MA
2009 (Lang ka wi in ter na ti o nal ma ri ti me
and aero spa ce ex hi bi ti on) у Малезији,
видео-презентацијама, постерима и
макетама. На отварању сајма LI MA
2013 уживо је при ка зан ком пле тан си -
стем и де мон стри ра не су ње го ве так -
тич ко-тех нич ке мо гућ но сти.

За аме рич ке и дру ге за пад не вој не струч ња ке про бле ма тич но је то што се
„клуб-К” не мо же од мах пре по зна ти као си стем на о ру жа ња, јер је ма ски ран
ко мер ци јал ним кон теј не ром, на ме ње ним за пре воз ро бе на ме ђу на род ним ре -
ла ци ја ма. Кон теј нер је на чи њен од сме се ко ја оне мо гу ћа ва ске ни ра ње ра зним
уре ђа ји ма, та ко да је ње гов са др жај не ви дљив све док се не отво ри. 

МА СКИ РА НИ СИ СТЕМ
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Про шле, 2012. го ди не, прак тич но
је из ве де но по ли гон ско те сти ра ње, ко -
је је по твр ди ло да се ра ке те без про -
бле ма лан си ра ју из кон теј не ра у ко ји -
ма су по ста вље не. Том при ли ком ме та
је га ђа на про тив брод ском ра ке том 
Х-35. По себ ност ра ке те је у то ме што
чи та вом пу та њом ле ти на ви си ни ис -
под 15 ме та ра, а у не по сред ној бли зи -
ни ци ља спу шта се на све га че ти ри ме -
т р а ,

због че -
га ју је го то во не мо гу ће пре сре сти
про ти вра кет ним оруж ји ма. Јед на та ква
ра ке та са сто по стот ном си гур но шћу
мо же да уни шти рат ни брод де пла сма -
на од 5.000 то на.

Фор ми ра ње ра кет ног си сте ма је,
ка ко је по твр ди ло пред ста вља ње на
ово го ди шњој из ло жби на о ру жа ња, у
пот пу но сти за вр ше но. Кон фи гу ра ци ја
си сте ма и вр сте ра кет ног на о ру жа ња
ва ри ра ју пре ма по тре би, што у пот пу -
но сти оправ да ва на зив „мо ду лар ни ра -
кет ни си стем”.

Уз не ми ре ност на За па ду
По ја ва ова квих си сте ма на ме ђу -

на род ним сај мо ви ма вој не опре ме,
још у ви ду ма ке та, уз не ми ри ла је
мно ге на За па ду. Од мах су се по ја ви -
ли тек сто ви да је јед но та кво оруж је
у мо гућ но сти да са че ти ри ра ке те
уни шти но сач ави о на. Та ко ђе, на по -
ми њу да је та кву ра ке ту ве о ма те шко
от кри ти си сте ми ма за са те лит ско
осма тра ње, а и ра да ри ма за ра но упо -
зо ра ва ње. Уз то, на За па ду на во де да
је ко мер ци јал на вер зи ја до ступ на и
те ро ри стич ким гру па ма. Све ће то
пред ста вља ти ве ли ке про бле ме за -

пад ним, а и дру гим ца -
рин ским слу жба ма, јер
ме ђу кон теј не ри ма на

бро ду, у во зу или ка ми о ну
мо же би ти и је дан са та -

квим оруж јем. Три та ква кон -
теј не ра, ка жу за пад ни ана ли ти ча ри,
мо гу да уни ште рат ну лу ку, тен ков ску
је ди ни цу или је дан аеро дром. 

Ча со пис „Џејнс де фенс ви кли”
(Ja ne’s De fen ce We ekly) про це њу је да
је дан та кав си стем, са че ти ри ра ке те
у стан дард ном кон теј не ру, мо же да
ко шта 10–20 ми ли о на до ла ра. На рав -
но, при то ме на во де да је Ру си ја је дан
од нај ве ћих свет ских из во зни ка на о -
ру жа ња, и да је про шле го ди не про -
да ла оруж је мно гим зе мља ма, од Си -
ри је и Ве не цу е ле до Ал жи ра и Ки не,
за ре корд них 8,5 ми ли јар ди до ла ра. И
Ује ди ње ни Арап ски Еми ра ти су по ка -
за ли ин те ре со ва ње за ку по ви ну тог
ра кет ног си сте ма. За пад не вој не
струч ња ке по себ но ин три ги ра спо -
соб ност да се ова кав си стем ла ко
тран сфор ми ше из си сте ма ра кет них
лан се ра ду гог до ме та та ко што се ма -
ски ра у кон теј не ру.

Пре ма за пад ним ко мен та то ри ма,
си стем је очи то на ме њен мо гу ћим куп -
ци ма ко ји про це њу ју да им прет ње до -
ла зе из су сед них зе ма ља и на јед но ста -
ван, при кри вен на чин мо гу да ор га ни -
зу ју од бра ну мо бил ним си сте ми ма ра -
кет ног кон теј нер ског тран спор та. При
то ме, тај си стем мо же да по слу жи и

као сред ство од вра ћа ња ма ње зе мље
од по тен ци јал них агре со ра.

Раз вој ра кет ног си сте ма „клуб-К”
по кре ну ла је ком па ни ја „Но ва тор ди -
зајн би ро” (No va tor De sign Bu re au
OKB-8). 

Кон теј нер ски стра жар
Раз вој кон теј нер ских оруж ја ни је

са мо ру ска ино ва ци ја. По сто је број ни
кон теј нер ски си сте ми, од кла сич ног
ва тре ног до ра кет ног оруж ја. Са ма
иде ја да се оруж је ма ски ра у ко мер ци -
јал ном кар го кон теј не ру је сте ори ги -
нал на и има сво је пред но сти. Та ко су,
на при мер, не мач ки вој ни ин же ње ри
из „Флак Шми то вог од брам бе ног си -
сте ма” (Flack Schmidt De fen ce System)
раз ви ли кон теј нер ски „за штит ни си -
стем за је ди ни це” FPS (For ce pro tec tion
system), „кон теј нер ску ору жа ну ста ни -
цу” (Con ta i ner We a pon Sta tion). У раз -
во ју је уче ство ва ла и ком па ни ја „Три -
кон-ИСО кон теј нер ски си стем”. Њи хо -
ви кон теј не ри мо гу се ко ри сти ти као
објек ти за бо ра вак, осма трач ке и ста -
ни це за ве зу, мо бил не ла бо ра то ри је до
си сте ма за спе ци ја лан тран спорт. На -
рав но, и за сме штај ва тре них си сте ма. 

Ка да је реч је о не мач ким кон теј -
не ри ма, у ко ји ма су ору жа ни ва тре ни
си сте ми из „конг сберг” фа ми ли је (М2,
МК19, М134, М240 и М249 light machi-
ne gun – LMG), то су ми тра ље зи, ба ца -
чи гра на та или то по ви ма лог ка ли бра,
спрег ну ти са си сте ми ма за пре по зна -
ва ње си ту а ци је и „ефек то ри ма”, уре -
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ђа ји ма за ак ти ви ра ње оруж ја у слу ча ју
по тре бе за ва тре ним деј ством. У кон -
теј не ру се на ла зе ин те гри са не елек -
тро ме ха нич ке ком по нен те, ко је по ди -
жу лифт са плат фор мом, где се на ла зи
оруж је ко је ће деј ство ва ти из „по ви -
ше не по зи ци је”. Ту је и на па ја ње, да -
љин ска опе ра тив на кон тро ла са мо гућ -
но шћу одр жа ва ња ве зе до 1.000 m, а
све је умре же но у етер нет (ло кал но
мре жно) чво ри ште за ин те гра ци је и
спољ ну кон тро лу си ту а ци је. То је не ка
вр ста кон теј нер ског стра жа ра. 

Плат фор ма мо же да по диг не
оруж је ма се 250 kg на ви си ну пет ме -
та ра. За да љин ско упра вља ње си сте -
мом оруж ја ко ри сти се „нај че шће
упра вља ни си стем за ору жа не ста ни -
це” CROVS II (Com monly Re mo tely
Ope ra ted We a pon Sta tion). Си стем је
опре мљен ми тра ље зом „бро винг” 
(.50 Brow ning Mac hi ne Gun – .50 BMG)
или 12,7 x 99 mm НА ТО. Кон теј нер је
из ра ђен од ма те ри ја ла ко ји спре ча ва
про дор му ни ци је истог или не што ве -
ћег ка ли бра и пар ча ди екс пло зив них
те ла. Има днев но-ноћ ну ка ме ру, ин -
фра цр ве ни де тек тор и ла сер ски да љи -
но мер.

„Кон теј нер ска ору жа на ста ни ца”
у „три ко но вом” кон теј не ру на ме ње на
је за не по сред ну ва тре ну по др шку
опе ра тив них ба за, лу ка, бро до ва или
кон трол них пунк то ва, за шти ту при ла -
за вој ним и дру гим објек ти ма и њи хо -
вој од бра ни у слу ча ју на па да. У упут -
ству за упо тре бу на ве де но је да се мо -
же ко ри сти ти за за шти ту ам ба са да,

ка сар ни, ло го ра, ба за, ис ту ре них ко -
манд них ме ста, гра ни це и на бро до ви -
ма про тив гу са ра. Док су за тво ре ни, не
ли че на ва тре не тач ке. Ме ђу тим, кад се
ак ти ви ра ју, пред ста вља ју зна чај но бор -
бе но сред ство. Оруж је је опре мље но и
спе ци јал ним си сте ми ма за по бољ ша но
ни ша ње ње, има зо ну ва тре ног деј ства,
по хо ри зон та ли од 360 сте пе ни, а по вер -
ти ка ли до 60 сте пе ни, јер је из диг ну то.
Ујед но, тај ва тре ни стра жар има и по ве -
ћа ну ко ли чи ну му ни ци је. 

Пре суд ни чи ни лац у бор би
Ра кет не кон теј не ре зa основ не и

по моћ не ору жа не си сте ме ко ри сте
мно ге ар ми је све та. Кон стру и са ни су и
раз ли чи ти ти по ви ра кет них кон теј не -
ра ко ји омо гу ћа ва ју бр зо по ста вља ње
на раз ли чи тим ме сти ма, ода кле сво јим

деј ством мо гу да по др жа ва ју пе ша диј -
ске је ди ни це, да де лу ју као за сед но
оруж је или су до дат на сна га у про ти -
во клоп ној бор би. До бра стра на та квих
си сте ма нај пре је мо бил ност и ла ка
пре но си вост, за тим ма скир ност, што
пред ста вља чи ни лац из не на ђе ња, ко ји
мо же пре суд но да од лу чи по бе ду у
бор бе ним деј стви ма. Они ште де људ -
ство, сма њу ју гу бит ке и омо гу ћа ва ју
ра ци о на ли са ње сна га ма и сред стви ма
у ору жа ном су ко бу. 

На рав но, кон теј нер ски си сте ми
има ју и ма на. Јед на је та што су ка ба -
сти и зах те ва ју спе ци фич ну ло ги сти ку,
на ме ње ни су за јед но крат ну упо тре бу
и ако се не ис ко ри сте у пра во вре ме,
на пра вом ме сту, из о ста је ефе кат. Уко -
ли ко су да љин ски упра вља ни, за ви се
од спо соб но сти и ве шти не опе ра те ра,
а ка да су ауто мат ски, за ви се од број -
них не по вољ них чи ни ла ца ко је да на -
шња са вре ме на ве штач ка ин те ли ген -
ци ја баш и ни је у ста њу да ком плет но
ели ми ни ше.

Раз ви је но је ви ше та квих си сте ма
у свим ар ми ја ма, а ме ђу но ви јим па жњу
иза зи ва аме рич ки ауто ном ни ви ше на -
мен ски ра кет ни са вре ме ни си стем XM-
501 Non-Li ne-of-Sight La unch System
(NLOS-LS), или кон теј нер ски си стем за
лан си ра ње ра ке та са са мо на во де ћом
гла вом (лан си ра ње без ли ни је ни ша ње -
ња), о че му је би ло ре чи у јед ном од
прет ход них бро је ва „Ар се на ла”.

Раз ви јен је у бор бе ним ла бо ра то -
ри ја ма ком па ни ја „Ло кид Мар тин” и
„Рај те он”. Та кви кон теј не ри, са по 15
ра ке та, мо гу се оста ви ти са кри ве ни на

„Клуб-К” на броду за превоз контејнера



бој ном по љу, на прав ци ма где се оче -
ку је на пре до ва ње тен ко ва или ма сов -
ни пе ша диј ски на пад, на про ла зи ма
ко ји ма се шти те бо ко ви или дру ги де -
ло ви бор бе ног по рет ка. Та ко ђе, мо гу
да се по ста ве на де лу бо ји шта, као за -
сед на оруж ја, ко ји ма се из не на ђе њем
и сна жним и ефи ка сним ра кет ним деј -
ством мо же по сти ћи так тич ка пред -
ност. Они се мо гу ма ски ра ти, уко па ти,
по ста ви ти хе ли коп те ром на ма ски ра -
ном те ре ну или јед но став но из ба ци ти
из ави о на па до бра ном. То омо гу ћу је
да деј ства овим си сте мом бу ду из не на -
ђу ју ћи чи ни лац у ди на ми ци так тич ких
деј ста ва на бо ји шту, по себ но због то га
што ни је по треб но оп слу жи ва ње као за
ви ше цев ни ба цач ра ке та или не ко дру -
го ар ти ље риј ско ору ђе, ни ти би ло ка -
ква по слу га на кон што се по ста ви на
пла ни ра но ме сто ода кле ће, у од ре ђе -
ном тре нут ку, деј ство ва ти. До во љан је
са мо је дан опе ра тер за кон трол ним
пул том, ко ји мо же оп слу жи ва ти ви ше
та квих кон теј не ра. Чак је мо гу ће ра ке -
те ис па ли ти и са са мог мо тор ног во зи -
ла, са за стан ка у то ку бор бе.

У кон теј нер је угра ђен и ко му ни -
ка ци о ни си стем уве зан у мре жу ко -
ман до ва ња на бо ји шту. Кон теј не ри,
да кле, мо гу да се тран спор ту ју во зи -
лом, хе ли коп те ром, да се ба це из ле -
те ли це и спу сте па до бра ном, а мо гу да
се на ла зе на бро до ви ма или на оба ли.

Ви си на кон теј не ра је 1,9 m, ши ри -
на и ду жи на су 1,1 m, а ма са је 1,429
ки ло гра ма. У кон теј не ри ма мо гу да се
на ла зе две вр сте про јек ти ла PAM и
LAM. Лан си ра ње ра ке та мо же да бу де
ауто мат ско, по од лу ци опе ра те ра или
по ко ман ди ста ре ши не је ди ни це.

Под вод ни кон теј нер
За јед нич ки на зив за фа ми ли ју

кон теј нер ских си сте ма је сте CLAVS
или „кон теј нер ски си сте ми за лан си -
ра ње на о ру жа ња” (Con ta i ner La un -
ched We a pon Si stem). Тој по ро ди ци

при па да и нор ве шки
про тив а ви он ски на -
пред ни си стем NA -
SAMS (Na ti o nal Ad-
van ced Sur fa ce-to-
Air Mis si le System).
Реч је о кон теј нер -
ском лан се ру са
шест про тив а ви он -
ских ра ке та AIM-120 
AMRA AM (Advan ced
Me di um Ran ge Air 
to Air Mis si le). Са ма 
ра ке та се зо ве 
SL-AMRA AM.

Овим си сте мом
су по ред Нор ве шке

на о ру жа не још и ар ми је Шпа ни је, Хо -
лан ди је, Фин ске, Чи леа и САД. Про из -
ве ден је у са рад њи ком па ни ја „Конг -
сберг” и „Ра и те он”, под над зо ром рат -
ног ва зду хо плов ства Нор ве шке.

Нај но ви ја вер зи ја тог си сте ма
има на зив NA SAMS II, а ком па ти бил на
је са ко му ни ка ци о ном мре жом сред -
њег и ду гог до ме та си сте ма про тив ва -
зду шне од бра не. Про из вод ња је, на -
кон раз вој ног про це са, по че ла 1998.
го ди не, али си стем је по стао опе ра -
тив но спо со бан 1994/95. го ди не. Си -
стем се ин те гри ше са аме рич ким ра -
да ром AN/TPK-36A LA SR (Low Al ti tu de
Sur ve il lan ce Ra dar – осма трач ки ра дар
за ма ле ви си не), као и дру гим тро ди -
мен зи о нал ним (3D) ра да ри ма. По ве зан
је са „цен тром за ди стри бу ци ју ва тре”
FDC (Fi re Di stri bu tion Cen ter), са ко јим
фор ми ра „акви зи ци ја ра дар ски и кон -
трол ни си стем” ARCS (Ac qu i si ti on Ra -
dar and Con trol System). Ра ке та има до -
мет до 25 ки ло ме та ра.

15. септембар 2013.22

„Клуб-К” си стем има две раз ли чи те вр сте ра ке та. Је дан мо дел пред ста вља
ру ску кон вен ци о нал ну кр ста ре ћу ра ке ту – зе мља–зе мља или зе мља–брод, са
до ме том од не ко ли ко сто ти на ки ло ме та ра и бо је вом гла вом од не ко ли ко сто -
ти на ки ло гра ма кон вен ци о нал ног екс пло зи ва. Мо гу ће је по ста ви ти и ми ни ја -
тур ну ну кле ар ну бо је ву гла ву. Дру ги тип ра ке те „клуб-К” се ри је је про тив брод -
ски про јек тил са дво сте пе ним ком по нен та ма. На кон лан си ра ња ле ти под звуч -
ном бр зи ном, све док се не одво ји дру га фа за си сте ма ко ја на ста вља да кре ће
над звуч ном бр зи ном. Ме ту по га ђа са ве ли ком ки не тич ком енер ги јом.

ДВЕ ВРСТЕ РАКЕТА

„Клуб-К” са ракетама 3М-54 и 3М-14

Ракета за систем „клуб-К” у ниском лету
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Та ко ђе, по сто је мно го број ни

кон теј нер ски си сте ми за пре но -
ше ње или пре воз ра зних вр ста
на о ру жа ња и му ни ци је у ком пакт -
ном тран спорт ном по ло жа ју.

По сто ји и под вод ни кон теј -
нер ски ору жни си стем. Са сто ји
се од из ду же ног спо ља шњег кон -
теј не ра, ко ји се по ста вља хо ри -
зон тал но или вер ти кал но на мор -
ском дну. Ма ски ра га пе сак или
муљ. Оруж је је са мо ход но и ак ти -
ви ра се да љин ски, од но сно ауто -
мат ски при ли ком про ла ска под -
мор ни це или бро да. Из кон теј не -
ра, кад се отво ри, под при ти ском
га са из ла зи на о ру жа ни тор пе до
или ра ке та, ко ја из ла зи вер ти кал -
но на по вр ши ну и ода тле у ва -
здух, где про на ла зи са мо стал но
циљ и усме ра ва се на ње га. Сва ко
оруж је је снаб де ве но ауто ном -
ним по го ном, са мо на во ђе ном гла -
вом и де лу је без ути ца ја опе ра те -
ра. Си стем је па тен ти ран под
бро јем US Pat. Spec. No
4,395,952. По ла же се на дно по -
мо ћу пум пе. Кон теј нер има још јед ну
осо би ну – да се сво јим окре та њем (ро -
та ци јом) још ви ше уко па ва у пе сак или
муљ ка ко би био што те же от кри вен
под вод ним сен зо ри ма.

Пре ма ин фор ма ци ји ко ја до ла зи из
аме рич ке аген ци је за раз вој и уса вр ша -
ва ње од брам бе них тех но ло ги ја DАР ПА,
а од но си се на ро бо те са сен зо ри ма ко -
ји би ле жа ли у кон теј не ри ма на дну мо -
ра, ве о ма је мо гу ће да тај про је кат са -
др жи сен зо ре, угра ђе не у раз ли чи те ро -
бот ске уре ђа је по пут (под вод них) дро -
но ва, мин ских оруж ја, опре ме за спа са -
ва ње на мо ру, до све тло сних стро бо -
скоп ских уре ђа ја. 

Те сен зор ске кон теј нер ске пла т -
 фор ме пра ти ле би зби ва ња у од ре ђе -
ној по мор ској зо ни. Ак ти ви ра ли би се
по по тре би, ра ди из ви ђа ња и осма тра -
ња и дру гих оба ве штај них деј ста ва,
бор бе про тив по мор ских те ро ри стич -
ких пло ви ла, за спа са ва ње на стра да -
лих, ус по ста вља ње ад хок ко му ни ка ци -
о не мре же, при јем са те лит ских и дру -
гих сиг на ла, па чак и за кон тро лу ба за
по да та ка у „обла ку” (ин фор ма тич ки
по јам за ба зе по да та ка у вир ту ел ном
про сто ру). На сво јим ме сти ма та кви
ро бот ски кон теј не ри мо гли би да сто -

је ве о ма ду го, че ка ју ћи по вољ не окол -
но сти за ак ти ви ра ње. 

Иде ја се за сни ва на про јек ту „Ди -
стри бу и ра ни си сте ми за хи бер на ци ју у
ду бо ком мо ру” (Just-In-Time Payloads
From Bottom Of Sea), од но сно реч је о
ро бо ти зо ва ним кон теј не ри ма са сен -
зо ри ма, ко ји би мо гли да ле же го ди на -
ма на дну мо ра и да се „про бу де” ка да
је по треб но по мор ским и дру гим сна -
га ма на по вр ши ни мо ра пру жи ти опе -
ра тив ну по др шку. Та ква бор бе на сред -
ства по пу ни ла би пра зни ну у под руч ји -
ма мо ра где не ма по мор ских сна га.

Мо гла би се ак ти ви ра ти да љин ски
и до ста ви ти по дат ке у ре ал ном вре ме -
ну о зби ва њи ма, бор бе но деј ство ва ти
про тив про тив нич ких под мор ни ца,
бро до ва, пи рат ских сна га или обез бе -
ди ти по моћ при спа са ва њу на стра да -
лих на мо ру. Та ко ђе, мо гу се ис ко ри -
сти ти за ства ра ње ад хок ко му ни ка ци -
о не мре же. Све би то за ви си ло од вр -
сте кон теј не ра по то пље них на од ре ђе -
ном ме сту на дну мо ра. 

Та кве под вод не плат фор ме са
угра ђе ним сен зо ри ма мо гу да се ис ко -
ри сте за умре жа ва ње ко му ни ка ци ја,
сен зор ско пра ће ње по мор ског са о бра -
ћа ја, а по себ но вој них по мор ских сна га

(за по тре бе оба ве штај них струк -
ту ра), за ин фор ма ци о не опе ра ци -
је, елек трон ско ра то ва ње, про -
тив под мор нич ку бор бу и за дру ге
бор бе не и не бор бе не за дат ке у
ми ру и ра ту. Мо гу се упо тре би ти
и за об ма њи ва ње про тив ни ка, али
и као плат фор ма за лан си ра ње ма -
лих на о ру жа них бес пи лот них ле те -
ли ца. На рав но, уре ђа ји у кон теј не -
ри ма мо гу се ис ко ри сти ти и за над -
гле да ње оп тич ких пре ко мор ских
ко му ни ка ци о них ка бло ва, што је
ак тив ност за по че та још ше зде се -
тих го ди на, у скло пу ре а ли за ци је
про јек та „еша лон”.

Ра чу на се и са чи ње ни цом да
је око по ло ви на свет ских оке а на
ду бо ка ви ше од че ти ри ки ло ме та -
ра. То пру жа зна чај ну при ли ку за
ко ри шће ње јеф ти них сен зо ра у
кон теј не ри ма, кри шом по ста вље -
них на по год на ме ста. Да кле, је дан
та кав про је кат од лич но је по кри -
ће за по ста вља ње уре ђа ја за ауто -
ма ти зо ва но пра ће ње елек трон -
ског са о бра ћа ја у жи ча ним и оп -

тич ким ка бло ви ма.
Ва ља на по ме ну ти и да су у упо тре -

би и си сте ми ка сет них бом би зап ти ве -
них у кон теј не ри ма, ко ји се ка че на кри -
ла или труп ави о на и от пу шта ју у од ре -
ђе ном мо мен ту, да би се то ком па да
кон теј нер отво рио и из ње га раз ба ца ле
ка сет не бом бе на ши ро кој по вр ши ни.

Мо гли би смо за кљу чи ти да кон теј -
нер ски ору жа ни си сте ми не са мо што
ни су но вост, већ пред ста вља ју ма ски ра -
не опа сне бор бе не си сте ме под во дом,
на коп ну и у ва зду ху. Мо гу се ма ски ра -
ти, по пут ру ског си сте ма „клуб-К” ме ђу
мно штвом дру гих кон теј не ра, а не мач -
ка „кон теј нер ска бор бе на ста ни ца” са -
свим је на лик на оби чан стам бе ни кон -
теј нер или обје кат за сме штај при јав не
слу жбе на ула зу у вој ни ком плекс. Кон -
теј не ри на дну мо ра скри ве ни су му љем
и пе ском и те шко се от кри ва ју. 

Из кон теј не ра се мо гу лан си ра ти
ра ке те, ка сет не бом бе, ро бо ти зо ва ни
бор бе ни бес пи лот ни, би о хе миј ски, ну -
кле ар ни или екс пло зив ни си сте ми.
Упо тре ба зах те ва но ву так ти ку, а и до -
бро пла ни ра ње. Све у све му, то је за и -
ста опа сан „Џек из ку ти је” – из не на ђе -
ње за про тив ни ка. ƒ

Ни ко ла ОСТО ЈИЋ

Амерички вишенаменски ракетни 
систем XM-501 NLOS-LS

Cистем NASAMS II
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По тре бе за кон стант ним ва -
зду шним над зо ром у са вре -
ме ном ра то ва њу и ан га жо ва -
њу у су ко би ма ни ског ин тен -

зи те та, до ве ле су до ево лу ци је са вре -
ме них си сте ма над зо ра. Ме ђу тим, со -
фи сти ци ра ни шпи јун ски са те ли ти по -
ка за ли су се као ску пи и ве о ма не е фи -
ка сни у сва ко днев ним ак ци ја ма над зо -

ра ве ли ких по вр ши на те ри то ри ја на
ко ји ма се су коб од ви ја, по себ но по чет -
ком ра та у Ав га ни ста ну. Та да су од луч -
ном вој ном ак ци јом по ту че не та ли бан -
ске кон вен ци о нал не вој не је ди ни це,
коп не на вој ска и ва зду хо плов ство, а
це ло куп ној опе ра ци ји прет хо ди ли су
са те лит ски сним ци и сним ци из ви ђач -
ких ави о на.

Те опе ра ци је по ка за ле су и не до -
стат ке са вре ме них из ви ђач ких си сте -
ма. Ве о ма ску пи са те ли ти ни су се мо -
гли мно го ко ри сти ти у усло ви ма сло -
же них ат мос фер ских при ли ка, по себ -
но облач но сти, а и це на јед ног са та ко -
ри шће ња те опре ме би ла је пре ви со -
ка. Осим то га, из ви ђач ки ави о ни, ко ји
су до пу ња ва ли не до стат ке са те ли та,

Од ка да је 2004. пре дат на упо тре бу вој сци САД у Ав га ни ста ну пр ви ае ро стат 74К, 
до да нас, ка да их има ју де се ти не, ору жа не сна ге САД ве о ма су за до вољ не ефектом тих
ле те ли ца. И дру ге зе мље су по че ле да про из во де сво је ае ро ста те, па се мо же оче ки ва ти
да у до глед но вре ме ове ле те ли це по ста ну са став ни део ору жа них сна га ско ро 
свих зе ма ља све та.

ИЗ ВИ ЂАЧ КИ
БА ЛО НИ
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зах те ва ли су ве о ма ску по одр жа ва ње
и ви со ку це ну го ри ва, а и по ред то га
ре ла тив но ма ло су мо гли да оста ну у
ва зду ху. 

Из у зет на ве ли чи на бој ног по ља (а
у по ме ну тој си ту а ци ји цео Ав га ни стан)
усло ви ла је по тре бу за пр о на ла же њем
ефи ка сног, али и рен та бил ног на чи на
за осма тра ње и од ре ђи ва ње ци ље ва.
Јед но став но, са те ли ти и из ви ђач ки
ави о ни не са мо што су би ли ску пи за
упо тре бу и одр жа ва ње, већ ни су мо гли
да ре а гу ју на сва ком сек то ру бој ног
по ља. За то је по чет ком 2002. вој ска
САД на ру чи ла из ра ду сту ди је ра ди
про јек то ва ња ае ро ста та или ди ри жа -
бла за из ви ђа ње и раз ме ну по да та ка о
си ту а ци ји на те ре ну. 

Иде ја ста ра – при ме на но ва
Ком па ни ја „Ло кид-Мар тин” раз -

ви ла је про је кат PDTS 74K Aerostat.
Скра ће ни ца озна ча ва ла ко ва ни цу „из -
др жљив си стем за от кри ва ње прет -
њи”, а озна ка 74К за пре ми ну ае ро ста -
та од 74.000 куб них сто па. Реч ае ро -
стат ука зу је на то да је ва зду шни обје -
кат ста ти чан и да је по ве зан врп цом са
ко ман дом на зе мљи, по пут не ка да -
шњих ба ра жних ба ло на из Дру гог
свет ског ра та. 

Го ди не 2004. вој сци САД у Ав га -
ни ста ну пре дат је на упо тре бу пр ви ае -
ро стат 74К. Иде ја је би ла да се на пра -
ви ве ћи број ае ро ста та, опре мље них
оп то е лек трон ском опре мом за из ви ђа -
ње, ко ји би ви ше да на мо гли да про ве -
ду у ва зду ху ис тра жу ју ћи од ре ђе но
под руч је. При ку пље не по дат ке сла ли
би ко ман ди на зе мљи и дру гим вој ним
је ди ни ца ма. 

Це на и ефи ка сност ае ро ста та 74К
до ве ли су уско ро до но вих на руџ би на.
Го ди не 2010. на ру че но је чак 37 при -
ме ра ка, а ка ко су се по ка за ли успе -
шним, уско ро је на ста вље но са на руџ -
би на ма – за су му од 184 ми ли о на до ла -
ра 2011. го ди не на ру че но је још 29 ае -
ро ста та.

Зву чи не ве ро ват но, али у иде ји ае -
ро ста та го то во се ни шта ни је про ме -
ни ло од пе ри о да пред Пр ви свет ски
рат, ка да су по че ли ма сов ни је да се ко -
ри сте за из ви ђа ње не при ја тељ ских ли -
ни ја. По зна то је да су ко ри шће ни још

у фран цу ско-пру ском ра ту за осма тра -
ње не при ја тељ ских ли ни ја.

Ком плет се са сто ји од два де ла –
зе маљ ског и ва зду шног, тј. са мог ае ро -
ста та. 

Пре нос по да та ка
Си стем ае ро стат 74К чи ни јед на

ка ми он ска при ко ли ца у ко ју је сме -
штен сам ба лон, а ко ја слу жи и као ба -
за за на ду ва ва ње ба ло на и као ко манд -
ни цен тар. Ба лон се пу ни хе ли ју мом.
На пра вљен је од из ра зи то из др жљи вог
и не за па љи вог ма те ри ја ла. Фир ма твр -
ди да је от по ран на ди рект не по гот ке
оруж ја ма њег ка ли бра.

Ае ро стат је по ве зан са ко манд ним
цен тром на зе мљи пу тем из у зет но от -
пор ног ка бла, на пра вље ног од ле гу ре

ба кра, у ко ји је про ву чен фи бер-оп тич -
ки кабл за пре нос по да та ка. То ни је и
је ди на ве за за по дат ке јер ае ро стат у
се би има и ста ни цу за бе жич но по ве -
зи ва ње и пре нос по да та ка, слич ну ва -
јр лес ин тер не ту са си гур но сном за -
шти том и ко до ви ма.

На до њој стра ни ае ро ста та су
под ве сне тач ке за ка че ња ко ри сног те -
ре та, оп то е лек трон ске опре ме и елек -
трич них си сте ма. Ае ро стат 74К но си и
ин фра цр ве не уре ђа је за кон тро лу у
ноћ ном ре жи му, тер мо ви зиј ске ка ме -
ре, те оп тич ка сред ства ко ја омо гу ћа -
ва ју па но рам ски сни мак ви део-ка ме -
ром у ре ал ном вре ме ну. 

Основ на кон фи гу ра ци ја елек трон -
ске опре ме је сте L-3 Wescam MX-20 и
са сто ји се од не ко ли ко ком по нен ти:
днев не мул ти пик сел не ка ме ре TV-2 са
кон ти ну и ра ним зу мом у пра вом HD
фор ма ту и ква ли те ту (кон ти ну и ра ни
зум зна чи мак си мал но уве ли ча ва ње
обје ка та на зе мљи без пик се ли за ци је –
тач ка сте за мр ља но сти) објек та на мак -
си мал ном уве ли ча њу, TV-2MP си сте ма
за оп тич ко от кри ва ње при ли ком днев -
не све тло сти, си сте ма за оп тич ко от -
кри ва ње у усло ви ма сла би је ви дљи во -
сти и све тло сти, те две ин фра цр ве не
ка ме ре раз ли чи те ре зо лу ци је и ла сер -
ског да љи но ме ра са ла сер ским озна чи -
ва чем ци ља до ме та до 30 ки ло ме та ра.

Ае ро стат 74 К ко ри сти и софт вер
и опре му TerraSight фир ме SRI за ма пи -
ра ње те ре на у три ди мен зи је. 

Прин цип ра да је јед но ста ван 
– ба лон ае ро ди на мич ког об ли ка на -
пу ни се га сом лак шим од ва зду ха и
пу сти да по ле ти. За то вре ме ве зан
је сај лом за зе мљу. Ба лон не ма по -
гон ске мо то ре и не кре ће се по ва -
зду ху по пут ди ри жа бла или „це пе ли -
на”, већ се увек усме ра ва та ко да вр -
хом бу де окре нут у прав цу ду ва ња
ве тра. Ае ро ди на мич ки об лик у ком -
би на ци ји са ста би ли зу ју ћим по вр -
ши на ма оси гу ра ва му ста бил ност.

ПРИН ЦИП РА ДА 
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Си стем MASINT/UTAMS за от кри ва ње
ци ље ва за сно ван је на аку стич ном си -
сте му от кри ва ња ци ља – си стем бе ле жи
звук ко ји не при ја тељ ски про јек тил ства -
ра, и по том, у са рад њи и са дру гим си -
сте ми ма, од ре ђу је пра вац до ла ска не -
при ја тељ ског про јек ти ла. На тај на чин
от кри ва и не при ја тељ ске по ло жа је.

Елек трон ска опре ма укљу чу је и
са вре ме ни ра дар за кон тро лу зе маљ -
ских ци ље ва Нор троп Гру ман AN/ZPY-
1 STARLite. Реч је о ве о ма ма лом ра да -
ру, ма се све га око 40 kg, ко ји има до -
мет до 160 km и от кри ва кре та ња на
те ре ну, бе ле жи по ло жа је обје ка та и
ци ље ва и од ре ђу је по тен ци јал ну опа -
сност. Tај уре ђај кон стант но ма пи ра
по ло жа је обје ка та на те ре ну и при ли -
ком сле де ћег ске на или „пре ла ска”
пре ко истог те ре на по но во сни ма
објек те, а но ву сли ку упо ре ђу је са
прет ход ном. 

Мо гућ но сти ра да ра
Ра дар се упо тре бља ва у свим вре -

мен ским усло ви ма, да њу и но ћу. Ко ри -
сти два мо да: „тра ка сти” и „сфе рич -
ни”. „Тра ка сти” мод је кон стант но пра -
ће ње од ре ђе ног де ла зе мљи шта у ви ду

ге о ме триј ског пра во у га о ни ка, а „сфе -
рич ни” кон тро ли ше ве ли ку сфе рич ну
по вр ши ну ске но ви ма. 

По са да ра да ра стан дард но је пе -
то чла на. Они се на ла зе или у зе маљ -
ском де лу си сте ма (ко ји се са сто ји од
при ко ли це ка ми о на) или у ма њем те -
рен ском во зи лу по ред при ко ли це. Ка
њи ма се усме ра ва ју сви по да ци ко ји се
по том об ра ђу ју у кон трол ном цен тру. 

За са да су ору жа не сна ге САД ве -
о ма за до вољ не учин ком тих ае ро ста та,
али их ко ри сте и раз не вла ди не ор га -
ни за ци је за кон тро лу гра ни це и пре ко -
гра нич ног про ме та, за пра ће ње пу те ва
и швер ца нар ко ти ка, и кон тро лу и из -
ви ђа ње у елек трон ском сми слу. Не ки
од ве ћих ае ро ста та ко ри сте се и за
про па ганд не де лат но сти – на при мер
за еми то ва ње ра дио и ТВ ста ни ца, као
што је слу чај на оба ла ма Фло ри де, где
оба ве штај не слу жбе САД еми ту ју из
ае ро ста та ТВ ста ни цу „Мар ти”  усме -
ре ну ка Ку би. 

Из у зет но ни ска це на јед ног ае ро -
ста та, и то код ори ги нал ног про из во ђа -
ча, не пре ла зи де се ти део це не јед ног
из ви ђач ког ави о на. Уз то, да ле ко је ве ћа
сло бо да у из бо ру опре ме (ко ја по пр ви
пут по сле де це ни ја ни је огра ни че на ску -
че ним про сто ром уну тар ае ро ди на мич -
ких кон теј не ра на спо ља шњем де лу ави -
о на). И дру ге зе мље по че ле су са про из -
вод њом сво јих ае ро ста та и мо же се оче -
ки ва ти да у до глед но вре ме те ле те ли це
по ста ну са став ни део ору жа них сна га
ско ро свих зе ма ља све та. ƒ

Алек сан дар КИШ

Усамоходном оруђу 57/2 mm
ЗСУ-57 обједињени су једно од
најбољих противавионских ору-
ђа на свету С-60 и тенк Т-54.

Предуслов за развој самохотке био је
ПАТ, који води порекло из Другог свет-
ског рата. У то време најбројнија ору-
ђа малокалибарске противавионске
артиљерије Црвене армије била су
61-К у калибру 37 mm и 72-К у калибру
25 милиметара. Оба су пројектована
1939. и 1940. године на основну реше-
ња легендарног шведског „бофорса”
калибра 40 mm, једног од најутицајни-
јих средстава ратне технике 20. века,
произвођеног у десетинама фабрика. 

Развој
Конструктор Лев А. Локтјев, који

је у Заводу број 8 радио на прилагођа-
вању „бофорса” производној бази
СССР-а и захтевима Црвене армије, још
је у јесен 1941. израдио прве скице ПАТ
57 mm полазећи од 61-К. У време када
се бранила Москва није било прилике
за развој нових пројеката, али после
промене ратне среће, пред крај 1943,
Црвена армија је показала интересова-
ње за ПАТ 57 милиметара. Тек 1945, ка-
да су борбе већ утихнуле, на конкурс за
развој ПАТ 57 mm пријавила су се три
пројектантска тима са различитим по-
гледима на то шта треба створити. Ко-
мисија је изабрала решење научнои-
страживачког института из Калињин-
града у којем је радио Локтјев. 

Први прототип ПАТ-а са ознаком
С-60 стигао је до полигона пред крај
1946. године. Показало се да ће бити
доста посла док се не постигну тактич-
ко-технички захтеви и тек 1949. годи-
не завршен је коначни модел. У наору-
жање је ново оруђе уведено јануара
1950. под званичном ознаком „57-мм
автоматическая зенитная пушка С-60”.
За рад на том оруђу Локтјеву је уруче-
но у то доба највредније признање –
Стаљинска премија првог реда. 

Истовремено с радом на С-60, још
од 1947. године ПАТ је прилагођаван
пројекту самоходног оруђа на плат-
форми са гусеницама или точковима.

Ба лон има ау то но ми ју ле та од
20 да на (не пре кид но од мо мен та пу -
ње ња хе ли ју мом) и леб ди на мак си -
мал ној ви си ни од 1.500 ме та ра из над
над зи ра ног под руч ја.

АУ ТО НО МИ ЈА ЛЕ ТА
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С а м о х о д н о  о р у ђ е 5 7 / 2  m m  З С У - 5 7

ПРОТИВАВИОНСКИ
ТЕНК

С аС а м ом о х о тх о т к е  З С У - 5 7к е  З С У - 5 7 с ус у о д  1 9 6 3 .  у  н ао д  1 9 6 3 .  у  н а оо р ур у ж аж а њ у  Ј Н А .  П р е д  п оњ у  Ј Н А .  П р е д  п о ч еч е т а к  г р ат а к  г р а ђ а нђ а н с к о г  р ас к о г  р а т ат а
у  ј уу  ј у г ог о с л ос л о в е нв е н с к о ј  а рс к о ј  а р м им и ј и  б иј и  б и л ол о ј еј е 1 1 0  1 1 0  к ок о м ам а д а  З С У - 5 7 .  У  с ад а  З С У - 5 7 .  У  с а с т ас т а в у  В о јв у  В о ј с к е  с к е  
Ј уЈ у г ог о с л ас л а в ив и ј еј е т е  с ат е  с а м ом о х о тх о т к е  д ок е  д о ч еч е к ак а л е  с у  ј о ш  ј ел е  с у  ј о ш  ј е д а н  р а т  д а н  р а т  –  1 9 9 9 .  –  1 9 9 9 .  г ог о д ид и н ен е ,  ,  
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Искуства из Другог
светског рата пока-
зала су да је једна
од слабих тачака
Црвене армије био
недостатак само-
хотки за заштиту
тенковских једини-
ца. Вучни ПАТ није
био погодан за по-
дршку у брзим
офанзивама. Пред
крај рата, као хитно
решење, израђена
је мала количина
ЗСУ-37 са ПАТ 61-К
на бази тела само-
ходног оруђа СУ-
76М.

Процене пер-
спективних потреба
после рата наметну-
ле су рад на само-
хотки већег калибра
високе проходно-
сти. Први прототип
аутоматског оруђа
С-68, прилагођеног за самохотке, за-
вршен је 1947. године. До 1950. изра-
ђен је први самоходни „тенк” са фа-
бричком шифром „изделие 500” на ба-
зи агрегата тенка Т-54, који се у то
време уводио у масовну производњу.
Прототип самохотке на полигону није

задовољио тактичко-техничке захтеве.
Зато су спроведене знатне измене
пројекта, који је усавршаван све до де-
цембра 1954, када је на полигону први
пут мету гађао коначни прототип. Ко-
начно, захтеви су остварени и 1955.

године у наоружање је уведено оруђе
са ознаком „зенитная самоходная
установка ЗСУ-57-2 С-68”. 

Одлике самохотке
Самохотка се могла ефективно

користити за дејство по циљевима у
ваздушном простору до даљине од
4.000 m, брзине лета до 350 m/s и по
површинским циљевима на даљини до
12.000 метара. 

Борбена маса самохотке била је
само 28 t, читавих осам тона мање од
тенка Т-54. Смањење масе постигнуто
је уштедом на заштити, која је сведе-
на на само 8–13 mm панцирног челика.
Ходни део промењен је и на први по-
глед се може препознати по четири
потпорна точка, уместо пет колико
има Т-54. Самохотку, као и оригинални
тенк, покретао је дизел мотор В-54
снаге 382 кW (520 КС). 

Посаду су чинили возач, смештен
у телу, и борбено одељење – коман-
дир, нишанџија, помоћник нишанџије,
леви и десни пунилац. Два аутомата
57 mm С-68 масе 4.500 kg са дужином
цеви 76,6 калибара (4.365 mm) поста-
вљена су у гломазно надграђе са про-
стором за посаду и 300 метака – обич-
но 250 са тренутним и 50 са панцир-
ним зрном. Оруђе се пунило оквирима
од четири метка. Теоретска брзина га-
ђања износила је 240 метака у минути,
а практична 100. Самохотка није има-
ла заштиту са горње стране јер би
ометала рад послуге. За време марша
прекривала се платненом цирадом са
13 прозорчића за осматрање, израђе-
них од плексигласа. 

Нишанском справом руковала су
два члана посаде – нишанџија, који је
наводио оруђе по азимуту и месном
углу, и његов помоћник, који је у току
гађања уносио уводне елементе према
процени – брзину циља и курсни угао и
даљину циља, такође, према процени
или помоћу даљиномера. Аутомати су
се померали електрохидрауличним уре-
ђајем. Код ручног померања нишанџији
и помоћнику у току гађања морао се
придружити командир, који је преузи-
мао померање цеви по азимуту. 

Због застарелости основног пројекта и недостатка
перспективе чинило се да ће калибар 57 mm бити гур-
нут у прошлост, али неколико рецентних вести пред-
ставља обрт у причи о том калибру. Руски институт „Бу-
ревестник” пројектовао је дериват ПАТ 57 mm у турели
АУ-220, као предлог за модернизацију лаког амфибиј-
ског тенка ПТ-76Б за Ратну морнарицу Русије. Према
савременим проценама изворни калибар 76,2 mm на
ПТ-76Б не може да обезбеди ефикасну ватрену подр-
шку поморском десанту јер је реч о оруђу које се пуни
ручно. Каденца износи 120 метака у минути. У возило
се укрцава најмање 85 метака у кружном носачу ауто-
матског пуњача, према подацима „Буревестника”. 

Аутоматски ПАТ С-60, осим високе каденце, има
потенцијала за модернизацију са савременим СУВ-ом и
системом за корекцију путање зрна. Знатно повећање
вероватноће уништења циља послужило је као полазна
основа за још један нови пројекат „Буревестника” у ка-
либру 57 mm – самоходно оруђе ПВО које би требало
да замени хибридно оруђе ПВО „тунгуска”. Судбина тих
пројеката није извесна, али вреди забележити да се још
увек рачуна на стари добри „57 милиметара”. 

НОВИ ЖИВОТ СТАРОГ ОРУЂА

Обука послуге ЗСУ-57 1972. године
(Медија центар „Одбрана”)
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Осим за основну намену ЗСУ-57
могао се користити за дејство на про-
тивничка оклопна возила јер је про-
јектил 57 mm имао солидну пробојну
моћ. Пробојно зрно почетне брзине

1.000 m/s на даљини
од 1.000 m могло је
пробити панцирну
плочу дебљине 80
милиметара код по-
готка под углом од
60° или 100 mm под
углом од 90°.

Од јесени
1957. самохотка
ЗСУ-57 уводила се
у наоружање тен-
ковских пукова СА,
који су према ма-
теријалној форма-
цији имали једну
батерију од четири

оруђа. У пракси, број ЗСУ-57 никада
није био довољан, па је већина једи-
ница користила точкаше БТР-40 и
БТР-152 са двоцевним митраљезима
14,5 милиметара. 

Привремено решење
Пренаоружање није завршено јер

се од почетка ЗСУ-57 сматрао привре-
меним решењем. Разлог за то у првом
реду представља недостатак технич-
ких предуслова, односно простора за
уградњу ефикасног СУВ-а. За разлику
од ЗСУ-57 са механичким нишаном, ба-
терије вучног ПАТ С-60 имале су при-
бор ПУАЗО-6 или ПУАЗО-5А, увезан
са радаром СОН-9 домета 40 km са ау-
томатским праћењем циља до удаље-
ности од 25 километара. Зато су бате-
рије С-60 имале сразмерно високу ве-
роватноћу поготка у циљ према савре-
меним стандардима. 

Осим тога, из ЗСУ-57 није се мо-
гло гађати из покрета, каденца је била
ниска у односну на потребе, ручно се
пунила. Тактички недостаци ЗСУ-57
били су познати већ у време увођења у
наоружање, али је било потребно под-
мирити потребе тенковских јединица
за оруђем које може да прати тенкове
на маршу.

На дуже стазе ЗСУ-57 био је при-
времено решење, до увођења у наору-
жање самохотке високе каденце са
СУВ-ом и нишанским радаром инте-
грисаним на свако оруђе. Развој нове
самохотке покренут је 1957, само не-
колико месеци пре почетка производ-
ње ЗСУ-57. Самохотка ЗСУ-23-4 „шиљ-
ка” (Шилка) са четвороцевним ПАТ ка-
либра 23 mm уведена је у наоружање
1962. године. После отклањања почет-

Борбена маса ...................................... 28.132 kg
Димнезије:

– дужина ............................................ 9.000 mm
– ширина ............................................3.270 mm
– висина .............................................2.750 mm

Мотор. .................................. В-54 снаге 520 КС
Максимална брзина по путу ................ 50 km/h
Аутономија кретања по путу ......... 300–420 km
ТОП 57 mm С-68
Крајни домет:

– хоризонтални ................................. 12.000 m
– вертикални ....................................... 8.000 m

ТАКТИЧКО-ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ

Прелазак водене препреке
на вежби „Билогора 77”, октобра
1977. године у рејону Бјеловара
(Медија центар „Одбрана”)

Одлично маскирана самохотка
ЗСУ-57 на вежби 1971. године 
(Медија центар „Одбрана”)



них тешкоћа, производила се серијски
од 1964. и већ до краја шездесетих го-
дина достигнута је годишња продук-
ција од око 300 оруђа. Плима „шиљки”
врло брзо је у потпуности заменила
ЗСУ-57. 

У тенковским јединицама ЈНА
Почетком шездесетих година у

ЈНА се знатан број одлука о организа-
цији, набавкама наоружања и градњи
инфраструктуре проводио под претпо-
ставком да се треба припремати за
оружани сукоб са применом нуклеар-
ног наоружања и са великим и брзим
покретима ОМЈ. Један од важних еле-
мената заштите борбеног поретка
требало је да буду системи ПВО висо-
ке проходности, погодни за пратњу
тенкова. У то време у наоружању се
налазило само 20 самохотки М15А1 на
полугусеничном возилу, и то 18 кома-
да у саставу оклопних бригада. У окви-
ру преговора о набавкама технике из
СССР-а 15. октобра 1962. југословен-

ским официрима
представљена је
самохотка ЗСУ-57
уз понуду за про-
дају по цени од око
88.000 долара за
оруђе са две ре-
зерве цеви. У Гене-
ралштабу ЈНА нису
губили време и до-
нели су одлуку да
се самохотка хитно
наручи. 

Први уговор о
набавци тих оруђа
број 33372, потпи-
сан 23. новембра
1962, односио се
на контигент од 40
оруђа са 50.000 тренутних и панцир-
них метака. Формално, самохотке
57/2 mm ЗСУ-57 (с) уведене су у наору-
жање 3. децембра 1963. решењем Др-
жавног секретаријата за народну од-
брану (стр. пов. бр. 378). До 30. децем-
бра 1963. завршена је процедура при-

мопредаје прве транше оруђа и муни-
ције. Набавке су настављене и у току
1964. примљено је још 16, а 1965. го-
дине 69 оруђа. 

Документи из тог времена показу-
ју да у ЈНА није препознато да ЗСУ-57

15. септембар 2013.30

Ефектан снимак ЗСУ-57 на обали мора на полигону Шепурине 1972. године(Медија центар „Одбрана”)

Велику ватрену моћ метка калибра 57 mm на жалост није подржавао
одговарајући СУВ („Крила армије”)
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нема перспективу и није се чак ни раз-
матрала набавка знатно савременијег
оруђа ЗСУ-23-4. У СССР-у нису имали
ништа против да се ЈНА у сразмерно
великим количинама продаје оруђе ко-
је је било застарело већ у тренутку
увођења у наоружање. Понекад су би-
ли затечени еланом ЈНА за
ЗСУ-57 – на једном састанку
са представницима ЈНА, фе-
бруара 1965. поводом плано-
ва набавки, један руски гене-
рал рекао је представницима
ЈНА да су већ дали све ЗСУ-
57-2 осим оних из „Москов-
ске” дивизије, које су сачува-
ли за потребе парада. На том
истом састанку Руси нису да-
ли одговор на питање зашто
се не понуди нова самохотка. 

Иако ЗСУ-57 није био
пример врхунске технике,
125 оруђа битно су побољша-
ла противавионску одбрану
ОМЈ. Батерије од шест само-
хотки ЗСУ-57 и једног изви-
ђачког аутомобила М3А1
„скаут кар” (Scaut Car) за ко-
мандира, уграђене су у оклоп-
не бригаде и пукове, а осам
самохотки за две батерије од
четири оруђа добиле су про-
тивтенковске бригаде. Једна
батерија од четири оруђа из-
узета је за потребе обуке и
уврштена у Школски центар

ПВО у Задру,
где је остала
до краја по-
стојања ЈНА.
Од 1968. го-
дине у вели-
ким количи-
нама у наору-
жање су уве-
дене самохот-
ке 30/2 мили-
метара, попу-
ларне „праге”,
али оне нису
з а м е н и л е
ЗСУ-57 – неке
јединице има-
ле су оруђа
57/2 mm, а

неке 30/2 милиметара. 
Противавионска одбрана ОМЈ од

1975. појачана је увођењем у наоружа-
ње батерија самоходног ракетног си-
стема ПВО „стрела-1М”. Са пријемом
нове технике формирани су у саставу
бригада рода ОМЈ мешовити дивизио-

ни од две батерије са 12 ЗСУ-57 и јед-
не батерије од шест „стрела-1М” и
лансерима лаког преносног система
ПВО „стрела-2М”. 

Осамдесетих година у ЈНА плани-
рана је замена застарелих самохотки
са новим двоцевним оруђем калибра
40 милиметара. Предвиђало се да ће
90 савремених самохотки до 2000. го-
дине заменити ЗСУ-57 и „праге”. Но-
вац и низ техничких разлога били су
препреке за развој, па планови нису
остварени. У саставу јединица ПВО
остале су старе самохотке – пред по-
четак грађанског рата у ЈНА налазило
се 110 комада ЗСУ-57. Коришћене су
за ватрену подршку углавном тамо где
су се затекле стицајем околности. 

Примена у ратним 
деведесетим
У јесен 1991. у одбрани Школског

центра АРЈ ПВО у Задру, као одлична
особина показала се велика елевација
цеви од 85°, јер су хрватске снаге деј-

Самохотке ЗСУ-57 одржале су се у наоружању од 1962. до 2005. године 
(Медија центар „Одбрана”)

Самохотка из састава 36. бригаде из Суботице 2000. године,
пред крај службе ЗСУ-57 код нас (Исток Бојовић)



војне полиције, пешадијског интер-
вентног вода и вода из оклопно-меха-
низоване чете са једним ОТ М-60, јед-
ном самохотком 57/2 mm и једном
„прагом”. У жестоким борбама 16. јула
вод самохотки ЗСУ-57 пао је у руке 28.
дивизије – из једне су одмах отворили
ватру на Војску Републике Српске, а
једна је уништена. 

У одбрани ЗСУ-57-2 понекад је ре-
ском ватром доносио одлучујућу пред-
ност – вод самохотки посебно се иста-
као у подршци током извлачења снага
ВРС на положају на Возући на Озрену
10. и 11. септембра 1995. године. 

У саставу ВЈ самохотке ЗСУ-57 до-
чекале су још један рат – 1999. године,
када су коришћене за наменске задат-
ке у систему ПВО. На пример, у ПВО
северних делова државе учествовале
су две батерије 36. оклопне бригаде из
Суботице. Самохотке из 252. оклопне
бригаде из Краљева учествовале су у
борбама на Космету. Преостале 32 са-
мохотке ЗСУ-57 повучене су из наору-
жања 2005. године и предате склади-
штима стратешких резерви. Продате
су као секундарне сировине. ƒ

Александар РАДИЋ

ствовале по касарни са околних стамбе-
них зграда. Кратки рафал 57 милимета-
ра решавао је проблем ватрених тачака,
које су надвисивале касарну. Један од
официра који су бранили Центар лично
је уништио противничку ватрену тачку,
која се налазила у његовом стану (који
је постао његово власништво пред сам
почетак грађанског рата). 

Самохотке ЗСУ-57 нису биле чест
призор на ратишту у односу на врло
присутне „праге”, али су биле цењене

после првих рафала усмерених на про-
тивника. Најчешће су коришћене поје-
диначно или по водовима за ојачавање
мешовитих привремених састава фор-
мираних према потреби. Како је то у
пракси било, може да се види на при-
меру 1. зворничке пешадијске бригаде
ВРС која је 13. јула 1995. године један
сат после поноћи разместила на прав-
цу пробоја 28. дивизије из Сребрени-
це према Тузли састав од једног вода
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Део средстава ратне технике на
разне начине преузеле су националне
оружане силе створене у рату. При-
ликом извлачења ЈНА из Словеније у
јесен 1991, формално је на чување те-
риторијалној одбрани остављено 12
ЗСУ-57 у Врхнику из састава 1. окбр и
12 комада у Пивки из 228. мтбр. Сло-
венци су 1992. године по девет само-
хотки уврстили у састав 74. батаљона
у Марибору и 44. батаљона у Пивки,
шест задржали у резерви. Деведесе-
тих година ЗСУ-57 редовно су уче-
ствовале на вежбама. Расходоване су
почетком 21. века за време реоргани-
зације словеначке војске. 

Хрватске снаге су у ратном пле-
ну имале понеку самохотку. Њихова
војска је у „Бљеску” имала једну са-
мосталну артиљеријску батерију
ЗСУ-57 на правцу према Окучанима.

У вишковима оружаних снага
БиХ после обједињавања ентитет-
ских војски 2006. године била је јед-
на батерија од шест ЗСУ-57, преузе-
та од Војске Федерације, и једини
преостали примерак ЗСУ-57 из Вој-
ске Републике Српске, који је сачу-
ван као музејски експонат. 

У ВОЈСКАМА НА ПРОСТОРУ
БИВШЕ СФРЈ

Југословенска народна армија није користила С-60, осим уникатног примерка са
фабричким бројем ц/н КГ70926М, произведеног новембра 1964. године, који је
набављен за потребе испитивања. После пријема у Панчеву 19. октобра 1965. 
године задужен је на полигону Никинци, где се и данас налази. (А. Радић)

У Музеју Отаџбинског рата у касарни „Козара” у Бањалуци изложена је самохотка
ЗСУ-57. Примерак са регистарском ознаком 0795 коришћен је у Школском центру
ПВО у Задру. (А. Радић) 


